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 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Μια από τις παλαιότερες και πιο χαρακτηριστικές περιοχές της Αθήνας, η περιοχή του Ψυ-

ρή, στα βορειοδυτικά της Ακρόπολης, αποτελεί μαζί με την Πλάκα και το Παλιό Εμπορικό Κέ-

ντρο, την αρχαία πόλη της Αθήνας και παράλληλα πυρήνα του σημερινού Ιστορικού Κέντρου. 

 

Η περιοχή μεταξύ των οδών Ερμού, Αθηνάς, Ευριπίδου, Επικούρου, Πειραιώς και του αρ-

χαιολογικού χώρου του Κεραμεικού, υπήρξε πάντοτε “ εντός των τειχών της πόλης ” από τους 

ελληνιστικούς χρόνους μέχρι και την Τουρκοκρατία, κατά την οποία είχε ήδη διαμορφωθεί ο 

ελεύθερος ρυμοτομικός ιστός που σώζεται μέχρι σήμερα. Με όριο την Πλατεία Κουμουνδούρου 

(Πλατεία Ελευθερίας) χωρίζεται η Παλιά Πόλη με τους στενούς ελικοειδείς δρόμους από τη νε-

ότερη πόλη της Οθωμανικής εποχής (Μεταξουργείο) που χτίστηκε σύμφωνα με το Σχέδιο Πό-

λεως.  

 

Η περιοχή φτάνει σε έκταση τα 68 στρέμματα, καλύπτεται από 56 οικοδομικά τετράγωνα 

και έχει πληθυσμό 1411 κατοίκους. Αν και βρίσκεται δίπλα σε περιοχές πλούσιες σε αρχαία 

μνημεία, η ίδια δε διαθέτει μνημεία της αρχαιότητας, εκτός από το τμήμα των τειχών της αρχαί-

ας Αθήνας που βρίσκεται στο υπόγειο του Μουσείου Μπενάκη, αλλά αρκετές εκκλησίες της βυ-

ζαντινής και μεταβυζαντινής περιόδου, πραγματικά αρχιτεκτονικά αριστουργήματα.. Τα πιο ση-

μαντικά από αυτά που σώζονται μέχρι σήμερα είναι οι Άγιοι Ασώματοι, ο Άγιος Αθανάσιος 

στην οδό Αριστοφάνους, τρίκλιτη βασιλική με κατεστραμμένο το ένα κλίτος και ο Άγιος Ιωάν-

νης της Κολώνας στην οδό Ευριπίδου. Το εκκλησάκι, μονόκλιτη βασιλική κτισμένη γύρω από 

κορινθιακό κίονα (μέρος ενός αρχαίου ναού) συνεχίζει αρχαία λατρεία αφιερωμένη πιθανότατα 

στον Ασκληπιό. Η ενοριακή εκκλησία των Αγίων Αναργύρων στην ομώνυμη πλατεία σώθηκε 

μετά την καταστροφή της Αθήνας στα 1827, αλλά αλλοιώθηκε αργότερα επισκευαζόμενη. 

 

Δυο νέες ενοριακές επίσης εκκλησίες ξανακτίστηκαν στη θέση παλαιών, ο Χριστός του 

Κοπίδη (Χριστοκοπίδης) και ο Άγιος Δημήτριος ο Νέος, στο χώρο πιθανότατα κάποιας μονής 

που εξαφανίστηκε στα τέλη του l9ου αιώνα. Τέλος, εκκλησίες που δεν υπάρχουν πια είναι η Α-

γία Παρασκευή, η Αγία Θέκλα και η Αγία Ελεούσα. Το ιερό της τελευταίας υπάρχει στο υπόγειο 

του Παλιού Κακουργιοδικείου. 

 

 Ονομάστηκε «συνοικία των Ηρώων» και αυτό γιατί από εκεί κατάγονταν ή κατέληξαν 

πολλοί ήρωες του 1821 όπως ο Σαρρής, ο Κτενάς και ο Πιττάκης. Η γειτονιά όμως των ηρώων 
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αποτέλεσε και το «καταφύγιο» του Παπαδιαμάντη ενώ σημάδεψε και τη ζωή του Λόρδου Βύ-

ρωνα.  

 

Η περιοχή αποτελεί κέντρο δερματεμπορίου καθώς φιλοξενεί μεγάλο αριθμό από βιοτεχνί-

ες δερματίνων ειδών. Διαθέτει μερικά από τα ελάχιστα  εναπομείναντα παλαιοπωλεία και εργα-

στήρια παραδοσιακών τεχνών. Είναι αυτά που δίνουν στη γειτονιά του Ψυρή το μοναδικό της 

χρώμα και αποτελούν τα απομεινάρια ενός γραφικού παρελθόντος. Το συνεχιζόμενο ενδιαφέρον 

και η αδιάκοπη προσπάθεια για την αποκατάσταση, ανάπλαση και αναβάθμιση της περιοχής, 

κυρίως από τις πρωτοβουλίες ιδιωτών, έχει οδηγήσει σε μια άνθηση στο χώρο των τεχνών και 

της ψυχαγωγίας, με την κατασκευή ή την ανακαίνιση θεάτρων, κινηματογράφων, αιθουσών τέ-

χνης και κάθε είδους εστιατορίων και μεζεδοπωλείων. 

 

Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι με τον όρο αποκατάσταση εννοείται  η επαναδόμηση επί τη 

βάση γραπτών ή εικονογραφημένων στοιχείων ενός κτιρίου ή συνόλου κτιρίων, κατεστραμμέ-

νων ή σε πολύ κακή κατάσταση (Bish R., Nourse H. 1975). Με τον όρο ανάπλαση, θεωρούμε 

την πολεοδομική εκείνη δραστηριότητα που αφορά στην παρέμβαση σε μια παλιά περιοχή. Αυ-

τή αναφέρεται κατά κανόνα σε υποβαθμισμένες περιοχές με έντονα προβλήματα τόσο στο κέ-

λυφος, όσο και στις χρήσεις αλλά και στη διάρθρωση του ίδιου του ανθρώπινου δυναμικού 

(Στεφάνου Ιωσήφ, Χατζοπούλου Αλίκη, Νικολαίδου Σύλια, 1995). 

 

ΜΕΡΟΣ Α Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΨΥΡΗ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

1.1 Γεωφυσικός Προσδιορισμός 
 

Η συνοικία Ψυρή δεν έχει ιδιαίτερα μεγάλη έκταση, αλλά έχει χαρακτηριστεί ως μία από 

τις πιο παλιές συνοικίες της Αθήνας στα βορειοδυτικά της Ακρόπολης. Εκεί  κατοικούσαν τα 

περισσότερα χρόνια της ιστορίας της κατά κύριο λόγο οι ασθενέστερες οικονομικά τάξεις των 

Αθηναίων πολιτών, όπως άλλωστε και στο Θησείο, το Γεράνι, το Μεταξουργείο και το Γκάζι 

(Κορασίδου Μαρία, 1995).     

 

Συνορεύει από το όριο της οδού Ευριπίδου με την περιοχή Γεράνι, μία επίσης παλιά μικρή 

συνοικία ή καλύτερα γειτονιά, στη σημερινή οδό Γερανίου μεταξύ Σοφοκλέους και Ευριπίδου. 

Από το όριο της οδού Πειραιώς συνορεύει με τη συνοικία του Μεταξουργείου, από το όριο της 
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οδού Αγίων Ασωμάτων με την περιοχή Στακτοθήκη, η οποία γειτονεύει με τον Κεραμεικό, από 

το όριο της οδού Ερμού γειτονεύει με την Αρχαία Αγορά και την περιοχή Βρυσάκη και τέλος 

από το όριο της οδού Αθηνάς γειτονεύει με την επίσης παλιά περιοχή Καλαμιώτη, όπου και η 

σημερινή οδός Καλαμιώτου. Με λίγα λόγια θα λέγαμε ότι τα όρια της συνοικίας του Ψυρή κα-

θορίζονται από τις οδούς Ευριπίδου, Αθηνάς, Ερμού, Αγίων Ασωμάτων και Πειραιώς (Σκι-

αδάς Ελευθέριος, 2005). 

 

Οι βασικότερες πλατείες της περιοχής είναι δύο, η πλατεία Ηρώων που είναι και η κεντρι-

κή πλατεία του Ψυρή καθώς και η πλατεία Κουμουνδούρου στην Πειραιώς. Υπάρχουν βέβαια 

και τρεις μικρότερες πλατείες, η πλατεία Αγίων Ασωμάτων, η πλατεία Αγίων Αναργύρων και  

αυτή του Αγίου Δημητρίου που περιβάλλουν τις ομώνυμες εκκλησίες. Οι πλατείες αυτές αποτε-

λούν και τη μοναδική πηγή πρασίνου της συνοικίας. Όσον αφορά στην πανίδα της περιοχής υ-

πάρχει πλήθος αδέσποτων ζώων, σκύλοι και γάτες, τα οποία όμως έχουν μειωθεί ύστερα από την 

εφαρμογή του προγράμματος του Δήμου Αθηναίων για τα αδέσποτα, ενώ στη Πλατεία Κου-

μουνδούρου υπάρχουν εκατοντάδες περιστέρια. 

 

1.2 Ο Περιβάλλων Χώρος 
 

Τη γειτονιά του Ψυρή περιτριγυρίζουν μία σειρά από συνοικίες με έντονο ιστορικό - αρ-

χαιολογικό, λαογραφικό αλλά και εμπορικό ενδιαφέρον. Πολυάριθμα είναι επίσης τα μνημεία – 

εθνικοί θησαυροί που καθιστούν την ευρύτερη περιοχή ως μία από τις πιο ενδιαφέρουσες και 

τουριστικά αναπτυγμένες. Συγκριτικά με τους γειτόνους της, η γειτονιά του Ψυρή μοιάζει με τον 

φτωχό συγγενή που για δεκαετίες ζούσε από την προσδοκία της ελεημοσύνης τους.   

 

Έτσι όμορες περιοχές κοντά στου Ψυρή είναι καταρχάς η Πλάκα με το κορυφαίο μνημείο 

του Ελληνικού πολιτισμού, την Ακρόπολη. Ακολουθεί το Θησείο που πέρα από τον Ναό του 

Ηφαίστου, διαθέτει τον κατά γενική ομολογία ωραιότερο πεζόδρομο σε σύγχρονη Ευρωπαϊκή 

πρωτεύουσα. 

 

Ακριβώς δίπλα βρίσκεται ο Κεραμεικός (από την πλευρά των Αγίων Ασωμάτων) με το πα-

λαιότερο νεκροταφείο της πόλης των Αθηνών. Ο Κεραμεικός αποτέλεσε το σημαντικότερο νε-

κροταφείο της αρχαίας Αθήνας. Η ονομασία του προέρχεται από το συνοικισμό των κεραμέων 

που είχαν εγκατασταθεί στις όχθες του ποταμού Ηριδανού. Στα μνημεία του αρχαιολογικού χώ-
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ρου περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, τμήμα του Θεμιστόκλειου Τείχους (478 π.Χ.), το Πομπείο 

(τέλη 5ου αι. π.Χ.), το Δίπυλο (478 π.Χ.), η Ιερά Πύλη (478 π.Χ.) και το Δημόσιο Σήμα (το δη-

μόσιο νεκροταφείο της πόλης, που είχε αναπτυχθεί στις παρυφές της οδού που οδηγούσε από το 

Δίπυλο στην Ακαδημία, καλύπτοντας απόσταση 1.500 μ. περίπου). Η περιοχή του Κεραμεικού 

ήταν νευραλγικός συγκοινωνιακός κόμβος της εποχής εκείνης. Συγκεκριμένα, στο Δίπυλο - με-

γαλύτερη και επισημότερη πύλη της πόλης των Aθηνών - κατέληγε ο δρόμος από την Aκαδημία 

του Πλάτωνα, ενώ στην Iερά Πύλη κατέληγε η Iερά Oδός από την Eλευσίνα (Παντελίδου Μ. 

1975). 

 

Η ανάδειξη των περιοχών Πλάκα, Θησείο, Κεραμεικός που «αγκαλιάζουν» του Ψυρή ανα-

μένεται να δώσει μεγάλη ώθηση και στη δική του ανάδειξη. Τα τελευταία χρόνια αναβαθμίζεται 

με γρήγορους ρυθμούς και η περιοχή του Μεταξουργείου (από την πλευρά της Πειραιώς) ενώ το 

άλλο όριο της περιοχής η Ομόνοια δεν παύει να αποτελεί το κύριο σημείο αναφοράς της πόλης 

της Αθήνας.   

 

Τέλος πρέπει να αναφερθεί και η πασίγνωστη σε Έλληνες και ξένους Πλατεία Μοναστη-

ρακίου στην οποία καταλήγουν δύο από τους εμπορικότερους δρόμους του ιστορικού κέντρου, η 

Ερμού και η Αθηνάς που είναι και οι δύο όρια της συνοικίας του Ψυρή. Το Μοναστηράκι με τα 

πολυάριθμα τουριστικά μαγαζάκια, τα εστιατόρια και τις καφετέριες αναδεικνύεται σε κέντρο 

ζωής της Αθήνας και κατά συνέπεια αποτελεί ένα πολύτιμο αγωγό τουριστικής κίνησης προς 

του Ψυρή. Άλλωστε από το σημείο αυτό ξεκινούν τα στενά και γραφικά σοκάκια του.  

 

1.3 Ιστορική Αναδρομή 
 

 Η συνοικία Ψυρή διαθέτει μία ιστορία πολλών αιώνων η οποία περιλαμβάνει κεφάλαια από 

την αρχαιότητα, από τη μεσαιωνική περίοδο –κατά την οποία απέκτησε πολλές εκκλησίες-, από 

την περίοδο πριν την Επανάσταση του 1821, από τα χρόνια του Όθωνα -όπου ήρθαν στην περιο-

χή και έχτισαν τα  αρχοντικά τους πολλοί Αθηναίοι και Έλληνες της διασποράς-, από την περίο-

δο του τέλους του 19 ου αιώνα που είχε πυκνοκατοικηθεί, από την μελανή περίοδο του Κοτσα-

βακισμού και τέλος από την εποχή της μεγάλης ανάπτυξης που σημειώθηκε κατά τη διάρκεια 

του 20 ου  όταν μετατράπηκε σε ένα ιδιαίτερα ζωηρό εμπορικό κέντρο, μέχρι σήμερα όπου έχει 

μετατραπεί σε περιοχή διασκέδασης και ψυχαγωγίας.  
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       Η ιστορία της περιοχής ξεκινά από την αρχαιότητα. Βρισκόταν μέσα από τα Θεμιστόκλεια 

Τείχη  μεταξύ δύο οριακών πυλών της τότε πόλεως των Αθηνών, των Ηρίων και των Αχαρνι-

κών. Από τα δυτικά οι Ήριες Πύλες χώριζαν τη γειτονιά του Ψυρή από τον Κεραμεικό, ενώ η 

ανατολική πλευρά της περιοχής γειτνίαζε με τις Αχαρνικές Πύλες που βρισκόταν στη σημερινή 

διασταύρωση των οδών Σοφοκλέους και Αιόλου. Όλο αυτό το κομμάτι της αρχαίας Αθήνας που 

σήμερα είναι η περιοχή του Ψυρή, αποτελούσε τότε τον δήμο Κολλυτού. Μέρος των Θεμιστό-

κλειων τειχών βρέθηκαν σε ανασκαφή που έκανε ο αρχαιολόγος Κυπαρίσσης στην οδό Διπύλου, 

όπως αναφέρεται στο αρχαιολογικό Δελτίο του 1927-1928 (Ισμήνη Τριάντη, 1994).  

 

Κατά τη διάρκεια του 5 ου αιώνα ο Κολλυτός προτιμήθηκε ως τόπος εγκατάστασης από 

πολλούς Αθηναίους, χάρη στην ιδανική τοποθεσία του. Η κύρια οδική αρτηρία λεγόταν Στενω-

πός Κολλυτού όπου βρίσκονταν οι κατοικίες των Εταίρων. Η περιοχή βέβαια κατοικήθηκε και 

από διακεκριμένους ανθρώπους της εποχής όπως ο Διονύσιος εκ Κολλυτού, γιος του Αλφίνου, ο 

οποίος εξελέγη «άρχων» με αρμοδιότητες οικονομικές στο Ηραίον της Σάμου. Σύμφωνα με τη 

μαρτυρία του ρήτορα Δημοσθένη στην περιοχή λειτουργούσε και ρητορική σχολή. Για πάρα 

πολλά χρόνια η περιοχή προσέλκυε ξένους σπουδαστές και τουρίστες, καθώς ήταν μία ήσυχη 

περιοχή σε στρατηγική θέση, κοντά στο διοικητικό και εμπορικό κέντρο. 

 

Τα πράγματα αλλάζουν τόσο για την Αθήνα όσο και για την περιοχή του Ψυρή μετά το 

529 μ.Χ  όταν με διάταγμά του ο Ιουστινιανός απαγορεύει τη λειτουργία των φιλοσοφικών σχο-

λών και των εθνικών ιερών. Το αποτέλεσμα είναι η περιοχή να περάσει στα χρόνια του μεσαιω-

νικού σκότους. Η πόλη αποτελεί πια ξεχασμένη επαρχία της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, πα-

ρακμάζει και συρρικνώνεται πληθυσμιακά. Το αξιοσημείωτο όμως είναι ότι το ¼ του πληθυ-

σμού κατοικεί στην περιοχή του Ψυρή γεγονός που αποδεικνύει ότι η συγκεκριμένη συνοικία 

ήταν πάντοτε πυκνοκατοικημένη. Η περιοχή κρίνεται κατάλληλη για την δημιουργία κάθε εί-

δους επαγγελματικής στέγης. Έτσι δημιουργούνται σιδηρουργεία, χαλκουργεία, χαλκωματάδικα, 

υαλουργεία και εργαστήρια δερματίνων ειδών. Κατά την Τουρκοκρατία η περιοχή ονομάστηκε 

Γύφτικα από τους «γύφτους» όπως αποκαλούσαν τότε τους σιδηρουργούς.  

 

Η περιοχή ανέκαμψε λίγο στα χρόνια του Βασιλείου του Βουλγαροκτόνου γύρω στο 1018 

μ.Χ. Από το 1150 μ.Χ. όμως και μετά οι επιδρομές των πειρατών κάνουν δύσκολη τη ζωή των 

κατοίκων του Ψυρή, οι οποίοι εγκαθίστανται εντός των ρωμαϊκών τειχών της πόλης για να προ-

στατευτούν, εγκαταλείποντας έτσι τα σπίτια τους. Το 1204 ξεκινά η Φραγκοκρατία. Η περιοχή 

ησυχάζει από τους πειρατές και η ζωή αρχίζει να κυλά και πάλι ήρεμα. Τα χρόνια 1311-1387 
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μ.Χ. η περιοχή καταλαμβάνεται από τους Αλμογάβαρες (Καταλανοί) και η περιοχή εξαθλιώνε-

ται.  

 

Οι τεχνίτες και βιοτέχνες του Ψυρή αρχίζουν να οργανώνουν και πάλι τις επαγγελματικές 

τους δραστηριότητες και οι κάτοικοι επιστρέφουν οριστικά στα σπίτια τους, όταν η περιοχή και 

όλη βέβαια η Αθήνα καταλαμβάνεται από τους Φλωρεντίνους Δούκες Ατζαγιόλους την περίοδο 

1387-1456 μ.Χ. οπότε και ξεκινά η περίοδος της Τουρκοκρατίας.  

 

Η περίοδος της Τουρκοκρατίας κυλά σχετικά ήρεμα χωρίς ιδιαίτερες αλλαγές στον τρόπο 

ζωής των κατοίκων με εξαίρεση την περίοδο της διοίκησης της πόλης από τον Χατζή Αλή Χα-

σέκη, την περίοδο δηλαδή 1775-1795. Κατά την εικοσαετή τυραννία του, απαγχόνισε, βίασε και 

άρπαξε περιουσίες, καταπάτησε ανθρώπινα δικαιώματα και βασάνισε όσο κανείς άλλος δυνά-

στης τους Αθηναίους, Έλληνες και Τούρκους.     

 

 Το 1834 η Αθήνα γίνεται πρωτεύουσα της Ελλάδος και μέσα σε τρία χρόνια επί δημαρχί-

ας Δ.Καλιφρονά 1837-1841, η περιοχή δέχεται τις επιδράσεις των πρώτων έργων που αποφασί-

ζονται στη νέα πρωτεύουσα. Αρχίζει η λιθόστρωση της Ερμού, γίνεται η διάνοιξη της οδού Α-

θηνάς και κατασκευάζονται πολύ κοντά στην συνοικία υπόνομοι, πρωτοποριακό έργο για την 

εποχή. 

 

Το 1855-1857 επί δημαρχίας Κ.Γαλάτη κατασκευάστηκε η πλατεία Ψυρή (Ηρώων) και γύ-

ρω της χτίζονται αρκετά καταστήματα, στοιχείο το οποίο δίνει την εικόνα μιας ολοκληρωμένης 

πια συνοικίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι ενώ η πλατεία Ηρώων κατασκευάστηκε το 1855 η πλα-

τεία Κολωνακίου κατασκευάστηκε το 1880.   

 

Το 1858 επί δημαρχίας Γ.Σκούφου κατασκευάστηκε η οδός Αριστοφάνους και αποφασίζε-

ται η κατασκευή Δημοτικής Αγοράς η οποία όμως τελικά δημιουργήθηκε στους Αέρηδες. Μετά 

την ολοσχερή καταστροφή της από πυρκαγιά, η Νέα Αγορά κατασκευάστηκε στη θέση όπου 

βρίσκεται και σήμερα (Εφημερίδα  “Η Καθημερινή” 1996).  

 

Την τελευταία εικοσαετία του 19 ου αιώνα η περιοχή καταδυναστεύεται από τους Κουτσα-

βάκηδες ή Μάγκες του Ψυρή. Παρόλα αυτά δεν χάνει τον κόσμο της. Μπορεί να είναι μία συ-

νοικία με φτωχογειτονιές αλλά δεν παύει να είναι μία συνοικία κεντρική, με παλιούς Αθηναίους.  



 11

 

Στα τέλη του 19 ου αιώνα και στις αρχές του επομένου, μετά την εκκαθάριση της  συνοικίας 

από τους Κουτσαβάκηδες, χτίστηκαν καινούρια σπίτια και αρχίζει η άνθιση εμπορικών κατα-

στημάτων και η εγκατάσταση πολλών βιοτεχνιών. Η γειτνίαση με το Μοναστηράκι και με την 

Κεντρική Αγορά γίνονται οι δύο πόλοι έλξης πολλών επιχειρήσεων.  

 

Στην περίοδο του Μεσοπολέμου δημιουργούνται αποθήκες, εργαστήρια επεξεργασίας 

δερμάτων και χτίζονται καινούργια κτίρια. Τα στενά δρομάκια σφύζουν από ζωή και είναι τόσος 

ο κόσμος που κατοικεί αλλά και εργάζεται στην περιοχή, ώστε ο τότε δήμαρχος της Αθήνας 

Σπύρος Μερκούρης χτίζει στη πλατεία Ηρώων ένα μεγάλο κτίριο για την εγκατάσταση των Δη-

μοτικών Ιατρείων (Καιροφύλας  Γιάννης 1998).  

 

Στα χρόνια του πολέμου και της κατοχής η συνοικία περνάει τις δύσκολες ώρες της όπως 

άλλωστε και όλη η Αθήνα. Στην οδό Αγίου Δημητρίου είναι το στέκι των μαυραγοριτών. Αμέ-

σως μετά τον πόλεμο αρχίζει η ανασυγκρότηση της χώρας και της περιοχής του Ψυρή. Η όψη 

της συνοικίας αλλάζει. Για πολλά χρόνια η συνοικία ζούσε σε μία κατάσταση όχι ευχάριστη. Οι 

κάτοικοι άρχισαν να φεύγουν και η περιοχή παραδόθηκε στους εμπόρους και τους βιοτέχνες μέ-

χρι που ήρθε το πλήρωμα του χρόνου για να μην μπορούν ούτε και αυτοί να  λειτουργήσουν 

σωστά σε ένα τόσο στενό περιβάλλον(Καιροφύλας  Γιάννης 1997).  

 

Του Ψυρή λοιπόν αρχίζει στη δεκαετία του ’80 να εγκαταλείπεται οριστικά και από τους 

επαγγελματίες που αναζητούν τύχη σε άλλες περιοχές. Η συνοικία ρημάζει και έτσι από το 1990 

και μετά ο Δήμος Αθηναίων το ΥΠΕΧΩΔΕ και το Υπουργείο Πολιτισμού, αποφασίζουν την «α-

ναβάθμιση» όπως λένε και τα επίσημα χαρτιά. Στην περιοχή ανοίγουν εστιατόρια, καφετέριες, 

μπαρ και άλλα κέντρα διασκέδασης. Ο κόσμος ξαναγυρίζει στις παλιές γειτονιές της Αθήνας. Το 

2000 βρίσκει του Ψυρή σε σχετική, όχι απόλυτη ακόμη άνθιση. Έχει αρχίσει να γίνεται …της 

μόδας. 

 

1.4 Ονομασία της Περιοχής 
 

Όσον αφορά την ετυμολογία  της περίεργης και μάλλον κακόηχης ονομασίας Ψυρή, έχουν 

διατυπωθεί πολλές απόψεις. Η πλέον λογικοφανής και λεπτομερής εξήγηση είναι αυτή που ανα-

φέρεται από τον πολεοδόμο – αρχιτέκτονα,  Κώστα Μπίρη, στο βιβλίο του «Τα  τοπωνύμια  της 
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πόλεως και των περιχώρων των Αθηνών», στο οποίο μας πληροφορεί τα εξής:  «Ψυρή, μεσαιω-

νική ονομασία της περιοχής και κτητορικόν επώνυμον της εκκλησίας του Αγίου Αθανασίου του 

Ψυρή και της ομωνύμου βρύσης. Αμφότερα τα κτίσματα διασώθησαν ακέραια μέχρι τα χρόνια 

του Όθωνος κατέχοντα μέρος της πλατείας και το γήπεδο του αυτόθι δημοτικού ιατρείου. Το 

επώνυμο Ψυρής σημαίνει Ψαριανός, κατά τα παλαιότερα ονόματα της νήσου Ψύρα ή Ψυρίη, 

είναι δε άσχετον προς τη λέξη ψείρα και γράφεται ανέκαθεν με «υ». Παρόμοιος σχηματισμός 

πατριδωνυμικών επωνύμων είναι συχνός εις την δημοτικήν γλώσσαν, ως Σαγρής και Σαγριώτης, 

από το Σαγρί, Λεβαντής και Λεβαντινός, από το Λεβάντε, Γερμενής, από το  Γερμενό, Σμυρνής, 

Κορθής από το Κορθί, Αλαμανής, από την Αλαμάνα, Κορυτζής, από την Κορυτζά.. (Μπίρης 

Κώστας, 1971). 

 

Ο κύριος Μπίρης παραθέτει στη συνέχεια τα βασιλικά διατάγματα στα οποία γίνεται για πρώτη 

φορά σε δημόσιο έγγραφο, αναφορά στην ονομασία της συνοικίας της περιοχής του Ψυρή. Πρό-

κειται για το ΒΔ 16/24 Αυγούστου 1856, ΦΕΚ αρ. 39 και ΒΔ 25 Οκτώβρη 1856, ΦΕΚ αρ. 63. Ο 

μέγιστος των αθηναιογράφων Δ.Καμπούρογλου στο βιβλίο του «Αι Παλαιαί Αθήναι» γράφει τα 

εξής: «Εις το τέρμα της οδού Ευριπίδου ευρισκόμενοι, πρέπει να τραπώμεν προς μεσημβρίαν 

δια να ακολουθήσωμεν την οδόν Αριστοφάνους. Κατά αυτόν τον τρόπον εισερχόμεθα εις την 

θρησκευτικήν επικράτειαν των Αγίων Αναργύρων του Ψειρή». Ο Καμπούρογλου δηλαδή χρη-

σιμοποιεί μία τελείως διαφορετική γραφή. Ονομάζει την περιοχή Ψειρή με «ει». (Καμπούρο-

γλου ΓΡ. Δημήτρης, 1922).  

 

Άλλη μια ενδιαφέρουσα εξήγηση μας δίνει ο αθηναιογράφος Κώστας Καζαντζής-

Ζαμανίκος: «Άλλη μεγάλη συνοικία της Αθήνας έχει το κακόηχο όνομα Ψυρρή, όπου, τα παλιό-

τερα ιδίως χρόνια, εσύχναζαν οι κουτσαβάκηδες της εποχής. Το όνομα δεν προήλθε από κάποιον 

χαρακτηριστικό τύπο μάγκα όπως θα μπορούσε να υποθέσει κανείς. Αντίθετα το όνομα Ψυρρής 

φαίνεται ότι μάλλον  ήταν παρεπώνυμο ενός περίφημου φεουδάρχου και δεινού οικοπεδοφάγου 

της παλιάς Αθήνας. Αυτός λοιπόν ο Ψυρρής, χωρίς τίτλους και χωρίς κανένα δικαίωμα, με το 

παλικαριώτικο, κατέλαβε εκείνη την περιφέρεια και έγινε ιδιοκτήτης της. Ωστόσο η ιστορία της 

πόλης των Αθηνών δεν διέσωσε το πραγματικό όνομα του Ψυρρή»  (Αθηναϊκά, τεύχος 10). 

 

 Πάντως θα πρέπει να αναφερθεί ότι το πότε ακριβώς καθιερώθηκε επίσημα η ονομασία 

είναι άγνωστο. Όλοι οι αθηναιογράφοι χαρακτηρίζουν το τοπωνύμιο «μεσαιωνικό» χωρίς να δι-

ευκρινίζουν συγκεκριμένη εποχή. Για πρώτη φορά πάντως γίνεται αναφορά στην περιοχή με αυ-

τό το όνομα,  από τον  Γάλλο γιατρό Ιάκωβο Σπον ο οποίος επισκέφτηκε την Αθήνα το 1676 και 
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έγραψε ένα βιβλίο με τίτλο «Ταξίδια σε Ιταλία, Δαλματία, Ελλάδα και Ανατολή». Εκεί γράφει 

ότι η Αθήνα ήταν χωρισμένη σε οκτώ «Πλατώματα», δηλαδή μεγάλα τετράπλευρα που περιεί-

χαν πολλές οικίες. Ένα από τα Πλατώματα αυτά λεγόταν «Ψυρή». Ήταν από τα  πιο πυκνοκα-

τοικημένα Πλατώματα και μάλιστα μόνο από γηγενείς Αθηναίους. (Σκουμπουρδή Άρτεμις, 

Ψυρρή, η γειτονιά των Ηρώων, 2003)  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ 

 
Η περιοχή έχει μία ιστορία χιλιάδων χρόνων. Ήταν πάντοτε πυκνοκατοικημένη και με σχε-

τικά  έντονη ζωή. Θα περίμενε λοιπόν κάποιος η περιοχή να έχει πάρα πολλά αρχαία μνημεία. 

Δεν είναι όμως έτσι. Λόγω της φυσιογνωμίας της η περιοχή δεν έχει να επιδείξει πολλά μνημεία  

αντίστοιχα των περήφανων γειτόνων της - Ακρόπολη, Θησείο, Κεραμεικός - η συνεισφορά της 

όμως στον πολιτισμό μεγάλη, σε σχέση πάντα με το μέγεθός της. 

 

2.1 Αρχιτεκτονική 
 

 Η περιοχή του Ψυρή εντάχθηκε αρχικά στο πολεοδομικό σχέδιο των Κλεάνθη- Σάου-

μπερτ. Το 1831 ήρθαν στην Αθήνα από το Βερολίνο δύο νέοι μαθητές του κορυφαίου νεοκλασι-

κού αρχιτέκτονα του 19 ου αιώνα Κ.Σινκελ, οι Σταμάτης Κλεάνθης από τη Μακεδονία και Έ-

ντουαρντ Σάουμπερτ από τη Σικελία. Οι δύο αυτοί φοιτητές ξεκίνησαν αμέσως την εκπόνηση 

ενός πολεοδομικού σχεδίου που χρειαζόταν η νέα πρωτεύουσα. Το 1833 το σχέδιο τους εγκρί-

θηκε και εφαρμόστηκε αμέσως. Στο σχέδιο αυτό, το οποίο αποτελεί την πρώτη ίδρυση νέας πό-

λης του 19 ου αιώνα και κρίνεται ως ένα μεγάλο επίτευγμα της εποχής, εντάχθηκε και η περιοχή 

του Ψυρή (Μιχαήλ Γιάννης, 1996).  

 

Η περιοχή σε όλη τη διάρκεια της ιστορίας της είναι γεμάτη αντιθέσεις όσον αφορά την 

αρχιτεκτονική της. Πριν από διακόσια χρόνια υπήρχαν από τη μια τα νεοκλασικά αρχοντικά των 

Ελλήνων της διασποράς και των πλουσίων Ξένων (Άγγλων, Ισπανών και Πορτογάλων)  και από 

την άλλη οι τρώγλες των φτωχών Ελλήνων εσωτερικών μεταναστών από τα Ψαρά, το Καστελό-

ριζο, τη Νάξο, αλλά και πολλών Αθηναίων (Κόκκου Αγγελική 1982). 
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Σήμερα από τη μια υπάρχουν τα ανακαινισμένα αρχοντικά τα οποία μετατράπηκαν σε κέ-

ντρα διασκέδασης, θέατρα και γκαλερί  και από την άλλη τα μεγάλα τσιμεντένια κτίρια- κουτιά 

που στεγάζουν βιοτεχνίες, αποθήκες και τυπογραφία. 

               

 

Σχέδιο Κλεάνθη - Σάουμπερτ 

«Αυτό το οποίο χαρακτηρίζει αρχιτεκτονικά την περιοχή» αναφέρει ο Μυλωνάς « είναι ο 

Λαϊκός Κλασικισμός, ένας ρυθμός σε πολύ μικρές διαστάσεις πραγματικά ταπεινός και χαριτω-

μένος. Στην περιοχή του Ψυρή υπάρχουν πάρα πολλά παραδείγματα αυτού του ρυθμού με πιο 

φημισμένο το μικρό σπιτάκι με ζεύγος από Καρυάτιδες, ένα μικρό αριστούργημα το οποίο έχει 

απαθανατίσει ο Τσαρούχης. Τα νεοκλασικά αυτά σπίτια διατήρησαν, σε πολλές περιπτώσεις μία 

μη κλασική εσωτερική διαρρύθμιση που συνεχίζει την παράδοση της μεταβυζαντινής λαϊκής 

διατάξεως περί μιαν αυλή. Οι προσόψεις τους όμως καθώς και άλλα διακοσμητικά μέλη παρου-

σιάζουν μια κλασική επένδυση πραγματικά χαριτωμένη. Αυτά 

τα νεοκλασικά σπιτάκια, όσον αφορά τουλάχιστον τις διαστά-

σεις τους και την αρχιτεκτονική τους διακόσμηση, θα μπορού-

σαν πολύ καλά να ανήκουν σε συμπολίτες του Περικλέους. Η 

κεραμική διακόσμηση κιονόκρανα, ακρωτήρια, ακροκέραμα, 

μάλιστα και τρισδιάστατα αγάλματα, τους προσδίδουν ακόμα 

περισσότερη χάρη και αποτελούν οπτικά αλλά και ψυχικά, άλ-

λον ένα δεσμό με τους προγόνους. Το γεγονός αυτό, ότι, δηλαδή, εξελίσσονται παραλλήλως έ-

νας μεγαλοπρεπής επίσημος ρυθμός και ένας μικρός αδελφός λαϊκός και ταπεινός, αλλά χυμώ-
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δης και γεμάτος χαριτωμένη αφέλεια, που μιλάει στις καρδιές των απλών ανθρώπων, αποτελεί 

ένα μοναδικό παγκόσμιο φαινόμενο» (Μυλωνάς, Καθημερινή της Κυριακής, 1996).  

   
                                         

Πριν καλά, καλά γίνει πρωτεύουσα η Αθήνα, η γειτονιά του Ψυρή απέκτησε πλούσια αρ-

χοντικά σπίτια. Αρχικά το μέγαρο του Πρίγκιπα Καρατζά ( μετέπειτα 9ο γυμνάσιο αρρένων- κα-

τεδαφισμένο πια) στολίδι του Ψυρή και της μεταγενέστερης Πλατείας Κουμουνδούρου. Λίγο 

παραπέρα έχτισε το αρχοντικό του ο γαμπρός του Καρατζά, ο Αργυρόπουλος. Στην οδό Πει-

ραιώς ,το 1835, χτίζεται το αρχοντικό του Βλαχούτση (σημερινό ωδείο Εθνικού Θεάτρου). Ήταν 

η εποχή που όλοι νόμιζαν πως τα ανάκτορα και κατά συνέπεια και το κέντρο της πρωτεύουσας 

θα χτιζόταν στην πλατεία Όθωνος, σημερινή πλατεία Ομονοίας, σύμφωνα άλλωστε και με το 

πολεοδομικό σχέδιο των Κλεάνθη και Σάουμπερτ. Κάτι τέτοιο όμως δεν έγινε και έτσι έχασε την 

ευκαιρία η περιοχή να αποκτήσει τεράστια αίγλη. Το νέο πολεοδομικό σχέδιο του Βαυαρού αρ-

χιτέκτονα Λεό φον Κλέντσε, το Σεπτέμβριο του 1834, προέβλεπε τη δημιουργία των ανακτόρων 

στα σύνορα του Ψυρή με τον Κεραμεικό, στη διασταύρωση των οδών Ερμού και Πειραιώς. Σχέ-

δια τα οποία δεν υλοποιήθηκαν αφού τα ανάκτορα κτίστηκαν τελικά στη θέση που γνωρίζουμε.   

 

Αρκετοί όμως ήταν ήδη οι πλούσιοι Αθηναίοι αλλά και οι Έλληνες της διασποράς οι οποί-

οι έκτισαν στη περιοχή τα νεοκλασικά αρχοντικά τους κατά την περίοδο 1833-1836 πριν ακόμα 

ξεκαθαρίσει το τοπίο με την ανέγερση των ανακτόρων. Η οδός Σαρρή υπήρξε ο πρώτος δρόμος 

που γέμισε από αρχοντικά στα πρώτα χρόνια της νέας πρωτεύ-

ουσας (Φιλλιπίδης Δ., 1984).  Έτσι εξηγείται και το γεγονός 

ότι σε μερικούς δρόμους του Ψυρή βρίσκει κανείς και σήμερα 

κάποια σπίτια νεοκλασικού ρυθμού και μάλιστα ορισμένα φέ-

ρουν τη σφραγίδα γνωστών αρχιτεκτόνων όπως του Τσίλερ. 

Δυστυχώς δεν είναι λίγα τα νεοκλασικά τα οποία κατέρρευσαν 

με το πέρασμα του χρόνου και δεν υπάρχουν σήμερα. Το γεγο-

νός ότι στη συνοικία δεν είχε επιβληθεί κάποιος πολεοδομικός 

περιορισμός, ώστε να διατηρηθεί η παλιά αρχιτεκτονική της 

μορφή, όπως έγινε στην Πλάκα, αλλά επετράπη να κτιστούν κτίρια – κουτιά, είχε σαν αποτέλε-

σμα σε πολλά σημεία η συνοικία να μην έχει σχέση με την παλιά της μορφή. Η περιοχή υπέκυψε 

στις αξιώσεις εκείνων που ήθελαν να αποκτήσουν επαγγελματική στέγη στην καρδιά της Αθή-

νας, δίπλα στην κεντρική αγορά, κοντά στην Ομόνοια, κάτω από το Μοναστηράκι.  
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Όσον αφορά τα κτίρια στην περιοχή του Ψυρή, ο Πίνακας 1.2 που παρατίθεται στο Πα-

ράρτημα είναι λεπτομερέστατος και μας δίνει πάρα πολλές πληροφορίες όσον αφορά  τον αριθ-

μό των ορόφων, τη χρονική περίοδο κατασκευής, τα κύρια υλικά κατασκευής καθώς και τον α-

ριθμό των κανονικών κατοικιών σε κάθε οικοδομικό τετράγωνο, σύμφωνα και πάλι με την απο-

γραφή του 2001. Από τα στοιχεία λοιπόν του Πίνακα 1.1 βλέπουμε ότι στην περιοχή υπάρχουν 

619 κτίρια από τα οποία τα 96 είναι μονοκατοικίες ( ποσοστό 15,5% επί του συνόλου), Τα 186 

είναι κτίρια ενός ορόφου (ποσοστό 30%), τα 82 (ποσοστό 13,24%) είναι διώροφα ενώ υπάρχουν 

και 176 κτίρια με τρεις έως πέντε ορόφους (ποσοστό28,43%)και 79 κτίρια με περισσότερους 

από έξι ορόφους (ποσοστό 12,76%). 

 

 Όσον αφορά την παλαιότητα των κτιρίων θα πρέπει να τονίσουμε ότι κατά την απογραφή 

του 2001 βρέθηκαν 79 κτίρια (12,76% του συνόλου των κτιρίων) τα οποία είχαν κτιστεί πριν 

από το 1919, από το 1920 έως το 1945 κτίστηκαν 134 κτίρια (ποσοστό 21,64%), από το 1946 

έως το 1970 κτίστηκαν 325 κτίρια (ποσοστό 50,5%) ενώ από το 1971 και μετά παρατηρείται μία 

μείωση στην κατασκευή κτιρίων στην περιοχή του Ψυρή, γεγονός το οποίο φανερώνει ότι το 

αγοραστικό ενδιαφέρον έχει μειωθεί αισθητά. Συγκεκριμένα από το 1971 έως το 1990 κτίστηκαν 

60 κτίρια (ποσοστό 9,6%) ενώ από το 1990 έως το 1996 κτίστηκαν μόλις 17 κτίρια (ποσοστό 

2,7%). Από τα παραπάνω φαίνεται ότι το 1/3 των κτιρίων της περιοχής είναι πάνω από 50 ετών. 

 

παλαιότητα κτιρίων περιοχής Ψυρή

9,6
%

50, 5%

2,7
%

12,76%

21,64
%

εως 1919
1920-1945
1946-1970
1971-1990
1991-1996

 
 

 

 Όσον αφορά τώρα τα κύρια υλικά με τα οποία κατασκευάστηκαν τα κτίρια αυτά όπως εί-

ναι φυσικό το μεγαλύτερο ποσοστό των κτιρίων, δηλαδή 411, κατασκευάστηκαν από μπετόν 
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ενώ 147 κατασκευάστηκαν από πέτρα. Αυτά είναι κυρίως τα κτίρια τα οποία κατασκευάστηκαν 

πριν το 1945. Στο σύνολο αυτό των 619 κτιρίων που είπαμε ότι υπάρχουν στην περιοχή ο συνο-

λικός αριθμός των κατοικιών που αντιστοιχεί είναι 545.    

 

2.2 Εκκλησίες 
 

Σήμερα στη περιοχή υπάρχουν εκκλησίες, μνημεία της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, αλλά 

όχι όσες αναφέρονται στα κείμενα συγγραφέων που μελέτησαν την ιστορία της πολύ παλιάς αυ-

τής συνοικίας της Αθήνας. Σε πολλούς τοπογραφικούς χάρτες σημειώνονται οι εκκλησίες της 

Αγίας Παρασκευής, του Αγίου Ιωάννη της Κολώνας, της Αγίας Θέκλας, του Χριστού του Κοπί-

δη, των Αγίων Αναργύρων του Κολοκύνθη, των Αγίων Αναργύρων στην Πλατεία Κουμουνδού-

ρου, του Αγίου Δημητρίου του Νέου, του Αγίου Αθανασίου, του Αγίου Αθανασίου στην Αρι-

στοφάνους,  του Αγίου Γρηγορίου (Αρμένικη), της Σωτήρας του Δικαίου, του Σωτήρ, της Αγίας 

Ελεούσας και των Αγίων Ασωμάτων. Από τις 14 αυτές εκκλησίες που προαναφέρθηκαν σώζο-

νται σήμερα οι 9 ενώ οι υπόλοιπες έχουν καταστραφεί. Πολλές από αυτές ήταν μεσαιωνικές αλ-

λά ο χρόνος και οι άνθρωποι δεν βοήθησαν στη διατήρησή τους. Άλλωστε πολλές από τις εκ-

κλησίες της Αθήνας θυσιάστηκαν κατά την περίοδο του 1843 όταν αποφασίστηκε η καταστροφή 

72 εκκλησιών της Αθήνας οι οποίες ήταν είτε ερειπωμένες είτε μερικώς φθαρμένες. Σύμφωνα με 

την άποψη του Ιωάννη Τραυλού, «στην παλιά Αθήνα υπήρχαν 129 εκκλησίες από τις οποίες σή-

μερα σώζονται μόνο οι 24. Αυτές οι 105 εκκλησίες, που με τις εξεγέρσεις κατά των Τούρκων, 

καταστράφηκαν, κατεδαφίστηκαν στα μέσα του 19 ου αιώνα και το οικοδομικό τους υλικό χρη-

σιμοποιήθηκε για το χτίσιμο του Μητροπολιτικού Ναού της Αθήνας» (Τραυλός Ιωάννης, Β έκ-

δοση 1993). 

 

Σχετικά με τις κατεδαφίσεις μεσαιωνικών εκκλησιών, ο αρχιτέκτονας και πολεοδόμος 

Κώστας Μπίρης, αποδίδει ευθύνες και στους έλληνες αρχαιολόγους που εκείνα τα μετεπαναστα-

τικά χρόνια έδειξαν ενδιαφέρον αποκλειστικά για τα μνημεία της αρχαιότητας και πλήρη αδια-

φορία για τις εκκλησίες της παλιάς πόλης. Γι αυτές τις εκκλησίες ο Μπίρης υποστηρίζει ότι δεν 

δίσταζαν να τις κατεδαφίσουν ως άνευ αξίας κτίσματα, όταν η θέση τους ενδιέφερε για κάποια 

αρχαιολογική έρευνα. Ευθύνες όμως αποδίδει και στους όμορους γείτονες που ήθελαν να απο-

κτήσουν τα οικόπεδα και στους έλληνες αξιωματικούς της πολεοδομίας που γκρέμιζαν εκκλησί-

ες για να ανοίξουν πλατείες και να διαπλατύνουν στενούς δρόμους (Μπίρης Κώστας, 1940).   
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Έτσι χάθηκε και ο Άγιος Αθανάσιος του Ψυρή στην συμβολή των Αγ. Αναργύρων και Α-

ριστοφάνους. «Η εκκλησία είχε μορφή βασιλικής με διαστάσεις 8,5 επί 10,5 μέτρα περίπου. Πα-

ρόλο που το 1838 αποκαταστάθηκε και λειτουργούσε μαζί με άλλους 11 ναούς στην τότε Αθή-

να, κάποια μέρα θυσιάστηκε για να δημιουργηθεί η πλατεία Ψυρή. Το γκρέμισμά του σύμφωνα 

με τον Αθηναιογράφο Δ.Καμπούρογλου έγινε το 1856. Άλλωστε δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι την 

ίδια τύχη παραλίγο να είχε και ο ναός της Καπνικαρέας στη Ερμού» (Σκουμπουρδή Άρτεμις, 

1996).  

 

Όπως μας πληροφορεί ο Παναγής Σκουζέ στο βιβλίο του «Χρονικό της σκλαβωμένης Α-

θήνας», ο Άγιος Αθανάσιος «αποτελούσε σημαντικό ενοριακό ναό με 25 σπίτια και 125 ψυχές», 

μετά την απελευθέρωση δε λειτούργησε και ως δημοτικό  σχολείο (Παναγής Σκουζέ, 1948).  

Αξίζει να σημειωθεί ότι στις αρχές του 20ου αιώνα επί δημαρχίας Σπύρου Μερκούρη στη 

θέση του Αγίου Αθανασίου, ορθώθηκαν τα Δημοτικά Ιατρεία τα οποία υπάρχουν και μέχρι σή-

μερα με άλλη όμως «δημοτική χρήση». 

 

Λίγο πιο πάνω στην οδό Αριστοφάνους 32, υπάρχει άλλο ένα εκκλησάκι αυτό του Αγίου 

Αθανασίου το οποίο αποτελεί  μετόχι της Ι.Μ. Χρυσολεοντίσσης Αιγίνης. Άδοξα χάθηκε και η 

Σωτήρα (Σωτείρα) του Δικαίου, στη γωνία των οδών Ήβης και Ναυάρχου Αποστόλη. Ρημαγ-

μένη μετά την απελευθέρωση έγινε αποθήκη άχυρων. Στα χρόνια του αγώνα θεωρείται ενορια-

κός ναός και με την ίδια επωνυμία χαρακτηρίζεται στο κτηματολόγιο του 1833. Ο Καμπούρο-

γλου αναφέρει  ότι «στην απογραφή της 26ης Οκτωβρίου 

1824 ο Σωτήρας του Δικαίου έχει 64 σπίτια και 316 ψυχές». 

Όπως προκύπτει είναι η Τρίτη κατά σειρά πολυπληθέστερη 

ενορία το Ψυρή μετά τον Άγιο Δημήτριο το Νέο και το Χρι-

στοκοπίδη. Μερικά μέτρα πιο πάνω στην γωνία των οδών 

Θέμιδος και Μιαούλη, υπήρχε ο ναός του Σωτήρ ο οποίος 

και αυτός κατεδαφίστηκε μετά το τέλος της επανάστασης. 

 

 Άλλη μία εκκλησία η οποία δεν υπάρχει σήμερα είναι 

αυτή της Αγίας Ελεούσας. Ξεχώριζε για το μέγεθος και την 

ιστορικότητά της. Πρόκειται για μεγάλη τετραγωνισμένη εκ-

κλησία (10,5*10,5 μέτρα) μέσα σε ευρύχωρο αυλόγυρο-

κοιμητήριο, στο οποίο ετάφησαν οι γονείς της κόρης των Αθη-

νών και ο Αθηναίος Πατριάρχης Ιεροσολύμων, Παρθένιος Γε-
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ρένης. Με τους βομβαρδισμούς του πολέμου (1826-1827) η στέγη του ναού κατέρρευσε. Άντε-

ξαν όμως και παρέμειναν στη θέση τους οι καλοχτισμένοι τοίχοι και γι αυτό θεωρήθηκε το κα-

ταλληλότερο ερείπιο για να μετατραπεί σε δικαστήριο το 1837. Είναι το γνωστό παλιό κακουρ-

γιοδικείο. Την τροποποίηση του ναού σε αίθουσα δικαστηρίων ανέλαβε ο γνωστός αρχιτέκτονας 

Χριστιανός Χάνσεν. Έτσι η Αγία Ελεούσα έχει το προνόμιο να είναι η μοναδική εκκλησία που 

σώζεται σε τροποποιημένη μορφή. 

 

Όσο για την εκκλησία της Αγίας Θέκλας, που μάλλον πρόκειται για ναό προς τιμή της α-

γίας Αγαθόκλειας, βρισκόταν στη συμβολή των οδών Ερμού και Κέβητος. Ήταν μία από τις πιο 

παλιές εκκλησίες της Αθήνας. Από τις αρχές του 19 ου αιώνα ως την επανάσταση του 1821 η 

εκκλησία ήταν γνωστή ως Αγία Οικονόμου και επί το λαϊκότερο «Αγία Κονόμα» από το αξίωμα 

του «οικονόμου» που είχε ο τότε εφημέριος της Βησσαρίων (Μάρω Βουγιούκα, Βασίλης Με-

γαρίδης, 1990).  

 

Ο αρχιτέκτονας Ιωάννης Τραυλός τοποθετεί την κατασκευή του ναού μεταξύ του 5 ου και 

6 ου μ.Χ. αιώνα. Η παμπάλαια αυτή εκκλησία, η οποία κατασκευάστηκε τα πρώτα χρόνια που 

επιβλήθηκε ο χριστιανισμός στην Αθήνα, καταστράφηκε ολοσχερώς από τους Τούρκους κατά τη 

δεύτερη πολιορκία της Αθήνας, το 1826-1827. Για μεγάλο χρονικό διάστημα παρέμεινε ρημαγ-

μένη. Το 1831 την αναφέρουν στον πολεοδομικό χάρτη της Αθήνας οι Κλεάνθης και Σάουμπερτ 

ως «Αγία Οικονόμου». Στα υπόλοιπα σχέδια ( 1834-1836 και 1846 ) αναφέρεται απλώς ως εκ-

κλησία. Λίγο αργότερα ο γερμανός αρχαιολόγος και ερευνητής Αύγουστος Μόμμσεν αδυνατεί 

να την εντοπίσει και να την προσδιορίσει στο χάρτη. Τον 20 ο αιώνα ο Καμπούρογλου γράφει 

«Καταλήγομεν δε δια της πληροφορίας, ότι το γήπεδον της Αγίας των Αθηνών, επωλήθει εν δη-

μοπρασία κατά το έτος 1848» (Καμπούρογλου Δημήτριος, 1959). 

 

 Μετά την καταστροφή της εκκλησίας από τους Τούρκους η εικόνα της Αγίας Θέκλας για 

να περισωθεί μεταφέρθηκε αρχικά στη Σαλαμίνα και μετά στο Μοναστηράκι στην εκκλησία της 

Παντάνασσας. Το εικόνισμα της Αγίας Θέκλας βρίσκεται σήμερα στο Μητροπολιτικό Ναό της 

Αθήνας και λιτανεύεται κάθε χρόνο στην περιοχή της Αγίας Θέκλας. Από την εκκλησία αυτή 

πήρε το όνομά της και η οδός Θέκλας όπου ήταν το σπίτι της κόρης των Αθηνών, Μακρή, στο 

οποίο έμεινε στις αρχές του 1800 και ο Λόρδος Βύρωνας. 

 

Μια από τις εκκλησίες οι οποίες έχουν διασωθεί μέχρι σήμερα είναι αυτή της Γεννήσεως 

του Χριστού του Κοπίδη ή Χριστοκοπίδη όπως την ήξεραν οι παλιοί κάτοικοι της περιοχής. 
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Πρόκειται για τον μοναδικό ναό στη Ελλάδα και τον δεύτερο στον κόσμο, αφιερωμένο στην 

Γέννηση του Χριστού. Ο πρώτος είναι στη Βηθλεέμ της Ιουδαίας στο σπήλαιο της Γεννήσεως 

του Ιησού. Ο ναός ήταν κτητορικός και άνηκε στην επιφανή οικογένεια Κοπίδη γεγονός που ο-

δήγησε στην προσωνυμία του ναού, Χριστοκοπίδης – ο Χριστός του Κοπίδη. Επί των ημερών 

της Αγίας Φιλοθέης της Αθηναίας γύρω στα 1570 ο ναός αποτελούσε κέντρο το οποίο έκανε 

διακονίες προς κάθε αναξιοπαθούντα, μοιράζοντας συσσίτιο 

και ρουχισμό (Καμπούρογλου Δημήτρης,1892). Ο σημερινός 

ναός έχει κτιστεί γύρω στο 1860, με πελεκητή πέτρα από τον 

Πειραιά, στη θέση παλαιότερου χριστιανικού ναού μικρότερων 

διαστάσεων. Τα στοιχεία που έχουν σχέση με το ιστορικό του 

ναού είναι περιορισμένα δεδομένου ότι ως τώρα δεν έχει γίνει 

η απαιτούμενη επιστημονική έρευνα. Οι κύριοι μελετητές των 

αθηναϊκών μνημείων και της αρχιτεκτονικής τους, Κώστας Μπίρης και Ιωάννης Τραυλός, ανα-

φέρονται απλώς στην ύπαρξη του ναού. Υπάρχουν όμως πληροφορίες και προφορικές μαρτυρί-

ες, σύμφωνα με τα λεγόμενα του Ιερέα του Ναού, πατήρ Παύλου Νικολαρόπουλου, ότι ο πρώ-

τος αυτός χριστιανικός ναός, είχε και κρύπτη όπου επί τουρκοκρατίας λειτουργούσε Κρυφό 

Σχολειό και η οποία κρύπτη έφερε τοιχογραφίες. Ήταν δε κτισμένος πάνω στα ερείπια ειδωλο-

λατρικού ναού, δωρικού ρυθμού. Ίσως σε αυτό να οφείλεται και ο προς βορρά προσανατολισμός 

του. Αρκετά από τα ερείπια αυτά ήρθαν στο φως από πρόσφατες εργασίες επισκευής του ναού. 

Είναι πολύ πιθανόν αρχιτεκτονικά μέλη αρχαίου οικοδομήματος να είναι εντοιχισμένα στο ση-

μερινό ναό. Όσον αφορά τα ιστορικά στοιχεία του ναού πρέπει να αναφερθεί ότι ο ναός του 

Χριστοκοπίδη αποτελεί έναν από τους ναούς που επελέγησαν να στεγάσουν δημόσιες υπηρεσίες 

όταν πρωτεύουσα της Ελλάδας έγινε η Αθήνα. Ο τότε υπουργός δικαιοσύνης Γεώργιος Πραίνης 

πρότεινε στον βασιλιά Όθωνα και την Αντιβασιλεία, να χρησιμοποιηθούν για την στέγαση των 

διαφόρων δικαστηρίων ερειπωμένοι ναοί της νέας πρωτεύουσας. Τελικά επελέγησαν οι ναοί της 

Αγίας Ελεούσας για τη στέγαση του Κακουργιοδικείου, του Αγίου Αθανασίου για την λειτουρ-

γία του Εφετείου και ο ναός του Χριστοκοπίδη για την στέγαση του Αρείου Πάγου. Και οι τρεις 

αυτοί ναοί βρίσκονταν στην συνοικία του Ψυρή και σε μικρή απόσταση ο ένας από τον άλλον. 

Ήταν όμως σε πολύ κακή κατάσταση και η στέγη των ναών της Αγίας Ελεούσας και του Χρι-

στοκοπίδη είχε καταρρεύσει. Την μετατροπή των ναών αυτών σε αίθουσες δικαστηρίων, ανέλα-

βε ο δανός αρχιτέκτονας Χριστιανός Χάνσεν ο οποίος εργαζόταν στη τεχνική υπηρεσία του Υ-

πουργείου των Εσωτερικών. Σήμερα σώζεται μόνο η μετατροπή της Αγίας Ελεούσας, στην ο-

μώνυμη οδό. Πρόκειται για ένα πρώιμο αθηναϊκό νεοκλασικό κτίριο το οποίο έχει ενσωματώσει 

την εκκλησία διασώζοντας συγχρόνως τις διαστάσεις του ναού. Μπορούμε έτσι να υπολογίσου-

με περίπου και το μέγεθος του παλαιού ναού του Χριστοκοπίδη, του τύπου του τετρακιονίου εγ-
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γεγραμμένου σταυροειδούς με τρούλο διότι από έγγραφο του Υπουργού της Δικαιοσύνης Γεωρ-

γίου Πραίδη, γνωρίζουμε ότι ο ναός του Χριστοκοπίδη ήταν μεγαλύτερος από αυτόν της Αγίας 

Ελεούσας. Όπως αναφέρει ο πατήρ Νικολαρόπουλος «Λέγεται ότι στα εγκαίνια της μετατροπής 

του ναού σε αίθουσα απονομής δικαιοσύνης, επτά αρχιερείς ελειτούργησαν ενώπιον των ανωτά-

των δικαστών  του Αρείου Πάγου και πλήθος κόσμου, παρουσία της Βασίλισσας Αμαλίας, η 

οποία παρακολούθησε τη Θεία Λειτουργία στεκούμενη στο μέσο του ναού στο σημείο όπου 

βρίσκεται αστέρας με 16 ακτίνες. Μετά την τελετή, η βασίλισσα άφησε το κάθισμά της, ένα 

θρόνο με ξυλόγλυπτο στέμμα και τον δικέφαλο αετό ως αφιέρωμα στο ναό- δικαστήριο. Ο θρό-

νος αυτός φυλάσσεται σήμερα ως κειμήλιο μέσα στο ιερό βήμα. Ο σημερινός ναός, κτίστηκε 

στη θέση του παλιότερου, γύρω στο 1860 και παρουσιάζει πολλά ενδιαφέροντα στοιχεία χαρα-

κτηριστικά της αρχιτεκτονικής της εποχής του. Έχει τη μορφή σταυροειδούς με τρούλο με αρ-

μονικές αναλογίες. Στον γυναικωνίτη οδηγεί κλίμακα με κιγκλίδωμα χαρακτηριστικό των κι-

γκλιδωμάτων που χρησιμοποιούσε ο αρχιτέκτονας Ερνέστος Τσίλερ στις πάμπολλες οικοδομές 

του στην Ελλάδα. Ο αρχιτέκτονας του ναού, παραμένει άγνωστος. Η εσωτερική διακόσμηση 

είναι πολύ προσεγμένη και θυμίζει αναγεννησιακή τεχνοτροπία, ενώ τα παράθυρα του θόλου 

είναι ζωγραφισμένα με μέθοδο που θυμίζει βιτρώ. Ο ναός υπήρξε και τόπος προσευχής του Α-

λέξανδρου Παπαδιαμάντη, γνωστού ως κοσμοκαλόγερου, ο οποίος ευλαβείτο πολύ τον προφήτη 

Ελισαίο γι’ αυτό και αφιέρωσε στο δυτικό τοίχο του ναού τις εικόνες των προφητών Ηλία του 

Θεσβίτη και Ελισαίου. Υπήρχαν και πολλές παλιές φορητές εικόνες, εφέσιες των οποίων όμως η 

τύχη αγνοείται. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι οι υπάρχουσες στερούνται ενδιαφέροντος. Πολλοί 

κάτοικοι της περιοχής υποστηρίζουν ότι στο ναό υπήρχαν πολλά βασιλικά κειμήλια από τα ο-

ποία όμως δυστυχώς δεν σώζεται κανένα. Μεταξύ αυτών ένας μεγάλος φιλντισένιος σταυρός 

πάνω στην Αγία Τράπεζα, μία χρυσοκέντητη ποδιά από τα ενδύματα της Αγίας Τράπεζας με την 

απεικόνιση της Γεννήσεως, χρυσοκέντητος Επιτάφιος, τρία ασημένια εξαπτέρυγα και δυο  μεγά-

λα, βαριά φανάρια. Όλον αυτόν τον πλούτο είχαν δωρίσει στο ναό η βασίλισσα  Αμαλία και η 

βασίλισσα Όλγα. Σήμερα κοσμούν το ναό εκτός από το βασιλικό θρόνο και άλλα παλαιά κομμά-

τια Άξια προσοχής είναι η Ωραία Πύλη , η Βασιλόθυρα, ο μαρμάρινος άμβωνας, ο θαυμάσιος 

δεσποτικός θρόνος το προσκυνητάρι και ο Επιτάφιος διακοσμημένος με περίτεχνες μινιατούρες. 

Πιστεύεται ότι τα γλυπτά είναι έργα του καλλιτέχνη Νομικού στα τέλη του 19 ου με αρχές του 

20 ου αιώνα». Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα ο ναός είναι πάρα πολλά.  Σύμφωνα 

πάντα με τα λεγόμενα του ιερέα «Ο ναός με τους σεισμούς του 1981 και 1999 έχει υποστεί πολ-

λές φθορές. Τα καμπαναριά έχουν κοπεί από τη βάση τους, ενώ έχει δημιουργηθεί μία μεγάλη 

ρωγμή που ξεκινάει από το εξωτερικό, από πεντελικό μάρμαρο γείσο, περνάει εσωτερικά στη 

στεφάνη του Παντοκράτορος και καταλήγει στην κόγχη του Ιερού, στη μορφή της Πλατυτέρας. 

Ο ναός έχει υποστεί επίσης πολλές φθορές από την υγρασία. Σήμερα έχουν αντικατασταθεί τα 
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θυρόφυλλα που είχαν σαπίσει και στον ανατολικό τοίχο του ναού έχει ανοιχτεί θύρα που είχε 

κλείσει επί Τουρκοκρατίας. Ο ναός χρήζει άμεσης αποκατάστασης». Αξίζει να σημειωθεί ότι ο 

ναός  του Χριστοκοπίδη χαρακτηρίστηκε από το Υπουργείο Πολιτισμού, ως νεώτερο μνημείο, 

λόγω της ιστορικής και καλλιτεχνικής του αξία μόλις το 2004, με το προεδρικό διάταγμα 73/ 21 

Ιανουαρίου 2004 ( Π.Δ. 73 Τεύχος Δεύτερο, 21 Ιανουαρίου 2004).  

 

Δύο ακόμη πολύ σημαντικές για την αρχιτεκτονική τους εκκλησίες οι οποίες διασώζονται 

μέχρι σήμερα είναι αυτή των Αγίων Αναργύρων στην ομώνυμη οδό και ακριβώς απέναντι η 

εκκλησία της Αγίας Παρασκευής στην γωνία των οδών Αγίων Αναργύρων και Αγάθαρχου η 

οποία χτίστηκε το 1935. 

 

Η εκκλησία της Αγίας Παρασκευής χτίστηκε στον ίδιο 

χώρο που βρισκόταν η παλιότερη. Ανοικοδομήθηκε εκ βά-

θρων το 1935 από τον διακεκριμένο αρχιτέκτονα Εμμανουήλ 

Μπούκη και ιστορήθηκε από τον άξιο αγιογράφο Πελεκάση. 

Υπάρχουν αναφορές ότι χτίστηκε από τον Ψυριώτη Πετράκη 

(Δημητριάδης Κώστας, 1984). Φαίνεται πως η εκκλησία 

ήταν κατεστραμμένη από τα δεινά της επανάστασης διότι δεν αναφέρεται στο τοπογραφικό σχέ-

διο των Κλεάνθους και Σάουμπερτ (1831), ούτε από το Ευρετήριο του αρχαιολογικού τμήματος 

του Υπουργείου Παιδείας. Επιπλέον στο τοπογραφικό σχέδιο του Βάιλερ (1834), όπως επίσης 

και στο τοπογραφικό της Επιτροπής Αξιωματικών και Αρχιτεκτόνων (1846), η θέση της κατέχε-

ται από την ιδιοκτησία Μπότσαρι (Σκουμπουρδή Άρτεμις, 2004). Στις μέρες μας το εκκλησάκι 

παραμένει κλειστό ως ιδιωτικό.  

 

 

 

 Η εκκλησία των Αγίων Αναργύρων (του Κολοκύνθη) ανήκει χρονικά στον 11 ο αιώνα. 

Είχε μορφή σταυροειδούς εγγεγραμμένου ναού με τρούλο. Ο τρούλος της είχε την ιδιαιτερότητα 

ότι ήταν διπλοθολικός, είχε δηλαδή δύο πατώματα.. Αξίζει να σημειωθεί ότι αυτός ο τύπος ναού 

συναντάται στην Ελλάδα σε άλλους δύο μόνο ναούς , του Προφήτη Ηλία στο Σταυροπάζαρο και 

στο Λαδά της Μεσσηνίας.. Το 1651 η εκκλησία ανακαινί-

στηκε από τον ιερέα Δημήτρη Κολοκύνθη, το 1827 κατα-

στρέφεται από τον Οθωμανικό στρατό ο οποίος πολιόρκησε 

την Ακρόπολη. Ο ναός παίρνει τη σημερινή του μορφή χάρη 

στις εργασίες ανακατασκευής του 1832 ενώ 1908 μεγεθύνε-

ται για τις ανάγκες τις ενορίας με αποτέλεσμα να καταστρα-

φεί αισθητικά. Αξίζει να σημειωθεί ότι στον περίβολο του 
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ναού θάφτηκαν αρκετοί μεγάλοι ήρωες της επανάστασης ανάμεσά τους ο Παναγής Κτενάς και ο 

Νικόλαος Σαρρής. Το κοιμητήριο εξακολουθεί να υπάρχει κάτω από τις πλάκες της πλατείας 

Αγ. Αναργύρων αλλά καμιά προσπάθεια δεν γίνεται, δυστυχώς, έτσι ώστε να έρθουν στο φως οι 

τάφοι αυτών των ηρώων.  Άλλωστε για γίνει αυτό θα πρέπει να απομακρυνθούν από την πλατεία 

τα τραπεζάκια των κέντρων διασκέδασης που έχουν κατακλείσει την περιοχή. Στην εκκλησία 

υπηρέτησε ως διάκονος ο άγιος Νεκτάριος Πενταπόλεως.  

 

 Η δεύτερη εκκλησία των Αγίων Αναργύρων βρίσκεται στην Πλατεία Κουμουνδούρου. 

Ο Ιερός ενοριακός Ναός του Αγίου Δημητρίου Ψυρρή, βρίσκεται στο νοτιοδυτικό κέντρο 

της παλαιάς πόλης των Αθηνών, στην οδό Παλλάδος, πρώτη πάροδο της οδού Αθηνάς, μεταξύ 

του Δημαρχιακού Μεγάρου της Αθήνας και της Πλατείας Μοναστηρακίου, με θέα την Ακρόπο-

λη και τον Παρθενώνα. Ο Ναός ιδρύθηκε το 1845 επί Βασιλείας Όθωνος, Πρίγκηπος του Βασι-

λικού Βαυαρικού Οίκου των Wittelsbach. Ο Ναός ανεγέρθη στο σημείο που παλαιότερα υπήρχε 

ναός που κατεδαφίσθηκε από άγνωστη αιτία. Ήταν ήδη ενοριακός πριν τη μεταφορά της πρω-

τεύουσας της Ελλάδος από το Ναύπλιο στην Αθήνα (1834). Για ένα χρονικό διάστημα χρησιμο-

ποιήθηκε ως καθεδρικός, πριν ονομασθεί μετά η Αγία Ειρήνη της οδού Αιόλου. Όπως αναφέρει 

ο έγκριτος ιστοριογράφος της Αθήνας Δημήτριος Καμπούρογλου, ονομάσθηκε Άγιος Δημήτριος 

«ο νέος», λόγω του γεγονότος ότι στο εσωτερικό του ναού δέσποζε η παράσταση του Αγίου, όρ-

θιου, νέου με δόρυ και θώρακα και όχι όπως απεικονίζεται συνήθως έφιππος. Όπως αναγράφει η 

κτητορική επιγραφή στο πίσω μέρος του δεξιού παγκαριού ο Ναός «...ανοικοδομήθηκε 1845, 

εφημερευόντων π. Σπυρίδωνος Βίμπου, π. Ιωάννου Δέρβου, π. Ιωάννου Μαντζάκου, μεγεθύν-

θηκε ο κυρίως ναός και ο τρούλος 1901 εφημερευόντων π. Γεωργίου Καλαϊτζή, π. Σπυρίδωνος 

Μαντζάκου,...το 1912 εκοσμήθη υπό των ιδίων ιερέων,... εξωραϊσθη το 1963 ιερατεύοντος π. 

Διονυσίου Ξένου – Μποζίκη...». Η ενορία του Αγίου Δημητρίου συμπαραστάθηκε τόσο ηθικά 

όσο και οικονομικά στους πρόσφυγες της Μικρασιατικής Καταστροφής του 1922, παρέχοντας 

τους φιλοξενία για μεγάλο χρονικό διάστημα. 

 

Ο ναός είναι αντιπροσωπευτικό δείγμα της νεοελληνικής εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής 

των μέσων του 19ου αιώνα. Είναι ρυθμού σταυρεπίστεγου μετά τρούλου (Φιλλιπίδης Δ. 1984). 

Κατά μήκος των πλαγίων πλευρών του υπάρχουν μεγάλα παράθυρα που δίνουν στο ναό μια φω-

τεινότητα και αναδεικνύουν τις περίτεχνες τοιχογραφίες διακεκριμένων ζωγράφων της δεκαετί-

ας 1900 – 1910 (Νικόλαος Αργυρόπουλος, Τιμολέων Κονσολάκης, Μανούσος Παναγιωτάκης, 

Εμμανουήλ Παπαδάκης, Δημήτριος Σούτσος, κ.α.). Στο δεξιό κλίτος του ναού υπάρχουν ξυλό-

γλυπτα προσκυνητάρια: του Αγίου Γεωργίου (έτος φιλοτέχνησης 1966, έργο Νικητόπουλου) με 
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αργυροεπένδυτη την εικόνα του Αγίου, του Αγίου Ιωάννη του Πρόδρομου (έτος φιλοτέχνησης 

1880), των Αγίων Τιμοθέου και Μαύρας και του Αγίου Σπυρίδωνος. Στο τέλος του δεξιού κλί-

τους υπάρχει τοιχογραφία μεγάλων διαστάσεων που απεικονίζει το Χριστό να ευλογεί τα παιδιά, 

έργο του αγιογράφου Ιωάννη Παπαδημητρίου (1910). Στο αριστερό κλίτος του ναού υπάρχουν 

ξυλόγλυπτα προσκυνητάρια: του Αγίου Δημητρίου (έτος φιλοτέχνησης 1879) με αργυροεπένδυ-

τη την εικόνα του Αγίου, του Αγίου Νεκταρίου και της Αποτομής της Κεφαλής του Τιμίου Προ-

δρόμου (αργυροεπένδυτη). Στο τέλος του αριστερού κλίτους υπάρχει τοιχογραφία μεγάλων δια-

στάσεων που απεικονίζεται η «…εις Ουρανούς πυρφόρος ανάβασις του Προφήτου Ηλία», έργο 

του Ιερομόναχου Ζαχαρία Καυσοκαλυβίτη (1931). Το περίτεχνο τέμπλο του ναού είναι ξυλό-

γλυπτο με κορινθιακού ρυθμού κιονόκρανα. Ανακαινίσθηκε το 1974 με δαπάνη της Ελβίρας 

Μεντώρου και με τη μέριμνα του εφημερίου του ναού, Αρχιμανδρίτου π. Γεράσιμου Καλλιβω-

κά. Ο άμβωνας είναι μαρμαρόγλυφος έργο του Α. Πύρρη (Χατζηδάκης Μανόλης, 1979). 

 

 Στο Ναό υπάγονται τα παρεκκλήσια της Αγίας Κυριακής της οδού Αιόλου, που σήμερα 

είναι υπό τη διοίκηση και τη διαχείριση του Ταμείου Ασφαλίσεως Κληρικών Ελλάδος 

(Τ.Α.Κ.Ε), του Αγίου Ιωάννη της οδού Ευριπίδου και της Αγίας Μαύρας. Το ναϊδριον των Αγί-

ων Τιμοθέου και Μαύρας επί της οδού Αθηνάς, πλησίον της Αγίας Κυριακής, κατεδαφίσθηκε 

για τη κατασκευή του υπόγειου ηλεκτρικού σιδηρόδρομου Αθηνών – Πειραιώς (Η.Σ.Α.Π). Σή-

μερα στο Ναό του Αγίου Δημητρίου φυλάσσονται το προσκυνητάρι των Αγίων. Στον Άγιο Δη-

μήτριο επίσης υπάγεται και ο Άγιος Ιωάννης της Κολώνας, επί της οδού Ευριπίδου. Ο ναΐσκος 

βρίσκεται μέσα σε ένα μικρό κατάφυτο προαύλιο και έχει την ιδιαιτερότητα ότι χτίσθηκε πέριξ 

μίας ψηλής αρχαίας κολώνας με κιονόκρανο κορινθιακού ρυθμού, η οποία εξέχει της κεραμο-

σκεπούς στέγης του ναού! Ο Ιερός ενοριακός Ναός του Αγίου Δημητρίου εορτάζει τη μνήμη του 

περιώνυμου Αγίου του στις 26 Οκτωβρίου, τη μνήμη των Αγίων Τιμοθέου και Μαύρας στις 3 

Μαΐου και τη μνήμη του Αγίου Ιωάννου στις 7 Ιανουαρίου και στις 29 Αυγούστου.  

 

Η ενορία του Αγίου Δημητρίου Ψυρρή, βρίσκεται στην καρδιά του ιστορικού – εμπορικού 

κέντρου της Αθήνας και δεν έχει ενορίτες, διότι στη γύρω περιοχή βρίσκονται επαγγελματικές 

στέγες και καταστήματα, με αποτέλεσμα να μην έχει και οικονομική ευρωστία. Η οργάνωση, η 

μεθοδικότητα αλλά και οι επιστημονικές γνώσεις που διακρίνουν το προϊστάμενο του Ναού, 

Αρχιμανδρίτη π. Μακάριο Βαρλά, τον έκαναν το Φεβρουάριο του 1999, αμέσως μόλις ανέλαβε 

τα καθήκοντά του, να ενισχύσει περιμετρικά το κτίσμα με οπλισμένο σκυρόδεμα και κυριολε-

κτικά να σώσει το Ναό από ολοκληρωτική καταστροφή, από το σεισμό του Σεπτεμβρίου του 

1999. Τα σημάδια κόπωσης και γήρανσης του Ναού είναι ορατά, τόσο εντός (υγρασία στις τοι-
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χογραφίες) όσο και εκτός αυτού (σκεπή, τοιχοδομία). Παρά τα τόσο σοβαρά τεχνικά προβλήμα-

τα του Ναού, η προσπάθεια για τη συνέχιση του φιλανθρωπικού έργου στη σύνθετη κοινωνία 

της υποβαθμισμένης περιοχής του Ψυρρή, αυξάνεται συνεχώς. Ήδη προγραμματίζονται ανακαι-

νιστικές εργασίες στην κεραμοσκεπή, στα εξωτερικά επιχρίσματα και στον καθαρισμό των αγιο-

γραφιών. 

 

         Το εκκλησάκι του Αγίου Ιωάννη της Κολώνας όπως έχει προαναφερθεί, βρίσκεται στην 

Οδό Ευριπίδου. Δίπλα, δεξιά του, ήταν ο Αγ. Ιωάννης Πρόδρο-

μος και δεξιά αυτού οι Αγ. Απόστολοι στα Μάρμαρα, δυο εκ-

κλησάκια που έχουν εξαφανισθεί εντελώς. Έχει το προνόμιο 

της παλαιότητας καθώς είναι η αρχαιότερη εκκλησία της Αθή-

νας που βρίσκεται σε διαρκή χρήση χωρίς να αλλοιωθεί ιδιαί-

τερα η αρχική της μορφή. Χτίστηκε το 565 μ.Χ. γύρω από μία 

μαρμάρινη κολώνα Κορινθιακού ρυθμού που πίστευαν πως ή-

ταν θαυματουργή γιατί θεράπευε τις «θέρμες», τους πυρετούς. Σε αυτή τη θαυματουργή κολώνα  

οι παλιοί Αθηναίοι και πολλοί Οθωμανοί, που υπέφεραν από ελονοσία, πήγαιναν και κολλούσαν 

με κερί πάνω της μία κορδέλα στο μπόι τους για να γίνουν καλά. Σε αυτή την τοποθεσία μάλλον, 

παλαιότερα, ήταν ένα Ασκληπιείο. Η περιοχή ονομαζόταν «πλάτωμα των Αγίων Ολύμπων ή 

Κολύμπων».  

 

        Επειδή το εκκλησάκι είχε την φήμη πως θεραπεύει τις 

‘θέρμες’ και βρίσκεται ακόμη μια καταγραμμένη προσευχή 

της Μοναχής Μακαρίας, η οποία περιλαμβάνει και κάποια 

‘μυστικά γράμματα’, μπορούμε βάσιμα να υποθέσουμε πως 

το ‘Κόλυμποι’ έχει άμεση σχέση με την θεραπεία, και πως ε-

κεί βρισκόταν πραγματικά στην αρχαιότητα, κάποιο Ασκλη-

πιείο. Άλλωστε το φίδι – σύμβολο του Ασκληπιού, ανήκει 

στην οικογένεια των ‘Κολουμβρίδων’.  Επειδή οι ‘θέρμες’ οι πυρετοί όπως θα λέγαμε σήμερα, 

ήταν το βασικότερο σύμπτωμα της πανώλης, η οποία θέριζε στα χρόνια του Μεσαίωνα (είχε 

χτυπήσει πολλές φορές την πόρτα της Αθήνας) αλλά ήταν και η αρρώστια που βασάνισε την 

Αθήνα κατά τα πρώτα χρόνια του Πελοποννησιακού Πολέμου, όπως την περιγράφει ο Θουκυ-

δίδης στο Β’ βιβλίο της Ιστορίας του, δεν θα φαινόταν περίεργο να συνδέεται η Κορινθιακή κο-

λώνα του Αγ. Ιωάννη με τον αρχαιότερο Κορινθιακό κίονα που έχει βρεθεί στην Ελλάδα.    
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      Στην περιοχή, στην οδό Κριεζή, υπάρχει και μία εκκλησία ξένου δόγματος και συγκεκριμένα 

Αρμένικη. Πρόκειται για μια εκκλησία ορθοδόξων η οποία είναι και αυτή αφιερωμένη στον Ά-

γιο Γρηγόριο. 

 

       Γύρω στο 1880 ένας αριθμός Αρμενίων από την Κιλικία μετοικεί στην Αθήνα και μαζί 

με τους Αρμενίους που ήδη ζούσαν στην περιοχή αισθάνονται την αναγκαιότητα ανέγερσης ενός 

ναού για να λειτουργούν και για να έχουν ένα σημείο συνά-

ντησης. Μετά από προσπάθειες πέντε ετών και αφού είχαν 

λάβει την επίσημη άδεια του Μητροπολίτη της Αθήνας, 

ενοικιάζουν μια παλιά αίθουσα και την μετατρέπουν σε εκ-

κλησία. Στις 22 Σεπτεμβρίου 1908 με τη συμβολή των κα-

τοίκων της περιοχής αγοράζεται έκταση και κατασκευάζε-

ται η ξύλινη εκκλησία του Αγ. Γρηγορίου του Φωτιστή. Το 

1935 οικοδομείται η υπάρχουσα εκκλησία με τις ανάλογες αίθουσες και εκεί εγκαθίσταται η 

Αρχιεπισκοπή.  

 

 Στο τέλος της οδού Ερμού και στην αρχή της οδού Αγίων Ασωμάτων βρίσκεται τέλος άλ-

λος ένας σημαντικός ναός αυτός των Αγίων Ασωμάτων ή Ασώματος της Γυφτόπορτας. Η εκ-

κλησία αυτή οριοθετούσε κατά κάποιο τρόπο τη γειτονιά του Ψυρή από τη νοτιοδυτική πλευρά, 

αλλά και την ίδια τη πόλη των Αθηνών από τα δυτικά. Γύρω 

από την εκκλησία βρισκόταν εγκατεστημένοι οι σιδηρουργοί, 

οι «γύφτοι» των οποίων τα εργαστήρια έφταναν μέχρι τη σημε-

ρινή οδό Ηφαίστου. Η γειτνίαση του ναού με τη Γύφτικη Πόρ-

τα του τείχους του Χασεκή του προσέδιδε την ονομασία Ασώ-

ματος της Γυφτόπορτας. Απέναντι από τον ναό, στην νοτιοδυ-

τική πλευρά, υπήρχε το σπίτι του Γερμανού φιλέλληνα γιατρού 

Ερρίκου Τράιμπερ ο οποίος ήταν ο προσωπικός γιατρός του Όθωνα.   Ο αρχιτεκτονικός τύπος 

στον οποίο ανήκει είναι ο απλός τετρακιόνιος σταυροειδής, εγγεγραμμένος με τρούλο.  Σε αυτόν 

τον τύπο ναού δεν υπάρχει ανεξάρτητος χώρος για το ιερό, το οποίο καταλαμβάνει το ανατολικό 

τμήμα του σταυρικού τετραγώνου, φθάνοντας ως τα ανατολικά στηρίγματα του τρούλου. Είναι 

ένας τυπικός αθηναϊκός ναός του 11ου αιώνα, που φέρει, ωστόσο, διακοσμητικά και αρχιτεκτο-

νικά στοιχεία που δηλώνουν ισλαμική επίδραση και συνδέονται με την παρουσία παροικίας Α-

ράβων τεχνιτών και εμπόρων στην Αθήνα στα τέλη του 10ου αιώνα. Χαρακτηριστικό παράδειγ-

μα αποτελεί το πεταλόμορφο τόξο πάνω από τη βόρεια είσοδο του ναού. Ο ναός διατηρεί την 
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αρχική του μορφή όπως άλλωστε και αρκετές άλλες εκκλησίες του κέντρου της Αθήνας. Είχε 

υποστεί αρκετές φθορές στο πέρασμα των αιώνων αλλά αποκαταστάθηκε στη δεκαετία του ’60. 

Εξ αιτίας των προσχώσεων, το δάπεδο του ναού βρίσκεται σήμερα 2 μέτρα κάτω από την επιφά-

νεια του δρόμου.   (Χ. Μπούρας, Αθήνα 2000-2001) 

 

2.3 Μουσεία 

Στην περιοχή λειτουργούν τρία μουσεία: 

2.3.1 Το Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης ΑΛΕΞ  ΜΥΛΩΝΑ.  
 

    Σε ένα όμορφο νεοκλασικό 450 τμ της Πλατείας Αγίων Ασωμάτων 5 στεγάζεται το 

Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης Αλεξ Μυλωνά. Ένα μουσείο που φιλοξενεί το σύνολο του έργου 

της Αλεξ Μυλωνά, δίνοντας έτσι την δυνατότητα στον επισκέπτη να έλθει σε επαφή με όλες 

τις εκφράσεις του εικαστικού έργου μίας δημιουργού που έχει συνεχή παρουσία στα εγχώρια 

και διεθνή εικαστικά πράγματα από το 1953, οπότε και παρουσίασε για πρώτη φορά έργα της 

στο κοινό. 

 

    Το Μουσείο δημιουργήθηκε ως απόρροια της επιθυμίας αλλά και της προσπάθειας της 

δημιουργού να καταθέσει το έργο της, όχι αποσπασματικά, 

μέσα από ατομικές και ομαδικές εκθέσεις, αλλά στην ολότη-

τά του, έτσι ώστε ο επισκέπτης να έχει τη δυνατότητα να πα-

ρακολουθήσει την εξέλιξή του, να το προσεγγίσει και να το 

κατανοήσει. 

 

Στο ισόγειο του μουσείου τους επισκέπτες υποδέχεται ο "Χαιρετισμός", ένα γλυπτό από 

ολόλευκο μάρμαρο. Στον ίδιο χώρο εκτίθενται επίσης, μαζί με μαρμάρινες δημιουργίες, έργα 

φιλοτεχνημένα από σίδηρο, αποτυπώνοντας ένα συνεχές παιχνίδι με φόρμες και υλικά.Στον 

πρώτο όροφο το ολόλευκο πεντελικό μάρμαρο των γλυπτών συνυπάρχει με έργα από μαύρο 

σίδερο που παρουσιάστηκαν στην Μπιενάλε της Βενετίας. Παρουσιάζονται επίσης ζωγραφικά 

έργα της καλλιτέχνιδας που διηγούνται την πορεία της γυναίκας από την γέννηση μέχρι το θά-

νατο. 

 

Στον δεύτερο όροφο κυριαρχούν δημιουργίες που έγιναν τη 

δεκαετία του ΄80, μεταλλικές κατασκευές της τελευταίας δεκαετί-
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ας, αλλά και αρχιτεκτονικές προτάσεις φτιαγμένες από τσίγκο και ανοξείδωτο χάλυβα. 

 

2.3.2 Η Πινακοθήκη του Δήμου Αθηναίων 
 

Βρίσκεται στην οδό Πειραιώς 51 στο κτίριο του Δημοτικού Βρεφοκομείου το οποίο χτί-

στηκε μεταξύ του 1872 και 1875 από τον Πλακιώτη αρχιτέ-

κτονα Παναγή Κάλκο, στην πλατεία Κουμουνδούρου. Για 

την εξεύρεση του οικοπέδου εφαρμόστηκε η γνωστή τακτι-

κή της «πολεοδομικής αυτοφαγίας» εις βάρος της πλατείας 

Λουδοβίκου - Ελευθερίας - Κουμουνδούρου. Τη δαπάνη 

του ευαγούς ιδρύματος ανέλαβαν αρχικά ο πρέσβης Κοντο-

γιαννάκης, η βασίλισσα Αμαλία, πριν την έξωσή της και η 

δημοτική αρχή. Η μετατροπή της Πινακοθήκης και τα εγκαίνια της έγιναν στις 22 Σεπτεμβρίου 

1982, μετά την μεταφορά της από το Πνευματικό Κέντρο της οδού Ακαδημίας, όπου φιλοξε-

νούνταν από το 1974. Ο Δήμος Αθηναίων άρχισε να καταρτίζει την καλλιτεχνική του συλλογή 

το 1923, με πρώτο έργο αγοράς το γλυπτό του Δ. Φιλιππότη "Ο Ψαράς" και είναι αξιοσημείω-

το ότι τα μισά από τα 2355 καλλιτεχνικά έργα, που αριθμεί σήμερα το δυναμικό της Πινακο-

θήκης, αποκτήθηκαν κατά την δεκαετία 1930-1940.  

 

Όλοι σχεδόν οι Έλληνες καλλιτέχνες που αποτέλεσαν σταθμούς στην ελληνική εικαστική 

δημιουργία και συνέβαλαν στη διαμόρφωση της νεοελληνικής τέχνης του 20ού αιώνα, αντιπρο-

σωπεύονται με σημαντικά έργα τους στη συλλογή της Πινακοθήκης. Τα πιο θετικά στοιχεία της 

είναι η συλλογή Χαρακτικής με έργα των μεγάλων δασκάλων αυτής της τέχνης, των άξιων συ-

νεχιστών τους, αλλά και των νέων χαρακτών.  

 

Μερικά από τα σημαντικότερα εκθέματα του Μουσείου είναι:  

 Φ. Κόντογλου, "Ο Λαοκόων", 1938. Λάδι, 80x100 εκ.  

 

 Γ. Βελισαρίδης, "Το κόκκινο καΐκι". 

Λάδι, 45x50 εκ.  

 

 

 Α. Γιαλλινάς, "Οι στήλες του Ολυμπίου Διός με την Ακρόπολη στο βάθος". Ακουαρέλα.  
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2.3.3 Το Μουσείο Ισλαμικής Τέχνης 

 

 Είναι ένα από τα λίγα του δυτικού κόσμου, που φιλοδοξεί να αποτελέσει ένα κέντρο μελέ-

της και έρευνας ανοιχτό, ένα παράθυρο επικοινωνίας με τον βαλλόμενο κόσμο της Ανατολής. 

Εγκαινιάστηκε στις 28 Ιουλίου 2004,  και βρίσκεται στην γω-

νία των οδών Αγίων Ασωμάτων 22 και Διπύλου 12. Αποτελεί 

παράρτημα του Μουσείου Μπενάκη και στεγάζει τις σημαντι-

κότατες διεθνώς συλλογές ισλαμικής τέχνης του Ιδρύματος, οι 

οποίες καλύπτουν δεκατρείς αιώνες καλλιτεχνικής δημιουργί-

ας. Οι συλλογές αυτές  του Ισλαμικού πολιτισμού, προέρχο-

νται από τις Ινδίες και την Περσία, τη Μεσοποταμία και τη 

Μικρά Ασία, τη Μέση Ανατολή, την Αραβία, την Αίγυπτο και τη Β. Αφρική ως τη Σικελία και 

την Ισπανία.  

 

Πάνω από 8.000 δείγματα κεραμικής, μεταλλοτεχνίας, χρυσοχοΐας, υφαντικής ξυλογλυπτι-

κής, υαλουργίας, μικρότερες ομάδες από οστέινα αντικείμενα, ενεπίγραφες επιτύμβιες στήλες, 

και όπλα, καθώς και τον εσωτερικό μαρμάρινο διάκοσμο μιας αίθουσας υποδοχής ενός αρχοντι-

κού του 17ου αιώνα από το Κάιρο, υπομνηματίζουν με συνέπεια τη συνέχεια του ισλαμικού 

χρόνου από την πρώιμη ισλαμική ως την οθωμανική εποχή και την εξέλιξη της ισλαμικής τέχνης 

ως το 19ο αιώνα. 

 

Οι συλλογές άρχισαν να συγκροτούνται από τον Αντώνη Μπενάκη στην Αίγυπτο κατά τις 

πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα, την ίδια περίοδο με τις άλλες μεγάλες συλλογές της Ευρώπης 

και Αμερικής. Συχνά μάλιστα το υλικό τους αλληλοσυμπληρώνεται με αυτό του Μουσείου 

Μπενάκη. 

 

Στα πιο γνωστά έργα της συλλογής συγκαταλέγονται τα δύο ξυλό-

γλυπτα θυρόφυλλα της Μεσοποταμίας του 8ου αιώνα, ένα μοναδικό 

ψάθινο χαλί της Τιβεριάδος του 10ου αιώνα, το ορειχάλκινο κιβώτιο με 

την υπογραφή του Ισμαήλ ιμπν αλ – Ουάρντ αλ – Μάουσιλι το οποίο 

χρονολογείται γύρω στα 1220, ο χάλκινος αστρολάβος του Αχμάντ ιμπν 

αλ – Σαράτζ με χρονολογία 1328/29 και η περίφημη βελούδινη σέλα της 

Προύσας του 16ου αιώνα.  
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Πρωταρχικός στόχος αυτής της προσπάθειας αυτονόμησης της συλλογής είναι η ανάδειξη 

της ισλαμικής καλλιτεχνικής δημιουργίας, η εύκολη πρόσβαση στο υλικό και η τεκμηριωμένη 

παρουσίασή του.Οι συλλογές Iσλαμικής τέχνης στεγάζονται στο νεοκλασικό κτιριακό συγκρό-

τημα των αρχών του αιώνα στην περιοχή του Κεραμεικού, στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας. Το 

συγκρότημα, επί των οδών Αγίων Ασωμάτων 22 και Διπύλου 12, περιήλθε στο Μουσείο Μπε-

νάκη από δωρεά εν ζωή του αείμνηστου Λάμπρου Ευταξία, ο οποίος κατά το τελευταίο διάστη-

μα της ζωής του διετέλεσε Επίτιμος Πρόεδρος της Διοικητικής Επιτροπής του Μουσείου. 

 

Το κτιριακό συγκρότημα αποτελείται από δύο κτίρια κατοικιών, ένα 

τριώροφο και ένα διώροφο, τα οποία το 1989 χαρακτηρίστηκαν διατηρη-

τέα ως προς τις όψεις τους. Στην ίδια περιοχή βρίσκονται σημαντικοί αρ-

χαιολογικοί χώροι όπως η υπό ανάπτυξη περιοχή της Αρχαίας Αγοράς, ο 

δωρικός ναός του Ηφαίστου (Θησείο) και το Μουσείο του αρχαίου Νε-

κροταφείου του Κεραμεικού. 

 

Με βάση την εγκεκριμένη αρχιτεκτονική και στατική μελέτη, που εκπονήθηκε για λογα-

ριασμό του Μουσείου Μπενάκη από τον αρχιτέκτονα Π. Καλλιγά και τον πολιτικό μηχανικό Γ. 

Σπάρη, η Διεύθυνση Ειδικών Έργων του Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων 

Έργων ανέλαβε το 1996 τα σωστικά έργα για τη στήριξη των δύο κτιρίων και τη στερέωση των 

διακοσμητικών στοιχείων των όψεων, στα πλαίσια του προγράμματος ανάπλασης της περιοχής 

του Ψυρή. 

 

Κατά τη διάρκεια των σωστικών εργασιών βρέθηκε στη στάθμη των θεμελίων του κτιρίου 

τμήμα του αρχαίου τείχους των Αθηνών, καθώς και αρχαίος τάφος. Μετά από συνεννόηση του 

Μουσείου Μπενάκη με τη Γ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, αποφασίστη-

κε να παραμείνουν τα ευρήματα στη θέση τους και να διαμορφωθεί κατάλληλα ο χώρος στη 

στάθμη του υπογείου, ώστε να είναι επισκέψιμα. Για το σκοπό αυτό εκπονήθηκε άμεσα η τρο-

ποποίηση της αρχικής αρχιτεκτονικής και στατικής μελέτης με βάση τα νέα στοιχεία των ανα-

σκαφών και σύμφωνα με τα σύγχρονα δεδομένα παρουσίασης σύνθετων πολιτισμικών χώρων  

(Δήμος  Αθηναίων Πολιτιστικός    Οργανισμός – Ελληνική Εταιρεία για την προστασία του 

περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονομιάς, 2004). 

 

http://www.benaki.gr/collections/islamic/gr/index.htm
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2.4 Άλλα Στοιχεία Λαϊκού Πολιτισμού 

 

Οι Κουτσαβάκηδες, όσο και αν φανεί παράξενο σε ορισμένους, αποτελούν αναπόσπαστο 

κομμάτι της Λαϊκής μας παράδοσης. Το ντύσιμό τους, η συμπεριφορά τους, οι κινήσεις τους και 

η ομιλία τους  έμειναν βαθιά χαραγμένα στη μνήμη των Αθηναίων και επηρέασαν τον πολιτισμό 

της πόλης των Αθηνών. Οι μάγκες του Ψυρή για πολλά χρόνια υπήρξαν ένα από τα βασικά θέ-

ματα θεατρικών επιθεωρήσεων ακόμη και μετά το δεύτερο πα-

γκόσμιο πόλεμο. Μερικοί από τους ηθοποιούς οι οποίοι έπαιξαν 

το ρόλο του Κουτσαβάκη στον κινηματογράφο και στο θέατρο 

ήταν ο Πέτρος Κυριακός, ο Ορέστης Μακρής, ο Μίμης Κοκκί-

νης, ο Κυριάκος Μαυρέας και άλλοι.ι λέξεις που χρησιμοποιού-

σαν αποτέλεσαν τη βάση για την ανάπτυξη της αργκό στις αρχές 

του 1900, ενώ στοιχεία της ενδυμασίας τους συναντάμε σε όλη 

τη διάρκεια του περασμένου αιώνα. Χαρακτηριστική είναι η περιγραφή του Επαμεινώνδα Στα-

σινόπουλου για την ενδυμασία και την εμφάνιση των Κουτσαβάκηδων:  «φορούσαν στενό πα-

ντελόνι, το λεγόμενο τζογέ, με τσέπες όρθιες, κοφτές επάνω, φορούσαν στα πόδια "στιβάλια", 

δηλαδή μποτίνια με σουβλερές μύτες, ψηλά τακούνια, και λάστιχο στα πλάγια. Σακάκι μαύρο, 

ριγμένο ρεμπέτικα στον αριστερό ώμο, κοντό του οποίου το ένα μανίκι έμενε αφόρετο., παντα-

λόνι ριγωτό, φαρδύ πάνω και πολύ στενό κάτω, κόκκινο ζωνάρι, παραγεμισμένο με καπνοσα-

κούλα και τσιγαρόχαρτο, τσακμάκι, την κάμα και πότε, πότε καμιά κουμπούρα. Άμα ένα κου-

τσαβάκη βάδιζε με λυμένο το ζωνάρι σήμαινε ότι ήταν έτοιμος για καυγά. Στα μαλλιά τους έβα-

ζαν πάντα μπόλικη μπριγιαντίνη και τα χτένιζαν σε χωρίστρες και αφέλειες. Από το καπέλο ε-

ξείχε μία τούφα μαλλιών, λαδωμένη και κολλημένη σχεδόν πάνω στο μέτωπο σαν αφέλεια. Τα 

μουστάκια τους ήταν πελώρια και στριμμένα τσιγκελωτά. Το καπέλο τους μαύρο καβουράκι, 

που ανάλογα με τα κέφια τους το φέρνανε μπρος πάνω στα φρύδια ή προς τα πίσω.  

Μπεγλέρι στο χέρι και το περπάτημά προκλητικό και μόρτικο. Στο αριστερό χέρι κρατούσαν 

κομπολόι και στο δεξί μία μαγκούρα». Είχαν ένα ιδιαίτερο κώδικα επικοινωνίας και άγραφους 

νόμους τιμής μεταξύ τους. Υπήρχε ιεραρχία με αρχηγό αυτόν που ήταν ο πιο μοβόρος και φρό-

ντιζε να τηρούνται οι κώδικες. Κάποιοι από αυτούς ήταν πραγματικοί μάγκες αλλά οι πλειοψη-

φία τους ήταν μικροαπατεώνες, κλεφτρόνια, νταβατζήδες και μπράβοι των τότε κομματαρχών 

της εποχής  

 

Όλοι αυτοί μαζεύονταν από διάφορες γωνίες της Αθήνας και έκαναν στέκι τους τη συνοι-

κία του Ψυρρή. Τα παρουσιαστικό των Κουτσαβάκηδων επηρέασε και το θέατρο σκιών. Αρκε-
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τές ήταν οι παραστάσεις που γράφτηκαν και είχαν στοιχεία του τρόπου ζωής αυτών των ανθρώ-

πων ενώ προστέθηκε και ένας άλλος χαρακτήρας αυτός του Σταύρακα. Ντυµένος κουτσαβάκι-

κα, παίζει χαρακτηριστικά το κοµπολόι και ανασηκώνει το καβουράκι του. Ο μάγκας του 

λιµανιού, έχει θεωρία παλικαριού, αλλά πάντα τρώει ξύλο. Είναι ψεύτης, καυχησιάρης και ο-

νοµάζεται Σταυράκης Τζίµης. Είναι από τον Πειραιά ή κατά άλλους από του Ψυρή (Χατζηπα-

νταζής Θόδωρος 1984). 

 

 Η ομιλία τους και ο τρόπος συμπεριφοράς τους, οι συνήθειες και οι αντιλήψεις τους απο-

τέλεσαν τη βάση για την εξέλιξη του ρεμπέτικου τραγουδιού. Η μαγκιά, το λαϊκό συναίσθημα, η 

αντίδραση προς την εξουσία, η τιμή, η υπόληψη, η περηφάνια, το απαγορευμένο ποτό και τσι-

γάρο, χαρακτηριστικά στοιχεία της ζωής των Κουτσαβάκηδων, ενέπνευσαν πολλούς στιχουρ-

γούς ρεμπέτικων τραγουδιών, κυρίως στις αρχές του 20 ου αιώνα (Πετρόπουλος Ηλίας, 1992).     

Δεν είναι όμως μόνο οι Κουτσαβάκηδες οι οποίοι επηρέασαν το θέατρο και τον κινηματο-

γράφο. Όλη η περιοχή με την ιστορία της, το λαϊκό της χαρακτήρα, τους ανθρώπους της και τις 

ιδιαιτερότητες της, αποτέλεσε μία από τις αγαπημένες τοποθεσίες του Ελληνικού Κινηματογρά-

φου. Στου Ψυρή γυρίστηκαν σκηνές από τις ταινίες  το «Αμαξάκι», οι «Απάχηδες των Αθηνών», 

ο «Δράκος», ο «Μάγος της Αθήνας» και η θρυλική «Στέλλα». 

 

Η συνεισφορά όμως της περιοχής στον πολιτισμό δεν σταματά εδώ. Στου Ψυρή βρίσκονται 

σήμερα μερικά από τα λίγα παλαιοπωλεία και εργαστήρια παραδοσιακών τεχνών (όπως τα βα-

ρελάδικα) που έχουν απομείνει στην Αθήνα. Τέχνες που σήμερα θεωρούνται ξεχασμένες συνεχί-

ζουν να γράφουν ιστορία στην περιοχή του Ψυρή. Επισκευαστές γραμμοφώνων, κηροποιοί, 

χρυσοτύπες, παλαιοπώλες συνεχίζουν το έργο τους σε μικρά εργαστήρια που αποτελούν κομμά-

τι της παλιάς Αθηναϊκής παράδοσης.   

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΤΟ ΧΤΕΣ ΚΑΙ ΤΟ ΣΗΜΕΡΑ  

3.1 Εξέχουσες Προσωπικότητες 
 

Όπως έχει ειπωθεί η περιοχή του Ψυρή χαρακτηρίστηκε ως η «γειτονιά των Ηρώων. Από 

τις πιο σημαντικές προσωπικότητες της περιοχής ήταν ο Κυριάκος Πιττάκης, γέννημα θρέμμα 

του Ψυρή. Αγωνίστηκε ενάντια στους Τούρκους αλλά και μετά την απελευθέρωση σε όλους αυ-

τούς τους Έλληνες που θεωρούσαν τα αρχαιοελληνικά μνημεία «απλές μαρμάρινες πέτρες». 
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Έλαβε μέρος στις ανασκαφές που έγιναν στον αρχαιολογικό χώρο της Ακρόπολης μετά τη απε-

λευθέρωση της πόλης.  

 

Άλλοι δύο γενναίοι αγωνιστές της εποχής του 1821, ήταν ο Παναγής Κτενάς (1796-1822, 

ο πρώτος φρούραρχος της Ακρόπολης), ο οποίος σκοτώθηκε στους πανηγυρισμούς για την απε-

λευθέρωση της πόλης των Αθηνών στις 10 Ιουνίου 1822 , σε ηλικία 28 ετών, και ο οπλαρχηγός 

Νικόλαος Σαρρής (1794-1823) ο οποίος γλίτωσε από την οργή των Τούρκων αλλά τελικά σκο-

τώθηκε από τους ίδιους τους Έλληνες.  

 

Εκτός από αυτούς που κατάγονταν από την περιοχή αξίζει να αναφέρουμε και τους διάση-

μους Έλληνες οι οποίοι έζησαν εδώ ξεκινώντας από τον Ιωάννη Καρατζά και τον Αλέξανδρο 

Κουμουνδούρο. Ο  Ιωάννης Καρατζάς, γνωστός ηγεμόνας της Ουγγροβλαχίας και φανατικός 

πατριώτης, έχτισε το 1832 το αρχοντικό του στην οδό Κραναού, στο βάθος της πλατείας Κου-

μουνδούρου. Στο σπίτι αυτό φιλοξενήθηκε ο ‘Όθωνας, όταν ήρθε στην Αθήνα. Ο Καρατζάς γεν-

νήθηκε το 1745 και πέθανε το 1845. Με το θάνατό του το σπίτι του πουλήθηκε στον πολιτικό 

Αλέξανδρο Κουμουνδούρο ο οποίος έγινε και αυτός μόνιμος κάτοικος πια της περιοχής του Ψυ-

ρή. Το αρχοντικό βέβαια  του Καρατζά, αφού λειτούργησε για 

ένα διάστημα ως σχολείο, γκρεμίστηκε στα τέλη της δεκαετίας 

του ’70 (Αγγελίδης Βασίλης, 1992).  

 

Από τις πιο αξιόλογες προσωπικότητες που έζησαν στην πε-

ριοχή του Ψυρή είναι και ο λόρδος Byron (1788-1824). Ο Άγ-

γλος ποιητής ήρθε στην Αθήνα το 1809 και έχει χαρακτηριστεί 

ως ο μοναδικός ίσως Άγγλος και γενικά Ευρωπαίος περιηγητής ο οποίος επέστρεψε στην πατρί-

δα του χωρίς να καπηλευτεί αρχαιότητες. Ήθελε να γνωρίσει από κοντά την Ελλάδα που τόσο 

αγαπούσε. Καθώς δεν υπήρχαν ξενοδοχεία στην Αθήνα εκείνη την εποχή, κατέφυγε στο σπίτι 

της χήρας του Άγγλου υποπρόξενου Θεοδώρας Μακρή. Η εγκατάστασή του στο σπίτι αυτό, που 

βρισκόταν στην οδό Αγίας Θέκλας 14 και το οποίο γκρεμίστηκε το 1974, είχε ως αποτέλεσμα 

την ανάπτυξη του πιο συζητημένου ειδυλλίου του 19 ου αιώνα, που η ιστορία του ξεπέρασε τα 

σύνορα της Ελλάδας. Πρόκειται για τον πλατωνικό έρωτα του 22χρονου ποιητή με την μόλις 12 

ετών μικρότερη κόρη της χήρας Μακρή, Τερέζα ή Θηρεσία Μακρή. Το ποίημα «η Κόρη των 

Αθηνών», που γράφει ο Byron για την Τερέζα όταν φεύγει για την Κωνσταντινούπολη, καθιε-

ρώνει τον Byron ως ρομαντικό ποιητή και του δίνει παγκόσμια φήμη. Ποιος θα το περίμενε ά-
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ραγε ότι η Τερέζα Μακρή και η περιοχή του Ψυρή θα αποτελούσαν την κύρια πηγή έμπνευσης 

του Άγγλου ποιητή; 

 

Ο πρώτος εθνικός συγγραφέας του νεότερου πολιτισμού και μεγαλύτερος νεοέλληνας πε-

ζογράφος, ο Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης (1851-1911), έζησε 

πάνω από είκοσι χρόνια, στα τέλη του 1800 και στις αρχές του 

1900, στην περιοχή του Ψυρή. Η θρυλική συνοικία ενέπνευσε 

τον Παπαδιαμάντη και έγραψε έτσι μερικά από τα πιο σημαντικά 

του διηγήματα. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε δύο από αυτά, τον   

«Ξεπεσμένο Δερβίση» και τον «Γείτονα με το Λαγούτο». Πρό-

κειται ουσιαστικά για δύο έργα με ιστορίες οι οποίες εξελίσσο-

νται στη γειτονιά του Ψυρή. Ο «Ερημίτης του Ψυρή» , έζησε σε αυτή τη συνοικία σε φτωχά δω-

μάτια, άλλοτε στο κελί των Αγίων Αναργύρων, άλλοτε στην οδό Καλαμιώτη στης κυρα-

Αχιλλέαινας, μα πιο πολύ χρόνο παρέμεινε σε ένα ανήλιο κελί της οδού Αριστοφάνους. Τη μέρα 

εργαζόταν σκληρά και έγραφε και το βράδυ μετά από μεγάλη κρασοκατάνυξη στη μπακαλοτα-

βέρνα του Καχριμάνη, αφηνόταν στην απομόνωση της πενιχρής καμαρούλας. Έτσι λοιπόν έζησε 

ο Παπαδιαμάντης και πέρασε στην αιωνιότητα, γράφοντας και ψέλνοντας στου Ψυρή (Καιρο-

φύλας  Γιάννης, 2000). 

 

3.2 Πυκνωτές Φυσιογνωμίας 
 

Τα στοιχεία του παρελθόντος τα οποία αποτελούν μέρος της ταυτότητας της συνοικίας και 

συνδέονται με το ιστορικό παρελθόν της είναι το παλιό Κακουργιοδικείο, η πλατεία Ηρώων και 

φυσικά οι Μάγκες του Ψυρή (Κουτσαβάκηδες). Σήμερα η περιοχή είναι πιο πολύ γνωστή για τα 

πολυάριθμα κέντρα διασκέδασης, τα θέατρα και τους χώρους τέχνης που διαθέτει καθώς και για 

την κακή φήμη μιας άλλης πλατείας , της πλατείας Κουμουνδούρου. 

 

3.2.1 Το Χτες 
 

Η μεταφορά της έδρας της Κυβέρνησης από το Ναύπλιο στην Αθήνα δημιούργησε σοβαρό 

πρόβλημα σχετικά με την εξεύρεση στέγης για τις δημόσιες υπηρεσίες και τους κρατικούς λει-

τουργούς. Η έλλειψη κατάλληλων χώρων οδήγησε στην προσπάθεια να στεγαστούν οι δημόσιες 

υπηρεσίες σε κάθε είδους οικοδομήματα τα οποία θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν ως είχαν 
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ή μετά από ορισμένες επισκευές. Στα τέλη του Δεκεμβρίου του 1834 , ο τότε υπουργός δικαιο-

σύνης Γ.Πραίδης έκανε την πρόταση να χρησιμοποιηθούν για τη στέγαση των δικαστηρίων και 

των δημόσιων κτιρίων ερειπωμένες εκκλησίες, οι οποίες είχαν τελείως εγκαταλειφθεί. Ακολού-

θησαν και άλλες προτάσεις σχετικά με την επιλογή των εκκλησιών και τελικά οι πλέον κατάλ-

ληλες θεωρήθηκαν οι τρεις εκκλησίες του Ψυρή, η Αγία Ελεούσα (όπου λειτούργησε το Κα-

κουργιοδικείο), ο Άγιος  Αθανάσιος (όπου λειτούργησε το δημοτικό σχολείο) και του Χριστο-

κοπίδη (όπου λειτούργησε ο Άρειος Πάγος). Την τροποποίηση των εκκλησιών σε αίθουσες δι-

καστηρίων ανέλαβε ο Χριστιανός Χάνσεν με την ιδιότητα του βοηθού αρχιτέκτονα στο Υπουρ-

γείο των Εσωτερικών (Μουσείο Της Πόλης των Αθηνών, Βούρου-Ευταξία 1997). Η μόνη εκ-

κλησία η οποία σώζεται σήμερα με την τροποποιημένη της μορφή είναι η Αγία Ελεούσα. Πρό-

κειται για μια μοναδική περίπτωση ενσωμάτωσης εκκλησίας σε ένα πρώιμο αθηναϊκό κτίριο. 

Στο κτίριο αυτό λειτούργησε το Κακουργιοδικείο επί σειρά ετών, από το 1837 ως τις αρχές του 

1900, οπότε και μετατράπηκε σε αστυνομικό σταθμό. Οι δικαστές για την απονομή της δικαιο-

σύνης, κάθονταν μέσα στο χώρο που σχημάτιζε παλιά το ιερό της εκκλησίας. Το παλαιότερο 

αυτό τέμενος της δικαιοσύνης στην πρωτεύουσα της χώρας, που αποτελεί ένα μνημείο της νεο-

κλασικής ιστορίας και ένα από τα σπάνια δείγματα της πρώιμης αθηναϊκής αρχιτεκτονικής (η 

είσοδός του θυμίζει ακριβέστατα την είσοδο της βόρειας στοάς του Ερεχθείου), είναι σήμερα 

τελείως εγκαταλελειμμένο, μισοκαμένο, πνιγμένο μέσα σε βάρβαρες οικοδομές και παράγκες, 

αφημένο στη φθορά του χρόνου (Καρδαμίτση- Αδάμη Μάρω, Παπανικολάου- Κρίστενσεν 

Αριστέα 1993).  

 

Όταν κάποιος ακούει για του Ψυρή, το μυαλό του πάει αμέσως στην πλατεία του Ψυρή ή 

αλλιώς όπως την ξέρουν οι περισσότεροι πλατεία Ηρώων. Την ονομασία της ως πλατεία Ηρώων 

την έδωσε ο Δήμος Αθηναίων με απόφασή του (αριθμός 266), το 1884 προς τιμήν των Ηρώων 

της επανάστασης του 1821 και τα ονόματά τους δόθηκαν στους γύρω δρόμους. Πρόκειται για 

μια πλατεία η οποία σημάδεψε την περιοχή και την ιστορία της Αθήνας. Κατασκευάστηκε επί 

δημαρχίας Κωνσταντίνου Γαλάτη το 1855-1956 σε μία περίοδο που δεν είχε δημιουργηθεί ακό-

μη η πλατεία Συντάγματος. Για την κατασκευή της  μάλιστα  γκρεμίστηκε ο ναός του Αγίου 

Αθανασίου μία θαυμάσια μεσαιωνική εκκλησία (Καμπούρογλου Δημήτρης, 1922). . Την τε-

λευταία εικοσαετία του 19 ου αιώνα η πλατεία γίνεται το στέκι των Κουτσαβάκηδων, των κακο-

ποιών στοιχείων της εποχής και αποκτά πολύ κακή φήμη.     

 

Πρόκειται για μια περίοδο που σημάδεψε την ιστορία της και συνετέλεσε στο να αποτυπω-

θεί η πλατεία στη μνήμη των πολιτών ως το πιο επικίνδυνο μέρος στο Δήμο Αθηναίων και δυ-
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στυχώς η αντίληψη αυτή συνέχισε να υπάρχει μέχρι και στις μέρες μας. Στα τέλη του 1800 η 

πλατεία και η περιοχή απαλλάσσεται από τους Κουτσαβάκηδες μετά από τις παρεμβάσεις του 

αστυνομικού διευθυντή Δημ. Μπαϊρακτάρη. Το 1901 η πλατεία Ηρώων αλλάζει όψη καθώς ο 

Δήμος Αθηναίων αναθέτει στον ανθοκόμο Α.Καντόρο την καλλιτεχνική της διαμόρφωση. Στην 

περίοδο του Μεσοπολέμου, ο τότε δήμαρχος, Σπύρος Μερκούρης, χτίζει στην πλατεία Ηρώων 

ένα κτίριο για την στέγαση των Δημοτικών ιατρείων (Τα σημερινά γραφεία του πρώτου Δημοτι-

κού Διαμερίσματος της Αθήνας).  

 

Το τρίτο βασικό χαρακτηριστικό της ιστορίας της περιοχής, είναι οι λεγόμενοι Κουτσαβά-

κηδες. Η περιοχή που άλλοτε λάμπρυναν με την παρουσία τους εύποροι νοικοκυραίοι και ευη-

μερούντες παζαρίτες έμποροι υποβαθμίστηκε μετά την απελευθέρωση και κατάντησε φτωχογει-

τονιά των περιθωριακών τύπων που δημιούργησε η βαυαροκρατία στην αρχή και στη συνέχεια 

διατήρησε η κοινωνία της πρωτεύουσας. Παραμερισμένοι αγωνιστές που έχασαν την περιουσία 

τους στον πόλεμο, Έλληνες από την ορεινή Πελοπόννησο και τα άγονα νησιά που πίστεψαν ότι 

η Αθήνα είναι η γη της επαγγελίας διάλεξαν να κατοικήσουν τα φτωχά, λαϊκά σπιτάκια του Ψυ-

ρή. Σύχναζαν σε καθημερινή βάση στους κεντρικούς καφενέδες της πλατείας Ηρώων, με την 

ελπίδα να συναντήσουν κάποιον εργοδότη έστω και εφήμερο. Οι Κουτσαβάκηδες προκειμένου 

να προσληφθούν έμπαιναν στη σειρά και ζητωκραύγαζαν ένας, ένας. Προσλαμβάνονταν όσοι 

είχαν δυνατή φωνή. Οι άλλοι δεν έκαναν ούτε για ζήτω κι έμεναν φτωχοί, άνεργοι (Στασινό-

πουλος Επαμεινώνδας, 1963). Αρχικά τους είπαν Κουτσαβάκηδες, από το όνομα του δεκανέα 

Δημήτρη Κουτσαβάκη. Ο δεκανέας Δημήτρης Κουτσαβάκης και οι όμοιοί του έστηναν παντού 

καβγάδες στη συνοικία των μικρών εμπόρων, των εργατών, των τεχνιτών, που υπέφερε από λει-

ψυδρία.. Κατά τα χρόνια του Κριμαϊκού Πολέμου (1854-1857), όταν έπεσε στην Αθήνα το θα-

νατικό της χολέρας τους αποκάλεσαν Μόρτηδες, από τη γαλλική λέξη «mort» που σημαίνει νε-

κρός, επειδή ανέλαβαν χρέη νεκροθαφτών. Αυτό συνέβη επειδή οι Αθηναίοι για να γλιτώσουν 

από την επιδημία έφυγαν από την πόλη και μαζί τους και οι νεκροθάφτες. Πέραν των κουτσαβά-

κηδων και των μόρτηδων, η πλέον εντυπωσιακή ονομασία των περιθωριακών αυτών θαμώνων 

του Ψυρή ήταν «τραμπούκοι». Προέρχεται από την τότε γνωστή φίρμα πούρων  Trabukos από 

την Αβάνα της Κούβας, που κερνούσε κάποιος υποψήφιος δημοτικός άρχοντας τους ανθρώπους 

αυτούς μαζί με έναν καφέ, για να τους κολακέψει και να του συμπαρασταθούν καλύτερα και δυ-

ναμικότερα κατά την προεκλογική του εκστρατεία.(Σκουμπουρδή Άρτεμις, 2003).  

 

Πολλοί δημοτικοί άρχοντες  προσπάθησαν να «καθαρίσουν» την περιοχή αλλά δεν τα κα-

τάφεραν. Το 1892 ο τότε πρωθυπουργός Χαρίλαος Τρικούπης ίδρυσε τη στρατιωτική αστυνομία 
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και τοποθέτησε επικεφαλής έναν ισχυρό άντρα τον Δημήτριο Μπαϊρακτάρη (μπαϊρακτάρης: αυ-

τός που κρατάει το μπαϊράκι ο σημαιοφόρος), ο οποίος κατάφερε εφαρμόζοντας τις δικές του 

πρωτότυπες μεθόδους (βούρδουλας, ταπείνωση, εξευτελισμός) να απαλλάξει την πρωτεύουσα 

από τους κακοποιούς και να καθαρίσει τη γειτονιά του Ψυρή από τους κουτσαβάκηδες που χρό-

νια τυραννούσαν τους Αθηναίους (Καιροφύλας  Γιάννης, 1995).   

 

Ο Δημήτρης Μπαϊρακτάρης σφράγισε ανεξίτηλα με την παρουσία του μια ολόκληρη επο-

χή. Γεννήθηκε το 1833 στο Αγρίνιο και ήταν γόνος Σουλιώτικης οικογένειας. Κατατάχθηκε στο 

στρατό το 1848 και σταδιοδρόμησε ως αξιωματικός πεζικού. Διακρίθηκε για τη γενναιότητα και 

το επιτελικό του πνεύμα στην Κρητική επανάσταση, στο Θεσσαλικό πόλεμο αλλά και ως υπο-

στράτηγος της Αστυνομίας.  

 

 Ο Μπαϊρακτάρης αμέσως μπήκε στο ρόλο του και κατάφερε απανωτά πλήγματα εναντίον 

των κουτσαβάκηδων του Ψυρρή. Επικεφαλής μιας κουστωδίας 

ευζώνων εισέβαλλε στα καφενεία και τις ταβέρνες, συνελάμβανε 

τους κουτσαβάκηδες και στην συνεχεία τους συγκέντρωνε στην 

πλατεία Κλαυθμώνος όπου τους εξευτέλιζε. Με την απειλή του 

βούρδουλα τους υποχρέωναν να σπάσουν με μια βαριοπούλα τα 

όπλα τους μπροστά στον κόσμο. Κατόπιν ένας αρχάριος κουρέας 

τους ξύριζε τα μουστάκια και κούρευε τις αφέλειες. Μετά τους 

έκοβαν με το ψαλίδι τις σουβλερές μύτες των παπουτσιών και το ένα μανίκι του ριχτού σακα-

κιού, έτσι εξευτελισμένους και ταπεινωμένους, άλλους τους άφηναν ελεύθερους, εάν ήταν κά-

ποιος μικροαπατεώνας, να γυρίσουν σπίτια τους ή τους οδηγούσαν σιδηροδέσμιους στο μπα-

λαούρο όταν συνελάμβαναν κάποιόν που τον βάραιναν σοβαρές κατηγορίες.  

 

Με την μέθοδο αυτή η Αθήνα ησύχασε από τα κουτσαβάκια και ήταν τόση καταλυτική η 

επίδραση του Μπαϊρακτάρη στον τότε υπόκοσμο που αναφέρεται το παρακάτω.Η εξυπνάδα ή-

ταν ένα από τα κυριότερα προσόντα του Μπαϊρακτάρη. Χάριν σε αυτό του προσόν κατάφερε να 

χρησιμοποιήσει τους κουτσαβάκηδες προς όφελος της Αθήνας. Λίγο πριν την έναρξη των Ολυ-

μπιακών αγώνων του 1896 κάλεσε στην Πλατεία Ψυρρή όλα γενικά τα κουτσαβάκια και τους 

ζήτησε στο όνομα της Ολυμπιάδος και του ελληνικού φιλότιμου να μην γίνουν κλοπές και με 

αυτόν τον τρόπο να δυσφημιστεί η Ελλάδα στον έξω κόσμο. Αυτοί έδωσαν τον λόγο τους, αλλά 

ερώτησαν τι θα γίνει με τους ξένους κλέφτες που σίγουρα μέσα στο μεγάλο ξένο πλήθος θα εί-

χαν παρεισφρήσει κι αυτοί. Τότε ο ξύπνιος Μπαϊρακτάρης έδωσε τη λύση. Οι ντόπιοι κλέφτες 
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τους είπε θα πρέπει να φυλάνε τους ξένους κλέφτες. Έτσι κι έγινε. Ουδεμία κλοπή, υπήρξε κατά 

το διάστημα της Ολυμπιάδας 1896. Πέθανε στα 1900 λίγους μήνες αφού αποστρατεύτηκε.  

 

3.2.2 Το Σήμερα 
 

Εκτός από τα τρία αυτά στοιχεία τα οποία προαναφέρθηκαν, το Κακουργιοδικείο, την 

Πλατεία Ηρώων, και τους Μάγκες του Ψυρή, οι σύγχρονοι Αθηναίοι, δυστυχώς, δεν γνωρίζουν 

τίποτε άλλο για την ιστορική αυτή συνοικία της Αθήνας. Γνωρίζουν μόνο τα πολυάριθμα κέντρα 

διασκέδασης που απέκτησε τα τελευταία χρόνια. Οι μνήμες χάθηκαν και μαζί με αυτές και αρ-

κετά μνημεία της περιοχής, όπως το σπίτι της Κόρης των Αθηνών που γκρεμίστηκε το 1974. Τα 

πράγματα αλλάζουν με το γύρισμα της χιλιετίας στην πολύπαθη συνοικία. Οι «κρατούντες και 

επαΐοντες» αποφασίζουν την αναβάθμισή της. Αντιλαμβάνονται ότι η περιοχή αποτελεί τμήμα 

του ιστορικού κέντρου της Αθήνας και έτσι η συνοικία εντάσσεται στο πρόγραμμα  «Ανάπλαση, 

ανάδειξη ιστορικού κέντρου, ενοποίηση αρχαιολογικών χώρων, αναβάθμιση ποιότητας ζωής». 

Πολλοί διορατικοί επιχειρηματίες έρχονται να στεγάσουν σε ανακαινισμένα σπίτια, προσοδοφό-

ρες επιχειρήσεις, όπως εστιατόρια, καφέ και μπαρ. Αρκετά στέκια διαθέτουν μουσική κάθε λο-

γής. Νέκταρ, αμβροσία και μουσική εξασφαλίζουν καθημερινή πελατεία και γεμίζουν τα τραπε-

ζάκια του Ψυρή. Ιδιαίτερη μνεία αξίζουν οι αίθουσες τέχνης, οι όμορφοι εκθεσιακοί χώροι και 

τα θέατρα που έχουν δημιουργηθεί. Η περιοχή έχει μετατραπεί από γειτονιά Ηρώων σε γειτονιά 

πνευματικής τροφής και ψυχαγωγίας. Έτσι είναι γνωστή στους Έλληνες σήμερα η συνοικία του 

Ψυρή, ο νέος «Αθηναϊκός Παράδεισος» της διασκέδασης. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

4.1 Στοιχεία Πληθυσμού 
 

Ο πληθυσμός της περιοχής είναι, σύμφωνα με την τελευταία απογραφή του 2001, 1411 ά-

τομα σε σύνολο 381 νοικοκυριών (πηγή ΕΣΥΕ). Το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού συγκε-

ντρώνεται στα πολεοδομικά τετράγωνα που βρίσκονται γύρω από την πλατεία Κουμουνδούρου 

και σε αυτά που βρίσκονται στην περιοχή γύρω από την εκκλησία του Χριστοκοπίδη και την 

οδό Ερμού. Σε αυτά τα δύο σημεία αξίζει να σημειωθεί ότι κατοικεί το 77,46% του συνολικού 

πληθυσμού δηλαδή 1093 άτομα. Τα πολεοδομικά τετράγωνα τα οποία βρίσκονται γύρω από την 

βόρεια έξοδο του Μετρό, κοντά στην πλατεία Μοναστηρακίου καθώς και αυτά τα οποία βρί-

σκονται κατά μήκος της οδού Αθηνάς είναι τελείως ακατοίκητα. Συγκριτικά με τα αποτελέσμα-
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τα της απογραφής του 1991, ο πληθυσμός της περιοχής έχει αυξηθεί κατά 19,41% αφού ο πλη-

θυσμός το 1991 ήταν 1137 άτομα. Το γεγονός αυτό προκαλεί έκπληξη αν αναλογιστούμε τις πά-

ρα πολλές μαρτυρίες των κατοίκων της περιοχής, ότι οι Ψυριώτες έχουν εγκαταλείψει τον τόπο 

τους. Επιπλέον η περιοχή δεν είναι περιοχή αμιγούς κατοικίας έτσι ώστε να διευκολύνεται η αύ-

ξηση των μόνιμων κατοίκων της περιοχής και ακόμη η περιοχή είναι τόσο μικρή που δεν βοηθά 

στην δημιουργία νέων κατοικιών, πράγμα το οποίο θα μπορούσε να αποτελέσει πιθανό παράγο-

ντα μεγέθυνσης του πληθυσμού. Εκτός από όλα αυτά οι περισσότερες ανακαινίσεις και κατα-

σκευές κτιρίων που έγιναν στην περιοχή το διάστημα από το 1990 έως το 2000, αφορούσαν κυ-

ρίως επαγγελματική στέγη και όχι κατοικία. Πάντως το κοινό χαρακτηριστικό και στις δύο απο-

γραφικές περιόδους είναι ότι το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού της περιοχής, συγκεντρώνε-

ται γύρω από τα σημεία που προαναφέραμε. Στο Παράρτημα παρατίθεται αναλυτικός Πίνακας 

1.2 με το σύνολο του πληθυσμού ανά οικοδομικό τετράγωνο στην περιοχή του Ψυρή. Από τον 

πίνακα αυτό βλέπουμε ότι στη περιοχή υπάρχουν και οικοδομικά τετράγωνα τα οποία είναι ε-

ντελώς ακατοίκητα τόσο το 1991 όσο και το 2001. Οι περιοχές αυτές αποτελούνται ως επί τω 

πλείστον από κέντρα διασκέδασης, βιοτεχνίες και εγκαταλελειμμένα κτίρια λόγω παλαιότητας.   

 

4.2 Χρήσεις Γης 
 

Η περιοχή του Ψυρή χαρακτηρίζεται σήμερα από την άνθιση των γκαλερί και των «εναλλακτι-

κών» χώρων τέχνης. Οι χώροι αυτοί συνυπάρχουν µε τα trendy clubs, τα νοσταλγικά µπαρ, τα 

ελληνάδικα, τα καλλιτεχνικά στέκια, τις μικρές βιοτεχνίες, τις αποθήκες εισαγωγών εμπορευμά-

των, τα «ιµιτασιόν» ρούχα, τους νέους χώρους του μετρό, τα «γραφικά» ερείπια, τα ε-

τοιµόρροπα νεοκλασικά, τα πάρκιγκ, το υπαίθριο παζάρι των τσιγγάνων αλλά και των μετανα-

στών, τις καλλωπιστικές παρεµβάσεις του δήµου για τους ολυµπιακούς αγώνες, τις καλλιτεχνι-

κές εγκαταστάσεις, τις πεζοδροµήσεις, τα εστιατόρια µε το πολυεθνικό design, τα μικρά 

κοσµηµατοπωλεία, τα σκονισµένα καταστήµατα παροπλισµένων ηλεκτρικών ειδών,  τα κατα-

στήµατα υαλοβάµβακα και ειδών ενδυµατοποιίας.  

 

Το 1998 εκδόθηκε το Προεδρικό Διάταγμα [233 Δ, 1998, "Περί καθορισμού χρήσεων γης 

και ειδικών όρων και περιορισμών δόμησης στην περιοχή Ψυρρή - Κέντρου (Ομονοίας)"], στο 

οποίο δεν προβλέπεται αμιγής κατοικία για την περιοχή του Ψυρή. Χαρακτηρίζεται όμως ως κο-

ρεσμένη από κέντρα αναψυχής  
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Από την απογραφή του 2001 μπορούμε να βγάλουμε χρήσιμα συμπεράσματα σχετικά με 

τις χρήσεις γης της περιοχής του Ψυρή. Ο Πίνακας 1.3 δείχνει αναλυτικά τη χρήση γης στην πε-

ριοχή, αποκλειστική και κύρια. Τα συμπεράσματα τα οποία βγαίνουν δείχνουν μία χαρακτηρι-

στική εικόνα της περιοχής. Από τα 619 κτίρια που όπως είπαμε υπάρχουν στην περιοχή, τα 77 ( 

ποσοστό 12,43%) έχουν ως χρήση την κατοικία, τα 263 (ποσοστό 42,48%) είναι κτίρια γραφεί-

ων και καταστημάτων, τα 7 (ποσοστό 1,15) είναι εκκλησίες, ενώ 7 ( ποσοστό 1,1%)είναι και τα 

ξενοδοχεία της περιοχής. Στην περιοχή υπάρχουν 4 (ποσοστό 0,6%) σταθμοί αυτοκινήτων (park-

ing) ένα από τα οποία λειτουργεί στην περιοχή πάνω από  σαράντα χρόνια. Στην περιοχή υπάρ-

χουν 3 σχολικά κτίρια (ποσοστό 0,4%) και 161 εργαστήρια (ποσοστό 26%). Κέντρα υγειονομι-

κής φροντίδας και νοσοκομεία δεν υπάρχουν, ενώ ο αριθμός των κτιρίων  τα οποία προορίζονται 

για άλλες χρήσεις ανέρχεται στα 102 κτίρια (ποσοστό 16,47%). Ο αριθμός των τραπεζικών υπο-

καστημάτων ανέρχεται σε 3 ενώ 3 είναι και οι δημόσιες υπηρεσίες που υπάρχουν, καθώς και 

ένας πυροσβεστικός σταθμός ενώ υπάρχουν και δυο οίκοι ανοχής. 
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Τα παραδοσιακά επαγγέλματα άρχισαν σιγά, σιγά να εγκαταλείπονται χωρίς αυτό να ση-

μαίνει ότι δεν έχουν μείνει ακόμη ανοιχτά κηροποιεία, βιοτεχνίες δερμάτινων ειδών, χρωματο-

πωλεία, καταστήματα πώλησης ειδών κιγκαλερίας και τσαγκαράδικα, τα οποία προσπαθούν να 

διατηρήσουν ζωντανή τη λαϊκή παράδοση στη περιοχή. Συνεχίζουν να υπάρχουν και αγωνίζο-

νται να επιβιώσουν μέσα στις νέες συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί.  

 

Χαρακτηριστικές είναι οι μαρτυρίες τριών παραδοσιακών επαγγελματιών οι οποίοι διατη-

ρούν καταστήματα στην περιοχή.  Ο κ. Παντελής Μελλισινός, ο οποίος διατηρεί κατάστημα με 

χειροποίητα σαντάλια στην αρχή της οδού Θέκλας στην διασταύρωσή της με την οδό Ερμού, 

θέλησε πρόθυμα να δώσει κάποιες πληροφορίες για την δουλειά του. «Αυτή η δουλειά ξεκίνησε 

από τον παππού μου, πέρασε στον πατέρα μου και τώρα σε μένα. Συνολικά 82 χρόνια κάνουμε 

αυτή τη δουλειά και μόνο εμείς στην περιοχή πουλάμε σανδάλια που τα έχουμε κιόλας κατα-

σκευάσει οι ίδιοι». Παντού τριγύρω στους τοίχους υπάρχουν αποκόμματα εφημερίδων, τα οποία 

αναφέρονται στο μαγαζί του κ. Μελισσινού, άλλα κιτρινισμένα, φανερώνοντας την παλαιότητά 

τους και άλλα από ξένες εφημερίδες πράγμα το οποίο υποδηλώνει ότι η φήμη του έχει ξεπεράσει 

τα σύνορα της χώρας. «Εδώ είναι ο πατέρας μου με την κόρη του Αυστριακού πρέσβη που τη 

βοηθά να δοκιμάσει τα σανδάλια» λέει δείχνοντας τη φωτογραφία με τη νεαρή κοπέλα. «Και 

εδώ είναι ένα απόκομμα από μια βραζιλιάνικη εφημερίδα που λέει πως τα δύο αξιοθέατα στην 

Ελλάδα είναι ο Παρθενώνας και ο Μελλισινός με τα σανδάλια». 

 

Στην ερώτηση για το πώς βλέπει το μέλλον του επαγγέλματος δεν ήταν μάλλον πολύ αι-

σιόδοξος. Λίγοι ασχολούνται πλέον με την κατασκευή των σανδαλιών. Βέβαια  οι δουλείες του 

ίδιου μάλλον καλά πάνε αν αναλογιστούμε το γεγονός πως εδώ και 40 χρόνια φτιάχνει τα σαν-

δάλια των ιερειών για την τελετή αφής της Ολυμπιακής φλόγας. «Δεν είναι μόνο αυτό που μας 

έχει κάνει γνωστούς. Οι Beatles έχουν φορέσει σανδάλια μας, η Μελίνα Μερκούρη έφερνε πά-

ντα ανθρώπους που την επισκέπτονταν από το εξωτερικό στο μαγαζί και πρόσφατα η Βασίλισσα 

Σοφία της Ισπανίας μας επισκέφτηκε και αγόρασε σανδάλια» λέει γεμάτος περηφάνια ο κύριος 

Μελισσινός. 

 

Λίγο πιο μακριά προς το σταθμό του Θησείου, στην οδό Λεοκορείου, διατηρεί εδώ και 24 

χρόνια ο κ. Κώστας Αθανασόπουλος μαγαζί με παραδοσιακές καρέκλες. Καρέκλες με ψάθα, 

σαν αυτές που συναντάμε στα καφενεία, βρίσκονταν στο πεζοδρόμιο του μαγαζιού, καρέκλες 

μέσα σε αυτό στοιβαγμένες ως το ταβάνι, καρέκλες κρεμασμένες στους εξωτερικούς τοίχους του 

μαγαζιού! Τα μαγαζί ακόμα πιο μικρό σε μέγεθος από αυτό του κ. Μελισσινού, είχε και αυτό 
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έντονη μυρωδιά της πρώτης ύλης, της κόλλας και του ξύλου. Ο κ. Αθανασόπουλος εξήγησε πως 

λίγοι είναι αυτοί πλέον που παραγγέλνουν καρέκλες, γι αυτό άλλωστε το επάγγελμα δεν έχει 

μέλλον. «Οι περισσότεροι έρχονται σε μένα για να επισκευάσουν κάποια καρέκλα κειμήλιο και 

πιο σπάνια για να αγοράσουν» υποστηρίζει με παράπονο. 

 

Κοντά στην πλατεία Κουμουνδούρου, σχεδόν απέναντι από την Αρμένικη Εκκλησία, βρί-

σκεται ένας ακόμα παραδοσιακός επαγγελματίας της περιοχής του Ψυρρή ο κ. Βασίλης Νικολά-

ου. Επιπλοποιός στο επάγγελμα ασχολείται με την κατασκευή επίπλων σε στυλ ρουστίκ και νη-

σιώτικο κοντά 33 χρόνια «από παιδάκι 13 χρονών» όπως μας εξήγησε. Το μαγαζί του στην οδό 

Τομπάζη είναι ένα μεγάλο υπόγειο που οι ήχοι από την κορδέλα και τη σβούρα φτάνουν μέχρι 

το δρόμο. Η μυρωδιά όμως από το πριονίδι που είναι διασκορπισμένο παντού στο μαγαζί και τα 

μεγάλα σε μέγεθος μηχανήματα που χρησιμοποιεί κάνουν ακόμα πιο αισθητή την παρουσία 

τους. «Έχουμε μείνει μόνο 2-3 μαγαζιά που κάνουν έπιπλα στην περιοχή. Παλαιότερα ήμασταν 

περισσότερα. Αν και η ζήτηση για χειροποίητα έπιπλα είναι μεγάλη, αφού πολλοί είναι αυτοί 

που προτιμούν τους επιπλοποιούς από τα εργοστάσια λόγω της ιδιαιτερότητας των παραγγελιών, 

το μέλλον είναι δύσκολο για το επάγγελμα αφού λίγοι είναι αυτοί που το ακολουθούν».   

 

ΜΕΡΟΣ Β. ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
 

 Όπως έχει ειπωθεί, η περιοχή άρχισε να αναπτύσσεται και πάλι προς το τέλος της δεκαε-

τίας του 1990. Όλες οι προσπάθειες που έχουν μέχρι σήμερα γίνει για την αναβάθμιση και την 

ανάπτυξη της περιοχής είχαν ένα κοινό  σημείο, βασίζονται όλες στο Ρυθμιστικό Σχέδιο και το 

Πρόγραμμα Προστασίας Περιβάλλοντος της Ευρύτερης Περιοχής της Αθήνας (Νόμος υπ.αριθ. 

1515 τεύχος πρώτο, ΦΕΚ 18, 18 Φεβρουαρίου 1985) και στο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Α-

θηνών (τεύχος τέταρτο ΦΕΚ 80,  4 Φεβρουαρίου 1988). 

 

 Όσον αφορά το Ρυθμιστικό Σχέδιο θα πρέπει να πούμε ότι το Ρυθμιστικό Σχέδιο είναι το 

σύνολο των στόχων, των κατευθύνσεων, των προγραμμάτων και των μέτρων που προβλέπονται 

ως αναγκαία για τη χωροταξική και πολεοδομική οργάνωση μιας πόλης (Alonso W. 1964). Το 

άρθρο 2 περιλαμβάνει τα μέτρα και τις κατευθύνσεις για την αναβάθμιση και την προστασία του 

φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος της Αθήνας (μέσα στα μέτρα αυτά συμπεριλαμβά-

νεται και η αναβάθμιση υποβαθμισμένων περιοχών της Αθήνας, όπως η περιοχή του Ψυρή). Οι 

γενικοί στόχοι και κατευθύνσεις τους Σχεδίου αυτού αναφέρονται στο Άρθρο 3 του Νόμου 
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1515/85 και μεταξύ αυτών, δύο συνδέονται απευθείας με το Πρόγραμμα ‘Ενοποίησης των Αρ-

χαιολογικών Χώρων των Αθηνών. 

- Η προώθηση της ιστορικής φυσιογνωμίας των Αθηνών και η αναβάθμιση του κέντρου της 

- Η βελτίωση της ποιότητας ζωής για όλους τους κατοίκους της και η προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος. 

 

 Στο άρθρο 5 καθορίζεται η σύσταση Οργανισμού Ρυθμιστικού Σχεδίου και Προστασίας 

Περιβάλλοντος Αθήνας, μία από τις αρμοδιότητες του οποίου είναι και η εκπόνηση και έγκριση 

των Γενικών Πολεοδομικών Σχεδίων της Αθήνας. Ειδικότερα στις κατευθύνσεις και στα μέτρα 

για την χωροταξική και πολεοδομική ανασυγκρότηση της Αθήνας και για την αντιμετώπιση της 

ρύπανσής του περιβάλλοντός της, μπορούμε να συμπεριλάβουμε: 

 

1) την ανάσχεση της εξάπλωσης της πόλης, που εν μέρει επιτυγχάνεται με την ανά-

πλαση των υποβαθμισμένων περιοχών, 

2) τη δημιουργία πολυκεντρικής πόλης, η οποία επιδιώκεται με την ενίσχυση των συ-

νοικιών και γειτονιών υπερτοπικής σημασίας 

3) τον έλεγχο των χρήσεων γης 

4) την ποιοτική αναβάθμιση της πρωτεύουσας με παρεμβάσεις όπως η ποιοτική ανα-

βάθμιση των παραδοσιακών περιοχών της Αθήνας (Πλάκα, Θησείο Μεταξουργείο, 

Ψυρή και γύρω περιοχή της Πλατείας Κουμουνδούρου).   

 

Με το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο:   

Α) Πραγματοποιείται η πολεοδομική οργάνωση του Δήμου Αθηναίων. Έτσι ο Δήμος Αθη-

ναίων διαρθρώνεται  οικιστικά σε 7  δημοτικά διαμερίσματα, σε 38 συνοικίες και 129 πολεοδο-

μικές ενότητες. (γειτονιές). Η περιοχή του Ψυρή ανήκει στο πρώτο δημοτικό διαμέρισμα με πυ-

κνότητα κατοίκων 72 κατ. /εκτάριο και μέσο προτεινόμενο συντελεστή δόμησης 2,17.  

 

Β) Προτείνεται η χρήση της Γενικής κατοικίας, ως κυρίαρχης χρήσης, με εξαίρεση τη πε-

ριοχή του Ελαιώνα, ένα τμήμα στην περιοχή Γουδή και το κέντρο του Δήμου. Για την τόνωση 

της χρήσης της κατοικίας και την αναβάθμιση της ποιότητάς της προτείνεται: 

1) Αναπλάσεις υποβαθμισμένων περιοχών, 

2) Πεζοδρομήσεις μεγάλης κλίμακας, 

3) Συντήρηση και αξιοποίηση παραδοσιακών κτιρίων, 
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4) Έλεγχος ορισμένων χρήσεων αναψυχής, όπως μπαρ, καφετέριες στις συνοικίες Μα-

κρυγιάννη- Βείκου - Κουκάκι – Φιλοπάππου, στην περιοχή γύρω από το Λυκαβηττό 

και στην περιοχή Ψυρή – Κουμουνδούρου, και έλεγχος εγκατάστασης κακόφημων σπι-

τιών στη συνοικία Άγιος Παύλος και στην  περιοχή Ψυρή – Κουμουνδούρου. 

 

Στην περιοχή του Ψυρή η χρήση γης είναι «εμπόριο υπερτοπικής ακτινοβολίας». Συγκε-

κριμένα προτείνονται: 

       Γ) Μέτρα για την οργάνωση και ιεράρχηση του οδικού δικτύου  

       Δ) Μέτρα και μελέτες για τη δημιουργία δικτύων υποδομής που αφορούν την ύδρευση, τα 

απορρίμματα, την αποχέτευση, την ενέργεια, και τις τηλεπικοινωνίες. 

       Ε) Μέτρα για την προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος με τις εξής πα-

ρεμβάσεις:   

          1) προτείνεται η δημιουργία ιστού μνημείων, κεντρικών λειτουργιών και ελεύθερων όρων, 

με τη διαμόρφωση ενιαίου δικτύου ροής πεζών που λειτουργεί σαν κεντρικός σκελετός στην κε-

ντρική περιοχή της Αθήνας. Το δίκτυο αυτό θα περιλαμβάνει τους σημαντικότερους αρχαιολο-

γικούς χώρους του κέντρου, βυζαντινά και νεότερα μνημεία. 

          2) προτείνεται η ανάπλαση πλατειών με μνημειακό και ιστορικό χαρακτήρα 

          3) προτείνεται να μην μεταβληθεί το όριο του ιστορικού κέντρου της Αθήνας και να μειω-

θεί ο Συντελεστής Δόμησης για το ιστορικό κέντρο, έτσι ώστε να προστατευτούν σημαντικά 

μνημεία και αρχαιολογικοί χώροι και να διατηρηθεί η  κλίμακα και η αναλογία του ιστορικού 

κέντρου (Δ. Λουκόπουλος, Ι. Πολύζος, Γ.Πυργιώτης, Φ. Τούντα, 1990).  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ 
 

Ο Δήμος Αθηναίων έχει κάνει πολλές προσπάθειες με στόχο την αναβάθμιση της πόλης 

των Αθηνών γενικά και πιο ειδικά και της περιοχής του Ψυρή. Στο σύνολο των δράσεων του, με 

στόχο τη βελτίωση των όρων διαβίωσης στην περιοχή, συγκαταλέγονται μεταξύ όλων των άλ-

λων και τα προγράμματα περιβάλλοντος που υλοποιεί (πράσινο, καθαριότητα, ανακύκλωση, 

προσόψεις, αδέσποτα).  
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1.1 Πράσινο 
 

Στα πλαίσια της αναβάθμισης της ποιότητας ζωής στην πόλη των Αθηνών, στην επιστροφή 

σε ένα υγιές, πιο φυσικό και πιο ανθρώπινο περιβάλλον, η ανάγκη για την αύξηση του πρασίνου 

στην Αθήνα, και στα 7 διαμερίσματα του Δήμου, είναι επιτακτική. 

 

Για το λόγο αυτό η Δημοτική Αρχή προωθεί όχι μόνο την αναδάσωση και την αναμόρφω-

ση των ήδη υπαρχόντων χώρων πρασίνου, αλλά προχωρεί και σε δημιουργία νέων, πραγματο-

ποιώντας απαλλοτριώσεις, ενώ ταυτόχρονα αυξάνει τις δεντροστοιχίες και τους θάμνους στις 

οδούς, στα πάρκα και στις πλατείες.  

 

Ταυτόχρονα δε, φυτεύει πλήθος εποχικών λουλουδιών. Ενδεικτικά, σύμφωνα με τα στατι-

στικά στοιχεία που υπάρχουν στο Δήμο Αθηναίων, από τον  Ιανουάριο του 2004 μέχρι το τέλος 

του 2005, είχαν φυτευτεί περισσότερα από 600.000 λουλούδια, κυρίως εποχικά. Ανάλογος αριθ-

μός εποχικών λουλουδιών φυτεύτηκε και το 2003. Στην περιοχή του Ψυρή συγκεκριμένα, δόθη-

κε ιδιαίτερη έμφαση στην Πλατεία Κουμουνδούρου, η οποία αποτελεί και το μοναδικό, αξιόλο-

γο  χώρο πρασίνου της περιοχής, όπου φυτεύτηκαν 108 νέα δέντρα και 1800 νέοι θάμνοι. 

 

Παρακάτω παρατίθεται ένας αναλυτικός πίνακας με τις φυτεύσεις ανά διαμέρισμα και συ-

νολικά σε όλα τα διαμερίσματα του Δήμου, μέσα σε αυτά και του  1ου διαμερίσματος όπου α-

νήκει η περιοχή του Ψυρή. 

 
Φυτεύσεις ανά διαμέρισμα 

Χρονική Περίοδος 1/1/2003 έως 31/12/2005 

  

ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΦΥΤΕΥΣΕΙΣ ΑΝΑ ΔΙ-
ΑΜΕΡΙΣΜΑ  ΔΕΝΔΡΑ  ΣΕ ΝΕΟΥΣ 

ΧΩΡΟΥΣ 
 ΣΕ 
ΔΕΝΤΡΟΣΤΟΙΧΙΕΣ 

 ΣΕ ΠΑΡΚΑ, ΠΛΑΤΕΙΕΣ, 
ΛΟΙΠΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ  ΘΑΜΝΟΙ 

1ο ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
2.574 288 1.544 742 24.795 

2ο ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
2.152 453 1.042 657 20.437 

3ο ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
3.482 2.022 939 521 17.033 

4ο ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
1.725 369 871 485 10.089 

5ο ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
2.826 987 1.207 632 17.751 
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6ο ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
1.674 474 916 284 13.478 

7ο ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
1.674 284 815 575 12.877 

ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ 
191 191     862 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 
16.298 5.068 7.334 3.896 117.322 

 
 

1.2 Καθαριότητα 
 

Η καθαριότητα του Δήμου της Αθήνας είναι μια αρκετά σύνθετη και δύσκολη υπόθεση. Η 

συνολική έκταση του Δήμου είναι 38 τετραγωνικά χιλιόμετρα, η έκταση του οδικού δικτύου εί-

ναι 961 χιλιόμετρα, οι δραστηριότητες στους χώρους του Δήμου ποικίλουν, ενώ διαφορετικές 

είναι και οι ανάγκες για κάθε δημοτικό διαμέρισμα και κάθε γειτονιά. 

 

Γι' αυτό το λόγο κρίθηκε αναγκαία μια μελέτη, η οποία διήρκησε περίπου ένα χρόνο, για 

τη σωστή αναδιοργάνωση της υπηρεσίας της Καθαριότητας του Δήμου, ώστε πράγματι να απο-

κτήσει τις σωστές υποδομές και τα επαρκή μέσα για μια καθαρή Αθήνα. 

 

 Έτσι σχεδιάστηκε το πρόγραμμα "Καθαρή Συμμαχία 2004 - 2008" ύψους 34.000.000€ - η 

μεγαλύτερη επένδυση που έχει γίνει ποτέ στον τομέα της καθαριότητας. Οι άξονες του προ-

γράμματος αυτού είναι ο εκσυγχρονισμός και η ανανέωση του εξοπλισμού και των μέσων, η ευ-

αισθητοποίηση - ενεργοποίηση κατοίκων, η περιβαλλοντική αγωγή και η αξιοποίηση των 2,250 

εργαζομένων στον τομέα καθαριότητας. 

 

Για να διατηρηθεί μια πόλη καθαρή είναι αναγκαία μια πολιτική συνεργασίας Δήμου και 

πολιτών. Ο Δήμος Αθηναίων έδωσε πρώτος το καλό παράδειγμα και συμμετέχει με όλες τις δυ-

νάμεις του στο πρόγραμμα  «Καθαρή Συμμαχία», με το οποίο αναδιοργανώθηκε η υπηρεσία και 

εξοπλίστηκε με νέα μηχανήματα. Για μια καθαρή Αθήνα όμως απαιτείται και η συμμετοχή του 

κάθε Αθηναίου ξεχωριστά. 

 

Γι' αυτό ο Δήμος Αθηναίων, εκτός από την υλοποίηση του προγράμματος «Καθαρή Συμ-

μαχία», προχώρησε και στην εκπόνηση μιας μελέτης που έγινε από ειδικούς επιστήμονες, και οι 
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οποίοι εξέτασαν τα προβλήματα και τις ιδιαιτερότητες του κάθε δημοτικού διαμερίσματος της 

Αθήνας, αξιοποίησαν τη διεθνή εμπειρία και κατέθεσαν τις προτάσεις τους.  

 

Ο Δήμος Αθηναίων άκουσε τις απόψεις τους και υιοθέτησε πολλές από τις προτάσεις τους, 

με αποτέλεσμα να θεσπίσει συγκεκριμένους κανόνες που αποσκοπούν στην οριοθέτηση των υ-

ποχρεώσεων του Δήμου αλλά και των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των πολιτών  σε θέματα 

καθαριότητας, προστασίας του περιβάλλοντος και ευταξίας κοινόχρηστων και ιδιωτικών χώρων. 

Οι κανονιστικές διατάξεις εγκρίθηκαν από το Δημοτικό Συμβούλιο και αποτελούν από το 2004 

και μετά τον περίφημο «Κανονισμό Καθαριότητας της Αθήνας». 

 

Σημαντικό είναι επίσης να αναφερθεί ότι τα έσοδα από οικονομικές κυρώσεις που αφο-

ρούν σε παραβάσεις του κανονισμού κατατίθενται σε ειδικό λογαριασμό και ενισχύουν τους κω-

δικούς απαλλοτριώσεων του προϋπολογισμού του Δήμου, για την αγορά ελεύθερων χώρων. Ε-

πίσης, από τα ίδια έσοδα μπορούν να χρηματοδοτηθούν καμπάνιες επικοινωνίας, ενημέρωσης 

και ευαισθητοποίησης πολιτών και να ενισχυθούν με τα απαραίτητα μέσα ομάδες εθελοντισμού 

για την καθαριότητα και την προστασία του περιβάλλοντος. Η κατανομή των κονδυλίων γίνεται 

με αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου, που λαμβάνονται κάθε χρόνο. 

 

Οι σημαντικότεροι παράγοντες που ελήφθησαν υπόψη για την εκπόνηση του κανονισμού 

είναι: 

 

 Το νομοθετικό πλαίσιο σε Ευρωπαϊκό και σε Εθνικό επίπεδο.  

 

 Το διοικητικό πλαίσιο 

  

 Η υφιστάμενη εγχώρια και διεθνής τεχνογνωσία και πρακτική  

 

 Τα γενικά και ειδικά χαρακτηριστικά της πόλης και των δημοτικών διαμερισμάτων χωριστά 

 

 Η υπάρχουσα κατάσταση και υποδομή των υπηρεσιών καθαριότητας  

 

 Τα διαθέσιμα συστήματα διαχείρισης και τελετής διάθεσης στερεών αποβλήτων 
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1.3 Πρόγραμμα «Πρόσοψη» 
 

Ο Δήμος Αθηναίων στα πλαίσια του προγράμματος της αισθητικής αναβάθμισης των προ-

σόψεων των κτιρίων συνέστησε την Κοινοπραξία «Νέα Εικόνα για την Αθήνα» που έχει αναλά-

βει την υλοποίηση του προγράμματος «Πρόσοψη» το οποίο ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2003 και 

συνεχίζεται έως σήμερα, καθώς και την υποστήριξη των αντίστοιχων προγραμμάτων του 

Υ.Π.Ε.Χ.Ω.ΔΕ και της Ε.Α.Χ.Α. ΑΕ 

 

Το πρόγραμμα «Πρόσοψη» σχεδιάστηκε και υλοποιή-

θηκε από στελέχη του Δήμου Αθηναίων και της Αναπτυξια-

κής του Εταιρείας (Α.Ε.Δ.Α), με τη συνδρομή, τη στήριξη 

και την ενεργό συμμετοχή, του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών και της Πανελλήνιας Ένωσης Ιδιο-

κτητών Ακινήτων. Τέλος, ενεργός συμπαραστάτης της προ-

σπάθειας υπήρξε και το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Δη-

μοσίων Έργων.  

 

Το πρόγραμμα «Πρόσοψη», αποτελεί το αποτέλεσμα μιας σύνθετης και δύσκο-

λης προσπάθειας, για τον σχεδιασμό μιας ευέλικτης, ελκυστικής και συνάμα αποτελεσματικής 

πρωτοβουλίας, για την αισθητική αναβάθμιση των προσόψεων των κτιρίων της πρωτεύουσας.  

 

Το πρόγραμμα «Πρόσοψη» επί τρία σχεδόν χρόνια, εφαρμόζεται με απόλυτη επιτυχία ε-

ντός των διοικητικών ορίων του Δήμου Αθηναίων, με πάνω από 4000 κτίρια να έχουν δηλώσει 

συμμετοχή σε αυτό. Περίπου 3.000 κτίρια έχουν ολοκληρώσει τις διαδικασίες ανάπλασης, αλλά-

ζοντας σε μεγάλο βαθμό την εικόνα της πόλης. Το πρόγραμμα εξακολουθεί κανονικά τη λει-

τουργία του, έχοντας έμπρακτα κερδίσει την στήριξη και την αποδοχή των Αθηναίων πολιτών. 

 

Αντικειμενικός σκοπός του προγράμματος είναι η αισθητική αναβάθμιση των προσόψεων 

των κτηρίων της πόλης τα οποία βρίσκονται εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου Αθηναίων, 

και ειδικότερα την αναβάθμιση των προσόψεων των κτηρίων τα οποία βρίσκονται τοποθετημένα 

περιμετρικά σε ορισμένες σημαντικές ιστορικές πλατείες και οδούς (ανάμεσά τους και η πλατεία 

Κουμουνδούρου, η οδός Αθηνάς και η Οδός Ερμού), οι οποίες έχουν για χρόνια παραμεληθεί, 
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παρέχοντας στους ιδιοκτήτες μια σειρά από πλεονεκτήματα τα οποία καθιστούν την διαδικασία 

της ανάπλασης μια ιδιαιτέρως ελκυστική πρόταση. 

 

 Αξίζει να σημειωθεί ότι το έργο του Δήμου Αθηναίων αναγνωρίσθηκε ως καινοτόμος 

δράση και διδάσκεται πλέον ως πρότυπο παράδειγμα επιτυχούς σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτι-

κού τομέα στο πανεπιστήμιο Harvard των Ηνωμένων Πολιτειών. 

 

1.4 Το πρόγραμμα για τα «Αδέσποτα Ζώα» 
 

Ο αριθμός των αδέσποτων ζώων που κυκλοφορούν στην περιοχή του Ψυρή είναι σημαντι-

κός, όπως άλλωστε και στα περισσότερα δημοτικά διαμερίσματα του Δήμου Αθηναίων. Το φαι-

νόμενο αυτό προέκυψε από τη μέχρι σήμερα έλλειψη μιας νομοθετικά κατοχυρωμένης αρμόδιας 

υπηρεσίας που θα εφάρμοζε μέτρα περιορισμού των γεννήσεων και μέριμνας των αδέσποτων 

ζώων, καθώς και από την απουσία ενός οργανωμένου προγράμματος ενημέρωσης και ευαισθη-

τοποίησης του κοινού για τον έλεγχο των γεννήσεων, την εγκατάλειψη των ζώων από τους ιδιο-

κτήτες τους και την υιοθεσία των αδέσποτων. 

 

Από τις αρχές του 2003 στις αρμοδιότητες της διεύθυνσης Κοινωνικής Μέριμνας και Υ-

γείας του Δήμου, συμπεριελήφθη η επιμέλεια και φροντίδα των αδέσποτων ζώων. Στη συνέχεια, 

αφού μελετήθηκε το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο και έγινε ένας εκτεταμένος διάλογος με όλους 

τους αρμόδιους φορείς, (σύλλογοι κτηνιάτρων, φιλοζωικά σωματεία, Αθήνα 2004 κ.α.), ο Δήμος 

Αθηναίων προχώρησε στην κατάρτιση και λειτουργία ενός εκτεταμένου προγράμματος άμεσης 

δράσης, το οποίο βρίσκει εφαρμογή σε όλο το Δήμο, το οποίο περιλαμβάνει την περισυλλογή, 

καταγραφή και σήμανση, στείρωση και εμβολιασμό, και επανατοποθέτηση στο φυσικό περιβάλ-

λον ή υιοθεσία των αδέσποτων ζώων. 

 

Βασική φιλοσοφία του προγράμματος αυτού είναι η μη ασυλοποίηση και ευθανάτωση ζώ-

ων. Τα άρρωστα, από ανίατη ασθένεια, ζώα που περισυλλέγονται, παραμένουν στον χώρο πρό-

σκαιρης φιλοξενίας ζώων μέχρι τον φυσικό τους θάνατο.Στόχος του προγράμματος αυτού για το 

οποίο διατέθηκαν σε πρώτη φάση, για το σύνολο του Δήμου, 1.782.000€, ενόψει της φιλοξενίας 

των Ολυμπιακών Αγώνων, με δεδομένη και την ανάγκη αλλαγής της εικόνας της πόλης σε διά-

φορα επίπεδα, είναι να δημιουργηθούν υποδομές για επιστημονική περίθαλψη των ζώων, κατα-

γραφή και δημιουργία βάσης δεδομένων, και κυρίως ανάπτυξη ειδικών δράσεων κοινωνικής ευ-
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αισθητοποίησης, ενημέρωσης και επιμόρφωσης, που φτάνουν μέχρι την «υιοθεσία ζώων» από 

τους πολίτες. Άλλωστε ο όρος αναβάθμιση δεν περιλαμβάνει μόνο τη διαμόρφωση πλατειών, 

την ανάπλαση των κτιρίων και την αύξηση των οικονομικών δραστηριοτήτων μιας περιοχής αλ-

λά και την προστασία του περιβάλλοντος, της χλωρίδας και της πανίδας.    

 

1.5 Το πρόγραμμα «Ανακύκλωση» 
 

Ο σημερινός τρόπος ζωής έχει αλλάξει αρκετά την σύσταση των σκουπιδιών που παρά-

γουμε καθημερινά, ενώ έχει αυξηθεί κατά πολύ το ποσοστό των συσκευασιών που καταλήγουν 

στους κάδους. 

 

Η παραγωγή αποβλήτων αποτελεί μορφή ρύπανσης και ταυτόχρονα πραγματική ή εν δυ-

νάμει σπατάλη φυσικών πόρων, που πρέπει με κάθε μέσο να περιορίζεται στο ελάχιστο δυνατό 

(Καρβούνης Σωτήρης, 1991). Γι' αυτό η Ανακύκλωση δεν είναι απλώς ένας τρόπος μείωσης 

του όγκου των απορριμμάτων, αλλά μια πραγματικά σύγχρονη αναγκαιότητα, στην οποία πι-

στεύει η Δημοτική Αρχή και προσπαθεί να προωθήσει. 

 

Επίσης, σύμφωνα με το νόμο 2939 περί "Συσκευασιών και Εναλλακτικής Διαχείρισης των 

Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων, που αποτελεί εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας στη 

σχετική νομοθεσία της Ε.Ε. και ειδικότερα στην οδηγία 62/94 της Ε.Ε., η χώρα μας οφείλει να 

αξιοποιεί τουλάχιστον το 50% των αποβλήτων συσκευασίας (Κοδοσάκης Δημήτριος, 1994). 

 

Γι΄ αυτούς τους λόγους ο Δήμος Αθηναίων ξεκίνησε τον σχεδιασμό του βέλτιστου τρόπου 

οργάνωσης του Προγράμματος Ανακύκλωσης για το 2004 - 2008, αναθέτοντας στην Αναπτυξι-

ακή Εταιρεία του, μελέτη με στόχο την συγκριτική ανάλυση των διαθέσιμων σεναρίων. Ο Δήμος 

Αθηναίων έχει έρθει σε επαφή με την ΕΕΑΑ (Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης), 

η οποία είναι ο αδειοδοτημένος φορέας για την διαχείριση των συσκευασιών πανελλαδικά. 

 

Ο Δήμος Αθηναίων απηύθυνε πρόσκληση για Διαβούλευση τον Νοέμβριο του 2004 για 

την ανάπτυξη ολοκληρωμένου συστήματος ανακύκλωσης αποβλήτων συσκευασίας και έντυπου 

χαρτιού.  Εφαρμόσθηκε, λοιπόν, για πρώτη φορά στην Αθήνα πιλοτικό πρόγραμμα για ένα και-

νοτόμο σύστημα ανακύκλωσης αποβλήτων συσκευασιών και χαρτιού στην πηγή, που θα εξυπη-

ρετεί και θα παρακινεί τον κάθε πολίτη να συμμετέχει σε αυτήν. 
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Ο Δήμος Αθηναίων βρίσκεται σε περίοδο διαπραγμάτευσης με το εγκεκριμένο σύστημα 

(ΣΣΕΔ – ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ) ώστε να επιτύχει τους καλύτερους όρους συνεργασίας με σκοπό την 

οικονομική υποστήριξη, χρηματοδότηση του συστήματος διαλογής στη πηγή και ανακύκλωσης 

στην πρωτεύουσα. Το πρόγραμμα έχει μέχρι σήμερα εφαρμοστεί στις περισσότερες περιοχές του 

Δήμου Αθηναίων.  

 

Στη περιοχή του Ψυρή υπάρχει κάδος ανακύκλωσης στην πλατεία Αγίων Ασωμάτων που 

είναι και κομβικό σημείο αφού συνδέει του Ψυρή με το Θησείο, τον Κεραμεικό, το Μοναστη-

ράκι και την Ακρόπολη. Ο συγκεκριμένος τύπος κάδου ανακυκλώνει αλουμίνιο, γυαλί, μπαταρί-

ες, πλαστικό και κινητά τηλέφωνα. Μάλιστα στην προσπάθεια του ο Δήμος να ευαισθητοποιή-

σει τους Δημότες στο θέμα της ανακύκλωσης, προσφέρει κάποια μπόνους, με τη μορφή χρημα-

τικών αποδείξεων για αγορές σε επιλεγμένα καταστήματα, στα άτομα που ανακυκλώνουν, ενώ 

υπάρχει και η εναλλακτική λύση με κάθε τρία κομμάτια υλικού που ανακυκλώνεται, να δίνεται 

από πλευράς του Δήμου κάποιο χρηματικό ποσό για κοινωφελείς σκοπούς. 

 

Είναι λογικό, ότι δεν αρκεί ένα πρόγραμμα ανακύκλωσης αν δεν υπάρξει και η ανάλογη 

συμπεριφορά από τους πολίτες. Πέρα από όλα και μαζί με όλα, το φυσικό περιβάλλον και η δια-

τήρησή του είναι θέμα ατομικής ευθύνης και συμπεριφοράς. Η περιβαλλοντική συνείδηση είναι 

ένας τρόπος ζωής, και ένας τρόπος ζωής που καθίσταται πλέον αναγκαίος (Castells M., Hall P. 

1994). 

 

Ταυτόχρονα, για την προώθηση της περιβαλλοντικής συνείδησης, η Δημοτική Αρχή έχει 

αναπτύξει ευρεία συνεργασία με αρκετές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, όπως η "Ελλάδα Κα-

θαρή" και η WWF Ελλάς – Παγκόσμιο Ταμείο για τη Φύση, ενώ υποστηρίζει ποικίλες περιβαλ-

λοντικές δράσεις όπως το Οικολογικό Φεστιβάλ ή την παγκόσμια εκστρατεία για τον καθαρισμό 

του πλανήτη μας. Ταυτόχρονα, ο Δήμος Αθηναίων συμμετέχει σε ανάλογα ευρωπαϊκά προγράμ-

ματα, όπως τα εργαστήρια ανακύκλωσης χαρτιού για μαθητές της Αθήνας ή το "Αθήνα - Εξοι-

κονόμηση Ενέργειας" ένα 18μηνο πρόγραμμα  με σκοπό τη προβολή, την προώθηση και τη διά-

δοση της Ορθολογικής Χρήσης Ενέργειας (ΟΧΕ) και τις Εναλλακτικές Μορφές Ενέργειας (Ε-

ΜΕ) στο ευρύ κοινό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

ΚΑΙ ΠΕΧΩΔΕ 
 

Τον Ιούνιο του 1994, το Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων μα-

ζί με το Υπουργείο Πολιτισμού κατέθεσαν ένα ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης για τη σωτηρία 

της Αττικής. Αυτό το Σχέδιο Δράσης ονομάστηκε ΑΤΤΙΚΗ SΟS και περιλάμβανε Παρεμβάσεις 

και Έργα που είχαν τους εξής τέσσερις (4) στόχους:  

• τη ριζική και αποτελεσματική καταπολέμηση της Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης  

• την ουσιαστική αναβάθμιση της ποιότητας της ζωής μας  

• τη δημιουργία μιας βιώσιμης και Ανθρώπινης Πόλης  

• την κατοχύρωση της Παραγωγικής και της Κοινωνικής Συνοχής της Αττικής, όπως και 

στην κατοχύρωση της Περιβαλλοντικής και Πολιτισμικής της Αττικής.  

 

 Στο πρόγραμμα ΑΤΤΙΚΗ SOS, η στρατηγική ανάπτυξης της Αττικής έχει μακροπρόθεσμο 

στόχο την προώθηση μιας Βιώσιμης Ανάπτυξης. Μιας ανάπτυξης που να ικανοποιεί τις ανάγκες 

της σημερινής γενιάς χωρίς να υπονομεύει τις δυνατότητες των επόμενων γενεών, να ικανο-

ποιήσουν τις δικές τους. Μιας ανάπτυξης που βασίζεται στη διατήρηση και την ανανέωση των 

φυσικών πόρων και προάγει τη βελτίωση της ποιότητας ζωής χωρίς να διακυβεύονται οι κρίσι-

μες ισορροπίες των Οικοσυστημάτων. 

 

Μία από της ενότητες του Σχεδίου Δράσης αποτελεί και ο Χωροταξικός και Πολεοδομικός 

Σχεδιασμός για μια Βιώσιμη Πόλη. Η ενότητα αυτή περιλαμβάνει 12 θεματικές υποενότητες με 

συγκεκριμένες Παρεμβάσεις και Πρωτοβουλίες σε συγκεκριμένα Μέτρα και Έργα. Σε αυτές τις 

12 θεματικές υποενότητες συγκαταλέγεται και η Ενοποίηση των Αρχαιολογικών Χώρων της 

Αθήνας.  

 

Ο όρος «Ενοποίηση» σημαίνει τη δημιουργία ενός δικτύου δημοσίων χώρων, κοινοχρή-

στου πρασίνου, εξυπηρετήσεων, πολιτιστικών χώρων και χώρων αναψυχής που θα συνδέει τα 

σημαντικά πολιτιστικά ορόσημα της πόλης, όπως τα κύρια μνημεία και τις κύριες αρχαιολογικές 

περιοχές. 

 

Η ιδέα της ενοποίησης των Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας δεν είναι κάτι καινούργιο. 

Η αείμνηστη Μελίνα Μερκούρη από τη θέση της ως Υπουργός Πολιτισμού διέβλεψε ότι το πα-
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ραγωγικό κεφάλαιο της Αθήνας είναι η πολιτισμική της κληρονομιά και στηριγμένη πάνω σ' αυ-

τήν, η σύγχρονη πολιτιστική της παραγωγή. Έτσι ξεκίνησε από το 1985 το Πρόγραμμα της Ενο-

ποίησης των Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του ΥΠ.ΠΟ 

που αποτελούσε επί δεκαετίες το όραμα πολλών αρχιτεκτόνων, ένα όραμα ζωής με έργα πνοής 

για την Αθήνα.  

 

Οι πρώτες προσπάθειες για την ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων της Αθήνας ανάγο-

νται στις πρώτες δεκαετίες του αιώνα. Από τότε έχουν υπάρξει διάφορες προτάσεις και μελέτες. 

'Όλες, πάντως, είχαν παραμείνει σε ένα γενικό επίπεδο επεξεργασίας και δεν έφθασαν σε επιχει-

ρησιακό επίπεδο, ούτε - κατά μείζονα λόγο - εφαρμόστηκαν. Έτσι η πρώτη επίσημη ένταξη από 

την Πολιτεία της ενοποίησης των αρχαιολογικών χώρων σε ένα θεσμοθετημένο προγραμματικό 

πλαίσιο, έγινε με την ψήφιση του Νόμου 1515 του 1985, του αείμνηστου Αντώνη Τρίτση, που 

αφορά στο Ρυθμιστικό Σχέδιο τής Αθήνας.  

 

Με βάση σχετικές προτάσεις του Ρυθμιστικού Σχεδίου της Αθήνας (Νόμος 1515 του 

1985), γενικές κατευθύνσεις του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου (Γ.Π.Σ., ΦΕΚ 80/Δ/88) και με 

βάση τους στόχους του Προγράμματος ΑΤΤΙΚΗ ΣΟΣ (υποενότητα που αφορά την ενοποίηση 

των αρχαιολογικών χώρων),  το ΥΠΕΧΩΔΕ και το ΥΠ.ΠΟ προώθησαν την εκπόνηση μιας σει-

ράς μελετών για τη σύνταξη ενός κοινού προγράμματος ενοποίησης των αρχαιολογικών χώρων. 

Στη συνέχεια τα δύο Υπουργεία συνέστησαν το 1997 την εταιρία «Ενοποίηση Αρχαιολογικών 

Χώρων Αθήνας ΑΕ», σκοπός της οποίας είναι η υλοποίηση των προβλεπομένων έργων για την 

επίτευξη του σχεδίου Ενοποίησης των Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας (ΦΕΚ 551 /22.6.95 

και 909/15.10.97). Η εταιρία αυτή εποπτεύεται από κοινού από τα Υπουργεία ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε και 

Πολιτισμού.  

 

Η ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων, υλοποιείται με Έργα και Παρεμβάσεις κατά το 

μεγαλύτερο τους μέρος εντός του «Ιστορικού Κέντρου» της Αθήνας όπως αυτό είναι οριοθετη-

μένο σήμερα (ΦΕΚ 567Δ/1979, ΦΕΚ 41 1Δ/89). Αξίζει να σημειωθεί ότι η περιοχή του Ψυρή, 

εντάχθηκε στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας μόλις το 1979. Στα έργα και στις παρεμβάσεις συ-

γκαταλέγονται και τα εξής: 

1. Πεζοδρομήσεις (μεταξύ αυτών οι κυριότερες είναι των οδών Β. Όλγας, Διονυσίου Αρεοπα-

γίτου, Αποστόλου Παύλου, Ερμού, Ιεράς Οδού).  

2. Τεχνικά έργα οδικού δικτύου  

3. Διαμόρφωση - ανάπλαση πλατειών, ελεύθερων -κοινόχρηστων χώρων.  
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4. Αποκατάσταση διατηρητέων κτιρίων.  

5. Αναπλάσεις μετώπων κτιρίων (διατηρητέων και μη) κατά μήκος οδών. Επεμβάσεις για την 

αισθητική βελτίωση της περιοχής (κεραίες, ταμπέλες κλπ).  

6. Φωτισμός κτιρίων και ελεύθερων χώρων.  

7. Διαμορφώσεις κοινοχρήστων χώρων, στους οποίους εντάσσονται και οι σταθμοί του μετρό 

και εσωτερική διαρρύθμιση των σταθμών που σχετίζονται με τους παραπάνω σκοπούς.  

8. Δίκτυα υποδομής για την εξυπηρέτηση του έργου.  

9. Φυτοτεχνικά έργα (εκτός αρχαιολογικών χώρων).  

10. Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις.  

11. Χρήσεις γης - Όροι δόμησης.  

12. Απαλλοτριώσεις (αρμοδιότητας ΥΠΕΧΩΔΕ)  

13. Προστασία και ανάδειξη παραδοσιακών συνόλων και γειτονιών.  

14. Διαμορφώσεις αρχαιολογικών χώρων και φυτοτεχνικά έργα (εντός της περίφραξης).  

15. Αναστηλώσεις μεταβυζαντινών μνημείων, νεοκλασικών και λοιπών διατηρητέων κτιρίων. 

 

Το πρόγραμμα ενοποίησης στοχεύει στην αποκατάσταση της ιστορικής συνέχειας της πό-

λης και στη δημιουργία πόλων έλξης για τους Αθηναίους, διασφαλίζοντας ταυτοχρόνως, μια κα-

λύτερη ποιότητα ζωής σε ένα περιβαλλοντικά, λειτουργικά και πολιτιστικά αναβαθμισμένο φυ-

σικό χώρο. Ένα χώρο, ο οποίος θα προβάλλει κυρίως την ιστορική φυσιογνωμία της Αθήνας μέ-

σω της αρμονικής συμβίωσης στοιχείων τα οποία συνδέονται τόσο με την πολιτιστική της κλη-

ρονομιά όσο και με τη σύγχρονη ανάπτυξη. 

 

 Στο πλαίσιο αυτό, οι ειδικότεροι στόχοι του προγράμματος μπορούν να είναι οι ακόλου-

θοι: 

- Οργάνωση και αναβάθμιση των αρχαιολογικών χώρων. 

- Δημιουργία ενός αναβαθμισμένου δικτύου πεζοδρόμων το οποίο θα συνδέει τις αρχαιο-

λογικές ζώνες και θα αποκαθιστά μερικώς την αρχαία κυκλοφορία των πεζών. 

- Δημιουργία περιοχών πρασίνου και ανοιχτών χώρων οι οποίοι θα “διασχίζουν” ολόκληρη 

την περιοχή. Το έργο θα εξασφαλίσει σημαντική αύξηση των ανοιχτών χώρων πρασίνου σε συν-

δυασμό με νέες δεντροφυτεύσεις στο δίκτυο πεζοδρόμων που θα δημιουργηθεί από την παρέμ-

βαση. 

- Αποκατάσταση και συντήρηση μνημείων και εξωραϊσμό κτηρίων (ανανέωση προσόψεων, 

αισθητική αποκατάσταση, αφαίρεση διαφημίσεων κλπ.). 

- Θέσπιση νομοθεσίας και διατύπωση αρχιτεκτονικών κανονισμών ειδικά για την περιοχή. 
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- Μείωση της οικοδομικής πυκνότητας σε περιοχές οι οποίες επηρεάζουν το χαρακτήρα 

των υπό ενοποίηση ζωνών. 

- Εφαρμογή κανόνων σχετικών με τις συγκοινωνίες και την κυκλοφορία και δημιουργία 

χώρων στάθμευσης σε αντιστοιχία με το σύστημα δημοσίων συγκοινωνιών.  

- Μείωση του αριθμού των ιδιωτικών μέσων μεταφοράς για τις μετακινήσεις μέσα στην 

πόλη και ανάπτυξη αποτελεσματικού δικτύου μέσων μαζικής μεταφοράς. 

 

Το πρόγραμμα της Ενοποίησης των Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας διασφαλίζει τη 

συνοχή και την ανάδειξη του πυρήνα της πόλης. Με τα έργα και τις παρεμβάσεις του προγράμ-

ματος επιτυγχάνεται η συνένωση των αρχαιολογικών και ελεύθερων χώρων που υπάρχουν στη 

κεντρική περιοχή της Αθήνας, σε ένα ενιαίο και λειτουργικό σύνολο, με τη μορφή ενός εκτετα-

μένου Αρχαιολογικού Πάρκου, μήκους περίπου 4 χλμ. και έκτασης 15.000 στρεμμάτων.   

 

Το «Πάρκο» αυτό θα περιλαμβάνει τους αρχαιολογικούς χώρους και τα μνημεία της πόλης 

(Ακρόπολη, Αρχαία και Ρωμαϊκή Αγορά, Βιβλιοθήκη Αδριανού, Κεραμεικός, Δημόσιο Σήμα, 

Ακαδημία Πλάτωνος, Ιερά Οδός, Θησείο, Λόφος Φιλοπάππου, Πνύκα, Άρειος Πάγος, Ολυ-

μπιείο, Στάδιο κ.α.). Παράλληλα θα ενσωματώσει μνημεία της Βυζαντινής και Μεταβυζαντινής 

περιόδου, νεοκλασικά κτίρια, χώρους πρασίνου (Εθνικός Κήπος, Ζάππειο, Αρδηττός, Πάρκο 

Ριζάρη) περιοχές κεντρικών λειτουργιών (Εμπορικό Τρίγωνο) παραδοσιακές γειτονιές του ιστο-

ρικού κέντρου της Αθήνας (Πλάκα, Αναφιώτικα, Θησείο, Ψυρή, Μεταξουργείο, Γκαζοχώρι, 

Μακρυγιάννη, Κολωνάκι, Νεάπολη, Εξάρχεια) καθώς και περιοχές που γειτνιάζουν με το αρ-

χαιολογικό πάρκο (Κολωνός, Πετράλωνα, Κουκάκι, ΦΙΞ, Μετς).  

 

Ο τελικός στόχος του έργου είναι η ανάδειξη και η ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων 

της πρωτεύουσας και παράλληλα και η ανάπλαση του ιστορικού κέντρου της Αθήνας που περι-

λαμβάνει τις περιοχές  Παναθηναϊκού Σταδίου, Ζαππείου, Πλατείας Συντάγματος, Πλατείας 

Ομονοίας, Ακαδημίας Πλάτωνος, Μεταξουργείου, Γκάζι, Ψυρή, Κεραμεικού, Θησείου, Φιλο-

πάππου, Μακρυγιάννη και Ολυμπιείου. Το συνολικό κόστος υλοποίησης του έργου θα καλυφθεί 

από πόρους οι οποίοι προέρχονται από το Ταμείο Συνοχής, το ΚΠΣ ΙΙ και ΙΙΙ (τομέας Πολιτι-

σμός - Τουρισμός), το ΕΤΕΡΠΣ (Ειδικό Ταμείο Εφαρμογής Ρυθμιστικών Πολεοδομικών Σχεδί-

ων) , τις Δημόσιες Επενδύσεις, το ΛΟΤΤΟ και το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων (ΤΑΠΑ).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙ-
ΟΛΟΓΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 

 

Η Ενοποίηση Αρχαιολογικών Χώρων Αθήνας Α.Ε. ιδρύθηκε τον Οκτώβριο του 1997 

(ΦΕΚ 909/15.10.97) και είναι Ανώνυμη Εταιρεία με μοναδικό μέτοχο το Δημόσιο (Υπουργεία 

Πολιτισμού και ΠΕΧΩΔΕ). Έδρα της Εταιρείας είναι ο Δήμος Αθηναίων και η διάρκειά της εί-

ναι δεκαετής έως το 2007. Σκοπός της Εταιρείας είναι η υλοποίηση του προγράμματος της Ενο-

ποίησης των Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας όπως εξειδικεύεται με το συγκεκριμένο πρό-

γραμμα έργων και παρεμβάσεων. Για την επίτευξη των στόχων της η ΕΑΧΑ Α.Ε. μπορεί: 

1. Να εκπονεί μελέτες που εξειδικεύουν ή συμπληρώνουν την υπάρχουσα προμελέτη για 

την ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων ή να αναθέτει την ολική ή μερική εκπόνηση τέτοιων 

μελετών.  

2. Να παρακολουθεί και να διαχειρίζεται το πρόγραμμα ενοποίησης των αρχαιολογικών 

χώρων, όσον αφορά στα θέματα μελετών και εκτέλεσης έργων. 

3. Να αναλαμβάνει την εκτέλεση και την επίβλεψη ή την ανάθεση σε τρίτους όλων των 

απαιτούμενων για την υλοποίηση του προγράμματος έργων 

4. Να εισηγείται όλες τις απαραίτητες ρυθμίσεις και εγκρίσεις (πολεοδομικές, κυκλοφορι-

ακές κλπ). 

5. Να εκπονεί προδιαγραφές και προκηρύξεις εκδηλώσεως ενδιαφέροντος για τις προς α-

νάθεση μελέτες και να συντάσσει τεύχη δημοπράτησης έργων προς εκτέλεση στα πλαίσια του 

προγράμματος (Ενοποίηση Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας ΑΕ, 2004).  

 

Αναλυτικότερα, τα έργα που έχει πραγματοποιήσει η ΕΑΧΑ, με σκοπό την υλοποίηση του 

προγράμματος της Ενοποίησης των Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας, και τα οποία έχουν ά-

μεση σχέση με την περιοχή του Ψυρή είναι τα εξής: 

 

3.1 Ο Μεγάλος Περίπατος 

Το πρόγραμμα της ΕΑΧΑ ΑΕ είναι ένα κοινό πρόγραμμα των Υπουργείων ΠΕΧΩΔΕ και 

Πολιτισμού που περιλαμβάνει ένα μεγάλο αριθμό παρεμβάσεων σε έξι περιοχές- αρχαιολογικοί 

πόλοι- του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας: 

1. Κεραμεικός - Πειραιώς - Ιερά Οδός - Γκάζι - Θησείο 

2.Αρχαία Αγορά - Ρωμαϊκή Αγορά & Βιβλιοθήκη Αδριανού - Πλάκα 
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3.Ακρόπολη - Άξονας Διονυσίου Αρεοπαγίτου-Αποστόλου Παύλου - Φιλοπάππου - Μα-

κρυγιάννη 

4.Ακαδημία Πλάτωνος - Μεταξουργείο - Ψυρρή 

5. Εμπορικό Τρίγωνο (Σταδίου - Μητροπόλεως - Ερμού - Αθηνάς) - Μοναστηράκι 

6.Ολυμπιείο - Ζάππειο - Στάδιο – Αρδηττός (Μητούλα Ρόϊδω, 2001) 

 

Στο σχέδιο δράσης που εκπονήθηκε με την έναρξη της λειτουργίας της εταιρείας «Ενοποί-

ηση Αρχαιολογικών Χώρων Αθήνας ΑΕ», περιλαμβάνονται: 

α) Έργα που έχουν σαφή προσανατολισμό την ανάδειξη των μνημείων και των αρχαιολο-

γικών χώρων του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας και τη σύνδεσή τους.  

β) Παρεμβάσεις με στόχο την ανάπλαση του Ιστορικού Κέντρου της πόλης. Οι παρεμβά-

σεις αυτές αποκαλύπτουν το ιστορικό πρόσωπο της Αθήνας, και αποδεικνύουν ότι η Αθήνα είναι 

μια σύγχρονη, ζωντανή πόλη, που ενσωματώνει την ιστορικότητά της στην σημερινή της εξέλι-

ξη. 

 

Η δραστηριότητα της εταιρίας ξεκίνησε το 1998 και μέσα σε διάστημα επτά χρόνων είχε 

ήδη ολοκληρωθεί σημαντικός αριθμός παρεμβάσεων μεγάλης και μικρής κλίμακας. Οι κάτοικοι 

και οι επισκέπτες της Αθήνας άρχισαν σιγά, σιγά να ανακαλύπτουν και να χαίρονται το "ανοικτό 

και εκτεταμένο Μουσείο", που περιλαμβάνει τη μεγάλη έκταση των αρχαιολογικών χώρων και 

μνημείων της πρωτεύουσας και τις παραδοσιακές ενότητες του ιστορικού κέντρου. Οι νέοι πε-

ζόδρομοι, οι αναπλάσεις δρόμων και πλατειών, οι καθαρές όψεις των κτιρίων κέρδισαν, σύμφω-

να με τα σχόλια του εγχώριου αλλά και του διεθνούς τύπου, τις καλύτερες εντυπώσεις από το 

πλήθος των Αθηναίων αλλά και των ξένων επισκεπτών που βρέθηκαν στην Αθήνα την περίοδο 

των Ολυμπιακών Αγώνων το καλοκαίρι του 2004, και εξακολουθούν να συγκεντρώνουν μέχρι 

σήμερα θετικά σχόλια. Αρκετές πόλεις στην Ελλάδα που θέλουν να εφαρμόσουν αντίστοιχες 

πολιτικές ανάδειξης της ιστορικής τους φυσιογνωμίας, έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για μετα-

φορά τεχνογνωσίας (Γαλάνη Ντόρα,2004).  

 

Η ΕΑΧΑ ΑΕ έχει μέχρι σήμερα ολοκληρώσει τα έργα για τη δημιουργία του Μεγάλου 

Περιπάτου (πεζοδρόμηση των οδών Διονυσίου Αρεοπαγίτου, Αποστόλου Παύλου, Αδριανού 

και Ερμού) και έχει πραγματοποιήσει αρκετά έργα για την ανάδειξη των έξι σημαντικότερων 

Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας (Ολυμπιείο, Βόρεια και Νότια Κλιτύς της Ακρόπολης, Φι-

λοπάππου, Αρχαία Αγορά, Ρωμαϊκή Αγορά και Βιβλιοθήκη Αδριανού, Κεραμεικός). Οι παρεμ-

βάσεις αυτές διευκολύνουν την πρόσβαση στα σπουδαιότερα μνημεία της Αθήνας που βρίσκο-
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νται διάσπαρτα μέσα στους έξι αρχαιολογικούς χώρους και κατά μήκος του Μεγάλου Περιπάτου 

(Ακρόπολη, Στύλοι Ολυμπίου Διός, Θέατρο Διονύσου, Ωδείο Ηρώδου Αττικού, Πνύκα, Άρειος 

Πάγος, Στοά του Αττάλου, Ηφαιστείο, νεκροταφείο Κεραμεικού κ.α.).  

 

Το γεγονός της εύκολης προσέγγισης των μνημείων αυτών μέσω του Μεγάλου Περιπάτου 

και η δυνατότητα θέασής τους έξω από τους αρχαιολογικούς χώρους έκαναν τα μνημεία πολύ 

πιο προσιτά στο ευρύ κοινό. Δημιουργήθηκαν νέες πλατείες και νέοι ελεύθεροι δημόσιοι χώροι 

στο σκεπτικό ενός «Ανοικτού Μουσείου», ίσως του πιο μεγάλου παγκοσμίως. Οι κάτοικοι και οι 

επισκέπτες της Αθήνας μπορούν να εντάξουν στην καθημερινή τους ζωή έναν περίπατο μέσα 

στην ιστορία. Παράλληλα οι αρμόδιες Εφορείες του ΥΠΠΟ, στα πλαίσια του Προγράμματος 

Ενοποίησης Αρχαιολογικών Χώρων Αθήνας, έχουν ολοκληρώσει σημαντικές εργασίες ανάδει-

ξης των μνημείων εντός των αρχαιολογικών χώρων με τρόπο ώστε να γίνεται αντιληπτή στον 

επισκέπτη η αρχική μορφή και λειτουργία των μνημείων, καθώς και η αρχαία τοπογραφία. 

 

Μετά την ολοκλήρωση των παρεμβάσεων της ΕΑΧΑ, όλοι οι αρχαιολογικοί χώροι του Ι-

στορικού Κέντρου θα αποτελούν τμήμα του Μεγάλου Περίπατου. Έτσι οι πολίτες θα έχουν την 

δυνατότητα να απολαμβάνουν τον περίπατο αυτό, χωρίς να στερούνται την δυνατότητα να χρη-

σιμοποιούν τα μέσα μαζικής μεταφοράς για την άμεση πρόσβασή τους. 

 

 

 
Οι παρεμβάσεις του Προγράμματος Ενοποίησης των Αρχαιολογικών Χώρων της Α-

θήνας 
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"Ένας αθηναϊκός περίπατος, από το Βυζάντιο μέχρι τη Νεώτερη Ελλάδα" 
 

Παράλληλα, σχεδιάζεται μια θεματική διαδρομή που θα περνά από τα μεσαιωνικά και ο-

θωμανικά μνημεία του ιστορικού κέντρου της Αθήνας. Αυτή η διαδρομή στοχεύει στην ανάδει-

ξη των μνημείων της περιόδου από το Βυζάντιο μέχρι την ίδρυση του νέου κράτους (19ος 

αι.)και στη γνωριμία των επισκεπτών και των κατοίκων της Αθήνας με μια άγνωστη εποχή στην 

ιστορία της Αθήνας, σημάδια της οποίας είναι ζωντανά και στη σημερινή ζωή της πόλης. 

 

Στην πορεία της διαδρομής ο περιηγητής μπορεί να δει μνημεία της περιόδου του Βυζαντί-

ου και της οθωμανικής αυτοκρατορίας όπως και προγενέστερα κλασσικά ή ρωμαϊκά μνημεία 

που είχαν σημαντική χρήση κατά τις παραπάνω περιόδους. Συγκεκριμένα στον "αθηναϊκό περί-

πατο" περιλαμβάνονται οι παρακάτω κατηγορίες μνημείων: 

• βυζαντινές και μεταβυζαντινές εκκλησίες

• οθωμανικά κτήρια 

• αρχαία μνημεία με μεταγενέστερη χρήση

• οικίες και κτήρια της περιόδου 

 

Τα μνημεία αυτά θα σημαίνονται επιτόπου με πινακίδες οι οποίες θα έχουν σχετική σή-

μανση ανάλογα με το χαρακτήρα του μνημείου, θα αναφέρουν σχετικά ιστορικά στοιχεία και θα 



 60

απεικονίζουν το κάθε μνημείο σε παλιότερες εποχές. Ο περίπατος κινείται στην παλιά πόλη και 

περιλαμβάνει τα ακόλουθα μνημεία και κτίρια: 

• Πύλη του Αδριανού / Τείχος του Χασέκη  

• Αγία Αικατερίνη  

• Μνημείο Λυσικράτη / Μονή Καπουτσίνων μοναχών  

• Άγιος Νικόλαος Ραγκαβά  

• Οικία Finley/ πύργος στρατηγού Church  

• Άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος  

• Άγιοι Ανάργυροι Κολοκύνθη  

• Χαμάμ Αμπίντ Αφέντη  

• Παναγία Χρυσοκαστριώτισσα  

• Μεταμόρφωση Σωτήρος  

• Άγιοι Απόστολοι Σολάκη  

• Κιουτσούκ Τζαμί  

• Δυτικό Πρόπυλο Ρωμαϊκής Αγοράς / Παζαρόπορτα  

• Φετιχέ Τζαμί  

• Ρολόι Κυρρήστου / Τεκές του Μπαραϊμή  

• Ταξιάρχες  

• Άγιος Ελισαίος  

• Τζαμί Τσισδαράκη  

• Παντάνασσα  

• Καπνικαρέα  

• Παναγία του Ρόμβη  

• Παναγία Γοργοεπήκοος  

• Ρηνάκι της Πλάκας  

• Σωτήρα του Κοττάκη  

• Σωτήρα Λυκοδήμου  

• Αγία Δύναμη  

• Άγιοι Θεόδωροι  

• Άγιος Ιωάννης στην κολώνα  

• Άγιοι Ασώματοι  
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3.2 Πεζοδρόμηση της Οδού Ερμού 

 

Το έργο εντάσσεται στα πλαίσια του συνολικού Έργου ενοποίησης των Αρχαιολογικών 

χώρων της Αθήνας και έχει στόχο την ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου του Κεραμεικού και 

την ένταξή του στη σύγχρονη ζωή της πόλης. Η πεζοδρομημένη οδός Ερμού (τμήμα από Αγίων 

Ασωμάτων έως Πειραιώς) αποτελεί την απόληξη του «Μεγάλου Περιπάτου», που ξεκινά από το 

Παναθηναϊκό Στάδιο (Λεωφ. Βασιλίσσης Όλγας) και συνεχίζεται στην οδό Διονυσίου Αρεοπα-

γίτου και στην Απ. Παύλου. 

 

Οι παρεμβάσεις περιλαμβάνουν: 

1. Πεζοδρόμηση της οδού Ερμού στο τμήμα από την οδό Αγίων Ασωμάτων μέχρι την οδό 

Πειραιώς. 

2. Διαμόρφωση του χώρου γύρω από το Βυζαντινό εκκλησάκι των Αγίων Ασωμάτων. 

3. Διαμόρφωση της πλατείας Θησείου. 

4. Αναβάθμιση του σταθμού των ΗΣΑΠ στο Θησείο. 

5. Διαμόρφωση ενός εξώστη στάσης και θέασης του αρχαιολογικού τοπίου στην απόληξη 

της οδού κάτω από οδό Αγίων Ασωμάτων. 

6. Δημιουργία πλατείας απέναντι από την είσοδο του Μουσείου Κεραμεικού. 

7. Δημιουργία πλατείας στο χώρο κατάργησης της γραμμής εξυπηρέτησης του εργοταξίου 

ΗΣΑΠ. 

8. Διαμόρφωση του λοφίσκου στο χώρο των ΗΣΑΠ απέναντι από τον αρχαιολογικό χώρο 

με καθαίρεση των κτισμάτων που βρίσκονται πάνω του. 

9. Κατασκευή νέας περίφραξης των ΗΣΑΠ. 

10. Κατάργηση της ράμπας σύνδεσης των οδών Ερμού και Επταχάλκου και κατασκευή πε-

ζογέφυρας με ράμπα ανόδου /καθόδου πεζών. 

 

Το έργο συνδέεται με τα έργα διαμόρφωσης της οδού Ερμού (από οδό Αθηνάς έως Ασω-

μάτων) με τα έργα ανάδειξης του Αρχαιολογικού Χώρου Κεραμεικού, με την πρόταση για τη 

δημιουργία Πολιτιστικού Πάρκου Κεραμεικού και τέλος ως κατάληξη του περιπάτου, με τα έρ-

γα διαμόρφωσης της Βασιλίσσης Όλγας, Διονυσίου Αρεοπαγίτου και Αποστόλου Παύλου. 
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  3.3 Ανάπλαση των Όψεων  των Κτιρίων 
 

Στα πλαίσια του στόχου για την ανάδειξη της πολιτιστικής ταυτότητας, της αρχιτεκτονικής 

φυσιογνωμίας και του ιστορικού προσώπου της Αθήνας εντάχθηκε και η «ανάπλαση όψεων κτι-

ρίων», στο Ιστορικό κέντρο με προτεραιότητα στα μέτωπα των κτιρίων κατά μήκος ιστορικών 

αξόνων στην περιφέρεια των αρχαιολογικών χώρων (Αδριανού), στο Εμπορικό Τρίγωνο (Σταδί-

ου, Αθηνάς), αλλά και στα μέτωπα κεντρικών πλατειών της Αθήνας (Πλατεία Ομονοίας). Ο κτι-

ριακός πλούτος του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας αναδείχθηκε με τα έργα της ανάπλασης των 

όψεων των κτιρίων και της αφαίρεσης των διαφημιστικών πινακίδων.  

 

Οι εργασίες αποκατάστασης περιλάμβαναν τον ευπρεπισμό και τη χρωματική αποκατά-

σταση των όψεων, και την καθαίρεση των διαφημιστικών πινακίδων και επιγραφών που αλλοι-

ώνουν την αρχιτεκτονική των κτιρίων. Μέχρι σήμερα έχουν ολοκληρωθεί οι παρεμβάσεις απο-

κατάστασης όψεων σε 130 κτίρια, ενώ σε εξέλιξη βρίσκονται οι εργασίες σε άλλα 15 και έχουν 

προγραμματιστεί οι παρεμβάσεις σε ακόμα 31 κτίρια. 

 

Για την ανάδειξη της εικόνας της περιοχής της Πλάκας έγιναν υποδειγματικές αποκατα-

στάσεις όψεων σε επιλεγμένα κτίρια. Επίσης, συνολικές παρεμβάσεις έχουν γίνει σε ορισμένες 

οδούς για την βελτίωση της αντιληπτικής εικόνας και την ανάδειξη του χαρακτήρα. Πρόκειται 

για τις οδούς Σταδίου, Αδριανού (από την οδό Άρεως έως την πλατεία Αγ. Ασωμάτων), Πει-

ραιώς και Αγ. Κωνσταντίνου (από την πλατεία Ομονοίας έως την οδό Γερανίου), καθώς και στα 

κτίρια που περιβάλλουν την πλατεία Ομονοίας. 

 

Τις παρεμβάσεις στα παραπάνω κτίρια ανέλαβε η Εταιρία Ενοποίησης Αρχαιολογικών 

Χώρων και περιλαμβάνονταν στις μελέτες ανάπλασης των αντίστοιχων δρόμων και πλατειών. 

Για τα υπόλοιπα κτίρια του Ιστορικού Κέντρου, στις όψεις των οποίων έγιναν παρεμβάσεις ευ-

πρεπισμού και αποκατάστασης, η χρηματοδότηση των εργασιών έχει γίνει από την ΕΑΧΑ Α.Ε. 

και τους ιδιοκτήτες των κτιρίων. Για τα κτίρια που έχουν χαρακτηριστεί διατηρητέα το κόστος 

επιβαρύνει κατά 50% την ΕΑΧΑ Α.Ε. και 50% τους ιδιοκτήτες, ενώ για τα υπόλοιπα κτίρια η 

ΕΑΧΑ Α.Ε. καλύπτει το 30% και οι ιδιοκτήτες το 70%. 

 

Στην περιοχή του Ψυρή το πρόγραμμα εφαρμόστηκε σε τρία κτίρια: 

1) Στην Οδό Αγίων Ασωμάτων, 



 63

2) Στην Πλατεία Κουμουνδούρου, το κτίριο του Πρώην Δημοτικού Βρεφοκομείου και 

νυν Δημοτικής Πινακοθήκης, 

3) Και τέλος στην Οδό Πειραιώς στο ύψος της Πλατείας Κουμουνδούρου, το κτίριο του 

Συνασπισμού. 

 

        

            
Αποκαταστάσεις όψεων κτιρίων στην περιοχή του Ψυρή 

 

Τα εντυπωσιακά αποτελέσματα από την εφαρμογή του προγράμματος ανάπλασης όψεων 

που ξεκίνησε η ΕΑΧΑ ΑΕ στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας ώθησαν τον Δήμο Αθηναίων να ε-

φαρμόσει αντίστοιχο πρόγραμμα σε όλη την περιοχή αρμοδιότητάς του, όπως άλλωστε προανα-

φέρθηκε. Το ΥΠΕΧΩΔΕ επίσης εφάρμοσε σχετικό πρόγραμμα για τα κτίρια κατά μήκος των 

«ολυμπιακών αξόνων».  

 

Πολλοί ήταν και οι ιδιώτες που, βλέποντας την εντυπωσιακή αλλαγή στην εικόνα του κέ-

ντρου της Αθήνας, χάρη στη δράση των τριών φορέων, έσπευσαν να εξωραΐσουν τις όψεις των 
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κτιρίων τους, πραγματοποιώντας επισκευές και απομακρύνοντας τις διαφημιστικές επιγραφές, 

ώστε να μην αποτελούν παραφωνία στο νέο αναβαθμισμένο περιβάλλον. 

 

Η ανάπλαση του ιστορικού κέντρου περιελάμβανε και αναπλάσεις πλατειών και ελευθέ-

ρων χώρων με παρεμβάσεις που πραγματοποιήθηκαν από το ΥΠΕΧΩΔΕ και την ΕΑΧΑ ΑΕ. 

Ήδη από τον πρώτο χρόνο λειτουργίας της η ΕΑΧΑ ΑΕ προκήρυξε αρχιτεκτονικούς διαγωνι-

σμούς για την ανάπλαση - διαμόρφωση των πιο σημαντικών για την εικόνα της Αθήνας πλα-

τειών: Συντάγματος, Ομονοίας, Μοναστηρακίου, Κουμουνδούρου. Ήδη οι πλατείες Ομονοίας, 

Συντάγματος και Κουμουνδούρου δέχονται τους Αθηναίους και τους επισκέπτες με νέο πρόσω-

πο. 

 

 3.4 Ανάπλαση της Πλατείας Λουδοβίκου – Ελευθερίας – Κουμουνδούρου 
 

Αντίστοιχης της κακής φήμης των Κουτσαβάκηδων του παρελθόντος, στην πλατεία Ψυρή 

του χτες, είναι η κακή φήμη που έχει αποκτήσει εδώ και αρκετά χρόνια, η άλλα μεγάλη Πλατεία 

του Ψυρή, η Πλατεία Ελευθερίας ή όπως είναι ευρέως γνωστή, η Πλατεία Κουμουνδούρου. Η 

πλατεία κατασκευάστηκε το 1835 όταν έγινε και η διάνοιξη της 

οδού Πειραιώς από τους Βαυαρούς και δόθηκε σε αυτή το όνο-

μα πλατεία Λουδοβίκου, προς τιμήν του πατέρα του Όθωνα, 

βασιλιά της Βαυαρίας , Λουδοβίκου. Τα πρώτα χρόνια του ελ-

ληνικού κράτους η περιοχή γύρω από την πλατεία είναι αδόμη-

τη και εφάπτεται εξωτερικά του τείχους που περιβάλλει την πό-

λη και της κατοικημένης περιοχής. Η πλατεία στην περιοχή αυ-

τή εμφανίζεται στα πρώτα πολεοδομικά σχέδια των Κλεάνθη – Schaubert αλλά και στο σχέδιο 

του Klenze που τελικά εφαρμόστηκε. Η θέση της επιλέχθηκε με καθαρά σχεδιαστικά κριτήρια 

συμμετρικά προς τη σημερινή πλατεία Κλαυθμώνος. 

 

Έπειτα από την έξωση του Όθωνα οι Αθηναίοι αναίρεσαν την ονομασία αυτή της πλατείας. 

Η πλατεία ονομάζεται πλέον πλατεία Ελευθερίας. Γύρω από την πλατεία χτίστηκαν αρκετά αρ-

χοντικά καθώς όπως έχει ειπωθεί, στη περιοχή σχεδιάζονταν να κατασκευαστούν τα ανάκτορα. 

Το σχέδιο του Klenze προέβλεπε την τοποθέτηση των Ανακτόρων στην περιοχή του Κεραμει-

κού. Τελικά, τα Ανάκτορα χτίζονται αλλού και στην περιοχή αναπτύσσονται δραστηριότητες 

που υπήρχαν από τα οθωμανικά χρόνια με βιοτεχνίες, εργαστήρια και λειτουργίες σχετικές με 
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τις μεταφορές. Σιγά, σιγά οικοδομείται η γύρω περιοχή και η περιφέρεια και η πλατεία αποκτά 

το χαρακτήρα συνοικιακής λαϊκής πλατεία που εξυπηρετεί τους κατοίκους της περιοχής. Σε όλη 

την οθωνική περίοδο παραμένει τελείως αδιαμόρφωτη. 

 

Στις 15 Νοεμβρίου 1859, οι Αθηναίοι γιόρτασαν στην πλατεία αυτή, τα Ολύμπια. Ήταν η 

πρώτη αποτυχημένη προσπάθεια τέλεσης των Ολυμπιακών αγώνων, πανελλαδικής εμβέλειας. Η 

ιδέα και η επιχορήγηση ήρθε από το μεγάλο πατριώτη και ευεργέτη Ευάγγελο Ζάππα, που ευτυ-

χώς δεν πτοήθηκε από την πρώτη μεγάλη αποτυχία τέλεσης των Ολυμπιακών Αγώνων. Εκτός 

από την ελλιπή οργάνωση τα Ολύμπια απέτυχαν γιατί όπως παρατηρεί ο ιστορικός του αθλητι-

σμού Ι. Ε. Χρυσάφης, «αντί να επιλεγούν αγωνίσματα και παιχνίδια από τις ζωντανές ακόμα πα-

ραδόσεις των Κλεφτών της Τουρκοκρατίας, οι λόγιοι οργανωτές υπερπήδησαν αιώνες αιώνων 

και ανακάλυψαν αγωνίσματα από τα λεξικά». Ωστόσο όμως η πρώτη αυτή προσπάθεια  αποτέ-

λεσε έναυσμα για τη αναβίωση των πρώτων Ολυμπιάδων. Το 1868 δενδροφυτεύεται. Το 1870 

αποκτά σιντριβάνι. 

 

 Στην γειτονιά της πλατείας Κουμουνδούρου έμεινε και ο πολιτικός Αλέξανδρος Κουμουν-

δούρος, γι΄ αυτό και η πλατεία πήρε αργότερα το όνομά του. Το 1872 χτίζεται πάνω στην πλα-

τεία το Δημοτικό Βρεφοκομείο το οποίο από το τελευταίο τέταρτο του 20 ου αιώνα  λειτουργεί 

ως Δημοτική Πινακοθήκη του Δήμου Αθηναίων.  Στη δεκαετία του 1890 ανεγείρεται μικρός να-

ός, το παρεκκλήσι του Δημοτικού Βρεφοκομείου, οι Άγιοι Ανάργυροι. 

 

 Επί δημαρχίας Σπύρου Μερκούρη, το 1907, ο χώρος αναμορφώνεται, φυτεύεται και περι-

φράσσεται. Γύρω από την πλατεία δημιουργούνται περισσότερες κατοικίες. Παραμένει συνοικι-

ακή πλατεία τοπικής εμβέλειας, ωστόσο αποτελεί σημείο αναφοράς και θεωρείται μία από τις 

κύριες πλατείες της Αθήνας.  

 

Μετά τη δεκαετία του 1950 ο χαρακτήρας της πλατείας αλλοιώνεται και η πλατεία χάνει 

τον οικογενειακό και τοπικό της χαρακτήρα και αποκτά ένα πιο κεντρικό, αλλά πάντα λαϊκό. Η 

πλατεία σήμερα δεν έχει την αίγλη που είχε παλιότερα. Οι περιθωριακοί τύποι της σύγχρονης 

εποχής έχουν κατακλύσει την πλατεία. Ύποπτες συναλλαγές, μαστροπεία και αγοραίος έρωτας, 

διακίνηση ναρκωτικών και συμμορίες αλλοδαπών κυριαρχούν στην πλατεία όταν πέσει το σκο-

τάδι. Ας  σημειωθεί επίσης ότι για ένα αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα στα τέλη της δεκαετίας 

του 1990 η πλατεία έγινε καταφύγιο Κούρδων πολιτικών προσφύγων. 
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Η Πλατεία Κουμουνδούρου την περίοδο της Ανάπλασης 

 

Τα πράγματα βέβαια από το 1998 και μετά που ξεκίνησε η μελέτη για την ανάπλαση της 

πλατείας, έχουν κάπως βελτιωθεί. Η μελέτη για τη διαμόρφωση της πλατείας Κουμουνδούρου 

είναι αποτέλεσμα Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού Προσχεδίων που προκήρυξε η ΕΑΧΑ ΑΕ (Ε-

ταιρία Ενοποίησης Αρχαιολογικών Χώρων Αθήνας) στις 31 Αυγούστου 1998. Ο διαγωνισμός 

ήταν ανοικτός σε όλους τους ευρωπαίους αρχιτέκτονες. Στον διαγωνισμό υποβλήθηκαν 28 μελέ-

τες οι οποίες εξετάστηκαν από πενταμελή Κριτική Επιτροπή, η οποία αποφάσισε, μετά από αξι-

ολόγηση των μελετών που υποβλήθηκαν, την απονομή τριών βραβείων. Στη ομάδα των μελετη-

τών του Α΄ βραβείου [Ελευθέριος Παυλίδης, Αρχιτέκτων (Συντονιστής), Πατρίτσια Παυλίδη, 

Τσαουάντ Αϊάς, Μάριος Προκοπίδης (Αρχιτέκτονες), Σοφία Παυλίδου (Σχεδιάστρια CAD), 

Σύμβουλος κυκλοφοριακών Σταύρος Δρακόπουλος (Αγρ. Τοπογράφος), Σύμβουλος Αρχιτέκτων 

Ευάγγελος Ευαγγελινός (Καθηγητής ΕΜΠ)] ανετέθη η μελέτη. 

 

 Σύμφωνα με τη μελέτη η πλατεία παραμένει ως χώρος συνάντησης και κοινωνικών επα-

φών των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής, ενώ συγχρόνως εντάσσεται στην ευρύτερη πορεία 

του αρχαιολογικού περιπάτου. 
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Ο σχεδιασμός βασίζεται στην αντίθεση του γεωμετρικού πολεοδομικού ιστού της πόλης με 

την αυθόρμητη και τυχαία διάταξη των δέντρων στο χώρο της πλατείας. Εδώ θα πρέπει να ση-

μειωθεί ότι δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στο ζήτημα του πρασίνου. Διατηρήθηκε σε μεγάλο βαθμό 

η υπάρχουσα βλάστηση και ενισχύθηκε με την προσθήκη 108 καινούργιων δέντρων και περίπου 

1800 θάμνων, καθώς το πράσινο αποτελεί κύριο συνθετικό στοιχείο της μελέτης. Στη δεντροφύ-

τευση βέβαια της Πλατείας τον κύριο λόγω τον είχε ο Δήμος Αθηναίων με το πρόγραμμα πρασί-

νου που εφαρμόζει. 

 

Η πλατεία χωρίζεται σε δύο περιοχές: το κέντρο και την περιφέρεια. Μεταξύ τους δημι-

ουργήθηκε μια ενδιάμεση περιοχή που τις συνδέει και τονίζει τον διαφορετικό χαρακτήρα τους. 

Το ημικυκλικό τμήμα της πλατείας προς τη οδό Διπύλου τονίστηκε με τη δημιουργία ενός ημι-

κυκλικού αμφιθεάτρου. 

 

Το κέντρο είναι η επίπεδη περιοχή κατά μήκος του άξονα 

συμμετρίας της πλατείας με κατεύθυνση από το αμφιθέατρο 

προς τα υπάρχοντα κτίρια (Δημοτική Πινακοθήκη, Ναός κλπ). Η 

κατεύθυνση αυτή σηματοδοτείται από υδάτινα στοιχεία σε αξο-

νική θέση από το αμφιθέατρο μέχρι το μαρμάρινο σιντριβάνι που 

μεταφέρθηκε πιο κοντά στα κτήρια. Η πλατεία τέμνεται κάθετα 

από την προέκταση της οδού Κορίνης προς την οδό Ψαρομιλή-

γκου (προς τον αρχαιολογικό χώρο του Κεραμεικού). 

 

Η περιφέρεια είναι η πλακοστρωμένη περιοχή που διατηρεί την παλιά μορφολογία του ε-

δάφους της πλατείας. Περιβάλλει το κέντρο μέχρι τα όρια της πλατείας και περιλαμβάνει την 

Πινακοθήκη του Δήμου Αθηναίων, τους Άγιος Ανάργυρους, το Δημοτικό Βρεφοκομείο, τον υ-

ποσταθμό της ΔΕΗ, τις υπόγειες δημόσιες τουαλέτες, τα στέγαστρα και τις αφετηρίες των λεω-

φορείων. 

 

Η ενδιάμεση περιοχή δεν έχει επιστρωθεί και οριοθετεί και συνδέει τις άλλες δύο περιοχές. 

Αποτελείται από ελαφρά κεκλιμένες επιφάνειες – πρανή – όπου κυριαρχούν το χώμα και το 

πράσινο. Οι επιφάνειες αυτές διακόπτονται από κλίμακες και ράμπες για τη σύνδεση του κέ-

ντρου με την περιφέρεια. Το ελεύθερο σχήμα των πρανών τονίζει την αντίθεση με τη γεωμετρία 

της πόλης και το τυχαίο της βλάστησης υποδηλώνει την αρχική ιδέα για ανάδειξη αρχαίων ευ-

ρημάτων στη χαμηλότερη επιφάνεια. 
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Στην πλατεία χαράχθηκε οδηγός τυφλών και δημιουργήθηκαν ράμπες για τα άτομα με ειδι-

κές ανάγκες.Έτσι η πλατεία Κουμουνδούρου γίνεται ένας χώρος πρασίνου (ο μοναδικός στην 

περιοχή του Ψυρή), που αποτελεί πόλο έλξης για τον επισκέπτη. Ευχή όλων να αποκτήσει και 

πάλι τη χαμένη της αίγλη.  

 

 3.5 Διαμόρφωση οδού Αθηνάς 
 

Η ανάπλαση της οδού Αθηνάς έγινε σε δύο φάσεις: 

Α) Διαμόρφωση τμήματος της οδού Αθηνάς από την πλατεία Ομονοίας μέχρι την οδό 

Λυκούργου. 

Tο έργο περιλάμβανε διαπλάτυνση και ανακατασκευή των πεζοδρομίων, μείωση του πλά-

τους του ασφαλτοτάπητα στα 8 μέτρα με 2 λωρίδες κυκλοφορίας, τοποθέτηση αστικού εξοπλι-

σμού, φύτευση, δημιουργία οδηγού για τα άτομα με ειδικές ανάγκες όρασης και ράμπες διάβα-

σης πεζών. 

 

Το τμήμα αυτό λειτουργεί πια ως πεζόδρομος και επιτρέπεται η κυκλοφορία μόνο των 

Μέσων Μαζικής Μεταφοράς. Στόχος του έργου είναι να μην απομακρυνθούν οι σημερινές χρή-

σεις που δίνουν αυτό τον μοναδικό χαρακτήρα στην οδό Αθηνάς. 

 

Τα έργα ανάπλασης του τμήματος αυτού ολοκληρώθηκαν τον Ιανουάριο 2003 (Εφημερί-

δα  “Η Καθημερινή” 2001). 

  Β) Διαμόρφωση οδού Αθηνάς από την οδό Λυκούργου μέχρι την οδό Ερμού. 

Το έργο περιλάμβανε διαπλάτυνση και ανακατασκευή πεζοδρομίων, μείωση του ασφαλτο-

τάπητα στα 8 μέτρα πλάτος και χάραξη 2 λωρίδων κυκλοφορίας - με εξαίρεση το τμήμα μεταξύ 

των οδών Σοφοκλέους και Ευριπίδου όπου θα υπάρχουν δύο διαστήματα με 3 λωρίδες - , μετα-

φορά των στάσεων, φύτευση, μεταφορά φωτιστικών, τοποθέτηση αστικού εξοπλισμού, χάραξη 

όδευσης ατόμων με ειδικές ανάγκες όρασης και ράμπες διάβασης πεζών.   

 

Με την ολοκλήρωση των έργων ανάπλασης της οδού Αθηνάς ο δρόμος αυτός παραμένο-

ντας σαν κύριος οδικός άξονας αφήνει «χώρο» και στους πεζούς. Η μελέτη του έργου της ανά-

πλασης περιλάμβανε και τη μελέτη των όψεων των κτιρίων ώστε να πραγματοποιηθούν εργασί-

ες αναβάθμισής τους. 
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 3.6 Η Ανάπλαση της Οδού Πειραιώς 
 

Η ιστορία της οδού Πειραιώς, άξονα σύνδεσης της Αθήνας με τον Πειραιά, ξεκινάει από 

την Αρχαιότητα όταν τον 5ο π.Χ. αιώνα οι Αθηναίοι, επισημαίνοντας τη σημασία του Πειραιά, 

οικοδόμησαν τα Μακρά Τείχη για την αμυντική σύνδεση των δύο πόλεων. 

  

Η οδός Πειραιώς θεμελιώθηκε και ακολουθεί σήμερα το Βόρειο σκέλος των Μακρών Τει-

χών μέχρι του σημείου που στρέφεται για να συναντήσει τον Κεραμικό και την Ιερά Οδό, χώροι 

και οι δύο με ιδιαίτερη σημασία κατά την Αρχαιότητα. Ο μεν χώρος του Κεραμεικού, μαζί με το 

Δημόσιο Σήμα (χώρος ταφής των επιφανών ανδρών της αρχαιότητας) συνδεόταν με το χώρο της 

Ακαδημίας Πλάτωνος, η δε Ιερά Οδός, ως επέκταση της Οδού Παναθηναίων κατέληγε στην Ε-

λευσίνα (Φερούσης Δημήτριος 2002). 

 

Το 86 π.Χ. γκρεμίστηκαν τα Μακρά Τείχη από το Ρωμαίο στρατηγό Σύλλα, γεγονός που 

είχε δυσμενείς επιπτώσεις στην εξέλιξη του Πειραιά. Ο Πειραιάς ανακτά και πάλι τη σημασία 

του το 1834 με την ίδρυση του Ελληνικού Κράτους.  

 

   Τα πρώτα πολεοδομικά σχέδια των Αθηνών προέβλεπαν τη θέση των Ανακτόρων στην πε-

ριοχή της Ομόνοιας και στον Κεραμεικό και έτσι στην περιοχή συγκεντρώθηκαν μεσαία και α-

στικά στρώματα πληθυσμού. Η οριστική όμως εγκατάσταση στη σημερινή τους Θέση (προς την 

Ερμού) και η εγκαθίδρυση στη συνέχεια της Ελληνοαγγλικής εταιρίας Μετάξης στο Μεταξουρ-

γείο είχαν αρνητικές επιπτώσεις στην εξέλιξη της περιοχής. 

  

Πρώτο βήμα για τη μετατροπή της Πειραιώς σε βιομηχανικό άξονα ήταν η εγκατάσταση 

εργοστασίου παραγωγής φωταερίου (Γκάζι).Στην περιοχή του Πειραιά αντίστοιχα, στο τέλος 

του 19ου αιώνα και κατά μήκος της οδού δημιουργήθηκε ο πρώτος πυρήνας εργοστασίων (4 α-

λευρόμυλοι) και συγκεντρώθηκαν κεραμοποιεία (θέση Καμίνια), ενώ η περιοχή μεταξύ Καμινί-

ων και Αγ. Διονυσίου αποτέλεσε την πρώτη βιομηχανική ζώνη του Πειραιά.  

 

Με την ανάπτυξη της χημικής βιομηχανίας διαμορφώνονται οι πρώτοι πυρήνες βαριάς βι-

ομηχανίας στον Πειραιά (ΧΡΩΠΕΙ, ΗΒΗ, ΕΛΑΙΣ, ΕΛΜΑ κ.ά.), στην πλευρά της Αθήνας 

(ΠΑΥΛΙΔΗΣ) και στην περιοχή Μοσχάτου - Ν. Φαλήρου (Γαβριήλ, Ρόκα κ.ά.). Κατά το μεσο-

πόλεμο, και με την εγκατάσταση των προσφύγων, δημιουργήθηκε το σημερινό ενιαίο αστικό 
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συγκρότημα και αναπτύχθηκαν οι πιο σύγχρονες βιομηχανίες (βιομηχανίες μετάλλου - ΧΑΛ-

ΚΟΡ, ΒΙΟΣΩΛ, κ.ά., χημικές βιομηχανίες, κλωστοϋφαντουργίας κ.ά.), (Ψαλιδόπουλος Μιχά-

λης, 1994).  

 

Σήμερα η Οδός Πειραιώς φέρει εμφανή τα ίχνη αποβιομηχάνισης και των ανακατατάξεων 

που υφίσταται η Ελληνική Βιομηχανία.  Η σημερινή εικόνα της οδού Πειραιώς όχι μόνον δεν 

ανταποκρίνεται στην ιστορικότητα του δρόμου, αλλά αντίθετα 

δείχνει σημάδια υποβάθμισης και παρακμής.  Η μέχρι τώρα 

επέμβαση της Πολιτείας ήταν αποσπασματική με ρυθμίσεις 

κυρίως θεσμικές που αφορούσαν τις γύρω περιοχές, στις ο-

ποίες εμπίπτει κατά τμήματά της και η Οδός Πειραιώς (όπως 

η μελέτη του Ελαιώνα ).  

 

Με δεδομένη την ιστορικότητα και την διαχρονική λειτουργία του άξονα της οδού Πει-

ραιώς ο οποίος αποτελεί συνδετικό κρίκο των δύο σημαντικών αστικών κέντρων της Αθήνας και 

του Πειραιά και έχοντας υπόψη τα σημερινά της προβλήματα, μελετήθηκε συνολική ανάπλαση 

και αναβάθμιση του άξονα από την Ομόνοια μέχρι τον Πειραιά.  

 

Η μελέτη αντιμετώπισε τον άξονα σαν ενιαία διαδρομή, χωρική και χρονική, μέσα από την 

οποία θα ανασύρονται μνήμες, ενώ ταυτόχρονα νέες χρήσεις πολιτιστικού και ψυχαγωγικού κυ-

ρίως περιεχομένου θα πάρουν θέση στα κελύφη των παλαιών και νέων κτιρίων. 'Έτσι μελετήθη-

κε συνολική ανάπλαση του άξονα από την Ομόνοια μέχρι την Γρ. Λαμπράκη στον Πειραιά. Σαν 

στόχοι της μελέτης τέθηκαν:  

• η αλλαγή του χαρακτήρα του δρόμου  

• η ανάδειξη της ιστορικότητάς του  

• η αισθητική αναβάθμισή του  

• η αξιοποίηση του κτιριακού πλούτου  

και ακολούθησαν οι παρακάτω κατευθυντήριοι άξονες για την ικανοποίησή τους:  

• Ενίσχυση των δραστηριοτήτων πολιτιστικού ενδιαφέροντος και αναψυχής , με ουσιαστι-

κές παρεμβάσεις, ώστε να αποκτήσει η Οδός κυρίως πολιτιστικό χαρακτήρα.  

• Προστασία και ανάδειξη των αρχαιολογικών χώρων που συγκεντρώνονται στην περιοχή - 

πλατεία Κουμουνδούρου, Κεραμεικός - Μακρά Τείχη.  
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• Επισήμανση και προβολή των σημείων εκείνων που ήδη προσδιορίζουν έναν πολιτιστικό 

χαρακτήρα στο δρόμο (Σχολή Καλών Τεχνών, Γκάζι, Κεραμεικός, Δημοτική Πινακοθήκη, 

Μουσείο Μπενάκη), όπως και άλλων που θα αναδειχθούν μετά από σχετικές παρεμβάσεις.  

• Σύνδεση του δρόμου με περιοχές, όπου έχουν εκπονηθεί ανάλογες μελέτες, στην ακτίνα 

επιρροής των οποίων βρίσκεται η Πειραιώς (Ψυρρή, Θησείο, Μεταξουργείο, μελέτη Ενοποί-

ησης Αρχαιολογικών Χώρων, Ελαιώνας κ.ά.).  

• Ουσιαστική ρύθμιση της δόμησης στην περιοχή με παρεμβάσεις στους όρους δόμησης και 

καθορισμό ειδικών περιορισμών.  

• Προστασία της οπτικής φυγής του δρόμου προς την Ακρόπολη.  

• Αναγνώριση, διατήρηση και ανάδειξη του κτιριακού πλούτου του δρόμου (βιομηχανικού ή 

μη) ως σημείων αναφοράς στη διαδρομή (Δημοτική Πινακοθήκη, ΣΑΝΙΤΑΣ, ΝΕΛΣΩΝ, 

ΗΒΗ, ΧΡΩΠΕΙ κ.ά.) και ένταξη νέων χρήσεων στα παλαιά κελύφη.  

• Απομάκρυνση των στοιχείων που προσβάλλουν τον Δημόσιο χώρο και τα κτίρια, για μία 

καλύτερη αντιληπτική οργάνωση του χώρου.  

• Εμπλουτισμό της οδού με ελεύθερους χώρους και δημιουργία πόλων στάσης, αναψυχής 

και άθλησης.  

• Ανακούφιση του άξονα με κυκλοφοριακές ρυθμίσεις.  

• Σημαντικές και μεγάλης κλίμακας παρεμβάσεις σε χαρακτηριστικά και διακεκριμένα ση-

μεία της διαδρομής.  

 

Με γνώμονα τις παραπάνω κατευθύνσεις διατυπώθηκαν συγκεκριμένες προτάσεις που συ-

νοψίζονται σε:  

i) Αναγνώριση και χαρακτηρισμό του άξονα της Πειραιώς ως παραδοσιακού ιστορικού τμή-

ματος της πόλης και καθορισμό ζώνης προστασίας αυτού.  

ii) Έγκριση Πολεοδομικού Κανονισμού, με ρύθμιση των χρήσεων γης στην κατεύθυνση της 

αποθάρρυνσης των επαγγελματικών εκείνων δραστηριοτήτων που δημιουργούν προβλήματα 

οπτικής ή άλλης ρύπανσης, της διατήρησης της κατοικίας του λιανικού εμπορίου και των γρα-

φείων και της τόνωσης της εκπαίδευσης, του αθλητισμού, της αναψυχής εν γένει και ιδιαίτερα 

των πολιτιστικών δραστηριοτήτων.  

iii) Σημαντική αύξηση του πρασίνου με καθορισμό και οργάνωση κοινοχρήστων χώρων ανα-

ψυχής και στάσης του κοινού, σε συνδυασμό με ανάπτυξη πολιτιστικών ή αθλητικών δραστη-

ριοτήτων και δημιουργία πνευμόνων αναπνοής του δρόμου.  

iv) Καθορισμό ειδικών όρων δόμησης για την διατήρηση στην περιοχή της κλίμακας που κα-

θορίζεται από τους παλιούς κτιριακούς όγκους.  
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v) Καθορισμό ειδικών όρων και περιορισμών καθώς και γενικών παρεμβάσεων που θα συντε-

λέσουν στην αισθητική αναβάθμιση του δρόμου.  

vi) Χαρακτηρισμό αξιόλογων κτιρίων και κτιριακών συνόλων σαν διατηρητέων, από τα οποία 

τα 45 αφορούν βιομηχανικούς όγκους.  

vii) Επαναχρησιμοποίηση των κελυφών, όσων από αυτά τα κτίρια μένουν σήμερα ανεκμε-

τάλλευτα, με ένταξη νέων χρήσεων αναψυχής και πολιτιστικών δραστηριοτήτων και με ταυτό-

χρονη προστασία του περιβάλλοντος χώρου τους (ΣΑΝΙΤΑΣ, ΝΕΛΣΩΝ, ΗΒΗ, ΧΡΩΠΕΙ κ.ά.).  

viii) Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις με πρόβλεψη πεζόδρομων, παραπλεύρων δρόμων, νησίδων, 

πρασίνου και χώρων στάθμευσης κατά μήκος του δρόμου.  

ix) Σημειακές μεγάλης κλίμακας παρεμβάσεις σε εννέα ιδιαίτερα σημαντικά σημεία κατάτμη-

σης του δρόμου:  

1. Στην πλατεία Κουμουνδούρου,  

2. Στο Γκάζι - Κεραμικό, με οργάνωση της περιοχής ως ζώνης αναψυχής και πολιτιστι-

κών λειτουργιών,  

3. Στην περιοχή Σαράφειου Κολυμβητηρίου, με εμπλουτισμό της περιοχής με κοινό-

χρηστους χώρους και δημιουργία χώρων στάθμευσης,  

4. Στον κόμβο Χαμοστέρνας, όπου οργανώνεται ζώνη πρασίνου αναψυχής – αθλητι-

σμού, 

5. Στην περιοχή παλαιών Σφαγείων και Στάβλων Δ. Ταύρου, με διατήρηση των κτισμά-

των και συνολική οργάνωση για αναψυχή και πολιτιστικά δρώμενα,.  

6. Στη στροφή της οδού Πειραιώς - "Σικιαρίδειο" με ανάδειξη της περιοχής ως πολιτι-

στικού πόλου έλξης,  

7. Στον κόμβο Κηφισού - ΣΑΝΙΤΑΣ με αναδιοργάνωση των χρήσεων, προβολή και δι-

ατήρηση κτιριακών όγκων και δημιουργία εκτεταμένης ζώνης πολιτιστικών δρα-

στηριοτήτων, αναψυχής και αθλητισμού,  

8. Στην περιοχή ΧΡΩΠΕΙ - ΕΛΑΙΣ με διατήρηση και ανάδειξη του πυκνού δικτύου των 

παραδοσιακών βιομηχανικών όγκων,  

9. Στην περιοχή του κόμβου Λαμπράκη με δημιουργία κοινόχρηστων χώρων για την 

καλύτερη οργάνωσή του.  

 

Η υλοποίηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων και παρεμβάσεων με την εξυγίανση και την 

αναβάθμιση της οδού Πειραιώς, την εξασφάλιση και την προβολή της φυσιογνωμίας του ιστορι-

κού αυτού άξονα κατά τη διαδρομή του μέσα στο χρόνο, την ανάδειξη του ρόλου του ως συνδε-

τικού κρίκου της Αθήνας και του Πειραιά, θα δημιουργήσει έναν υπερτοπικό πόλο πολιτισμού - 

αναψυχής και παραγωγικών δραστηριοτήτων.  
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 Η ΕΑΧΑ ΑΕ, μελετά τη δυνατότητα παρεμβάσεων και σε άλλες περιοχές της αρμοδιότη-

τάς της και συνεχίζει τα έργα ανάπλασης στο Εμπορικό Τρίγωνο της Αθήνας πραγματοποιώντας 

ή σχεδιάζοντας παρεμβάσεις σε δρόμους και πλατείες  Η αισθητική αναβάθμιση των όψεων των 

κτιρίων συνεχίζεται καθώς εξακολουθεί η εφαρμογή του Προγράμματος για την αφαίρεση των 

διαφημιστικών πινακίδων. 

 

 Οι παρεμβάσεις που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα της Ενοποίησης Αρχαιολογικών 

Χώρων Αθήνας έχουν σαφή προσανατολισμό την ανάδειξη της ιστορικής φυσιογνωμίας της 

Αθήνας. Είναι μία συγκροτημένη προσπάθεια να αναδειχθούν τα στοιχεία μνήμης που είναι ά-

μεσα συνδεδεμένα με την ιστορία της πόλης, να γίνουν οικεία στους κατοίκους και τους επισκέ-

πτες της Αθήνας και να ενταχθούν στη δημιουργική διαδικασία της συγκρότησης της νέας πολι-

τιστικής ταυτότητας της πόλης.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΑΛΛΕΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ - Ο ΡΟΛΟΣ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ 

 

Άλλο ένα σημαντικό πρόβλημα το οποίο εμποδίζει την ανάπτυξη της περιοχής είναι το ση-

μαντικό επίπεδο εγκληματικότητας που υπάρχει. Οι όποιες προσπάθειες μείωσης της εγκληματι-

κότητας που έγιναν στα πλαίσια της αναβάθμισης της περιοχής, ιδιαίτερα με την ανάπλαση της 

πλατείας Κουμουνδούρου και το πρόγραμμα της Ελληνικής Αστυνομίας για μείωση της εγκλη-

ματικότητας εντός του λεκανοπεδίου, ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004, φαίνεται ότι 

τελικά δεν απέδωσαν καρπούς.  

 

Αυτό τουλάχιστον φαίνεται από το πιλοτικό σχέδιο καταγραφής και ανάλυσης της εγκλη-

ματικότητας στο κέντρο της Αθήνας το οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη από τις αρχές του 2006. Βα-

σικός στόχος των εμπνευστών αυτού του σχεδίου καταγραφής που πραγματοποιείται από το Αρ-

χηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας και τη Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Αττικής, είναι να μετε-

ξελιχθεί σε ένα μοντέλο διαρκούς παρατήρησης των περιοχών του κέντρου της Αθήνας, με απώ-

τερο στόχο τη μείωση της εγκληματικότητας. Τα αστυνομικά τμήματα που επελέγησαν για την 

πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος είναι αυτά της Ακροπόλεως( όπου ανήκει και η περιοχή 

του Ψυρή), του Συντάγματος, της Ομόνοιας και των Εξαρχείων. Η επιλογή βέβαια των συγκε-

κριμένων Αστυνομικών Τμημάτων δεν είναι τυχαία. Σύμφωνα με τα στοιχεία που καταγράφη-
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καν, στην περιοχή της Υποδιεύθυνσης Αθηνών διαπράττεται το  43,26% του συνόλου των κλο-

πών στην Αττική και το 38,73% των ληστειών, ενώ για την περίοδο από την 1 Ιανουαρίου 2005 

έως 21 Ιουνίου 2006, τα αντίστοιχα ποσοστά, μόνο για τα συγκεκριμένα τέσσερα Αστυνομικά 

Τμήματα που προαναφέρθηκαν, είναι 13,26% του συνόλου των κλοπών στην Αττική και το 

6,27% των ληστειών. 

 

 Στα πλαίσια του πιλοτικού αυτού προγράμματος της Αστυνομίας, ζητήθηκε από τους αρ-

μοδίους, να καταγράψουν τις ιδιαιτερότητες στις περιοχές αρμοδιότητας του καθενός από τα 

τέσσερα αστυνομικά τμήματα. Με βάση τα σημερινά δεδομένα , αυτά που αναλύονται παρακά-

τω, θα οργανωθούν ο περιπολίες και θα εφαρμοστούν τα συμπληρωματικά μέτρα για την αποτε-

λεσματική αντιμετώπιση της εγκληματικότητας. Αλλά με βάση τις ιδιαιτερότητες, που ζητήθηκε 

να επισημανθούν θα γίνει και ένας πιο μακροπρόθεσμος σχεδιασμός που θα προλαμβάνει κά-

ποιες καταστάσεις. Έτσι θα μπορεί η αστυνομία να βρίσκεται ένα βήμα μπροστά και όχι απλά να 

περιορίζεται σε ρόλο παρατηρητή και εκ των υστέρων κατασταλτικού μηχανισμού.  

 

Αναλυτικά οι επισημάνεις που έγιναν από τους αρμοδίους του Αστυνομικού Τμήματος 

Ακροπόλεως σχετικά με τις ιδιαιτερότητες της περιοχής είναι οι εξής: 

i) Αυξημένη εμπορική κίνηση 

ii) Αυξημένες κλοπές 

iii) Παράνομο υπαίθριο εμπόριο με προϊόντα μαϊμούδες 

iv) Διακίνηση λαθραίων τσιγάρων στην οδό Αθηνάς 

v)  Αρκετές εκδιδόμενες γυναίκες όχι όμως σε οργανωμένους οίκους ανοχής 

vi) Ύπαρξη πολλών κέντρων διασκέδασης χωρίς άδεια, ως επί τω πλείστον 

vii) Συγκέντρωση ναρκομανών και διακίνηση ναρκωτικών, ιδιαίτερα στη πλατεία Κουμουν-

δούρου 

viii) Συγκέντρωση περιθωριακών ατόμων  

ix) Έξαρση στις διαρρήξεις αυτοκινήτων κα στις κλοπές 

x) Πώληση προϊόντων κλοπής, κυρίως κινητών τηλεφώνων. 

 

  Σύμφωνα με τα στοιχεία του τμήματος  Ασφαλείας Ακροπόλεως, στη περιοχή διαπράττο-

νται οι περισσότερες κλοπές της πρωτεύουσας (3500 ετησίως). Το 56,4% των κλοπών που δια-

πράττονται στην περιοχή, αφορούν πορτοφόλια και τσάντες και το 23,03% διάρρηξη αυτοκινή-

των. Σχεδόν μία στις τρεις κλοπές πορτοφολιών και τσαντών, γίνεται στην οδό Ερμού (28,09%) 

με δεύτερη την οδό Αγίου Μάρκου (4,74%). Οι περισσότερες διαρρήξεις αυτοκινήτων, γίνονται 
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στις οδούς Αγίων Αναργύρων (7,9%), Ευριπίδου (7,64%), και Ψαρομιλήγκου (5,73%). Στη συ-

νέχεια παρατίθεται ένας πίνακας με το σύνολο των κλοπών του Τμήματος Ασφαλείας Ακροπό-

λεως για την περίοδο από 1/1/2005 έως 21/06/2006 οι οποίες ήταν 3.436 για το διάστημα των 18 

αυτών μηνών. 

                         

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΣΥΝΟΛΟ 

ΚΛΟΠΩΝ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

Ερμού 656 19,09% 

Αγίου Μάρκου 112 3,26% 

Ευριπίδου 102 2,97% 

Σταδίου 100 2,91% 

Αιόλου 99 2,88% 

Μητροπόλεως 85 2,47% 

Αθηνάς 82 2,39% 

Σοφοκλέους 71 2,07% 

Αγίων Ασωμάτων 71 2,07% 

Πλατεία Μοναστηρακίου 70 2,04% 

Περιοχή Ψυρή 67 1,95% 

Μιαούλη 61 1,78% 

Ευαγγελιστρίας 51 1,48% 

Ψαρομιλήγκου 50 1,46% 

  

Παρακάτω παρατίθεται ο χάρτης με τους δρόμους υψηλού κινδύνου στην περιοχή Ακρο-

πόλεως: 
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Δρόμοι υψηλού κινδύνου της περιοχής Ψυρή  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ 
 

Εκτός όμως από τα ποικίλα προβλήματα που αντιμετωπίζει το σχέδιο ανάπλασης της περι-

οχής του Ψυρή, αξίζει να σημειωθεί ότι υπήρξαν και αντιδράσεις τόσο από πολιτικής πλευράς 

όσο και από μερίδα των κατοίκων και επαγγελματιών της περιοχής, όσον αφορά όχι τόσο την 

ανάπλαση της περιοχής αλλά τον τρόπο με τον οποίο γίνεται η συγκεκριμένη ανάπλαση. Συγκε-

κριμένα  στις 24/11/03 ο ευρωβουλευτής του ΣΥΝ, Μιχάλης Παπαγιαννάκης κατέθεσε γραπτή 

κοινοβουλευτική ερώτηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σχετικά με την «ανάπλαση» της περιοχής 

Ψυρρή στην Αθήνα.  

 

Με την ερώτησή του ο Μιχάλης Παπαγιαννάκης θίγει το θέμα των διογκουμένων προβλη-

μάτων της ιστορικής και γραφικής γειτονιάς της ελληνικής πρωτεύουσας, η οποία συνδύαζε, δι-

ατηρώντας μέχρι πρότινος το παραδοσιακό της χαρακτήρα, τη συμβίωση επαγγελματιών, εμπό-

ρων, βιοτεχνών και μόνιμων κατοίκων. 

 

 Ο ευρωβουλευτής του ΣΥΝ επισημαίνει στην ερώτησή του προς το αρμόδιο κοινοτικό όρ-

γανο ότι τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι και επαγγελματίες της περιοχής έχουν 
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οξυνθεί τα τελευταία χρόνια στο όνομα μιας άναρχης, θορυβώδους και κακώς νοούμενης «ανά-

πλασης» με συνγχρηματοδότη οργανισμό, σε μεγάλο βαθμό, την Ευρωπαϊκή Ένωση (Β' ΚΠΣ - 

Πρόγραμμα Ενοποίησης Αρχαιολογικών Χώρων, Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Περιβάλλοντος). Βά-

σει των ανωτέρω, ο Μιχάλης Παπαγιαννάκης ζήτησε να πληροφορηθεί από την Επιτροπή εάν, 

πριν χρηματοδοτήσει το όργανο τα σχετικά έργα, είχε λάβει γνώση των στόχων του οποιουδήπο-

τε σχεδιασμού αυτής της ανάπλασης, εάν είχε δώσει την έγκρισή της και εάν έχει παρακολουθή-

σει την «εφαρμογή» τους. 

 

«Η υποτιθέμενη ανάπλαση», παρατηρεί ο Μιχάλης Παπαγιαννάκης, «τείνει ολοένα και περισσό-

τερο να εκτοπίσει παραδοσιακούς κατοίκους και επαγγελματίες και να παραδώσει το χώρο σε 

μια ανεξέλεγκτη ανάπτυξη νυκτερινών κέντρων που προκαλούν πολλαπλές οχλήσεις και ρυπάν-

σεις, διαλύοντας εντέλει τον αστικό και οικονομικό ιστό στο ίδιο το κέντρο της ελληνικής πρω-

τεύουσας» (www.papayannakis.gr). 

 

Όσον αφορά τους κατοίκους της περιοχής αξίζει να σημειωθεί ότι μία από τις σημαντικό-

τερες αντιδράσεις τους σχετικά με τα σχέδια ανάπλασης, αφορά τις πεζοδρομήσεις της περιοχής. 

Η έντρομη αντίδραση των κατοίκων πολλών περιοχών, ιδίως του ιστορικού κέντρου της Αθή-

νας, προς την πεζοδρόμηση δρόμων δεν είναι καθόλου αδικαιολόγητη, αν αναλογιστεί κανείς τη 

χρήση που έχουν πια αποκτήσει οι κατ' ευφημισμόν πεζόδρομοι, που από δημόσιοι χώροι περι-

πάτου έχουν μετατραπεί σε ιδιωτικούς μπαρόδρομους και παρκόδρομους. 

 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ιδιαίτερα μετά το 2002 πολλαπλασιάζονται και οι σχετικές διαμαρ-

τυρίες και τα διαβήματα των άμεσα ενδιαφερομένων στις αρχές, χωρίς αποτέλεσμα έως τώρα 

παρά το γεγονός ότι αναγνωρίζεται γενικώς η ύπαρξη παρανομιών και υπερβάσεων στην περιο-

χή Ψυρρή. 

 

Οι κάτοικοι, εκτός από την αστυνόμευση του χώρου και την εφαρμογή της νομοθεσίας 

προτείνουν την τροποποίηση του Προεδρικού Διατάγματος [233 Δ, 1998, "Περί καθορισμού 

χρήσεων γης και ειδικών όρων και περιορισμών δόμησης στην περιοχή Ψυρρή - Κέντρου (Ομο-

νοίας)"], στο οποίο να προβλέπεται και αμιγής κατοικία, πέρα από την κήρυξη της περιοχής ως 

κορεσμένη από κέντρα αναψυχής για τα οποία ζητούν να απέχουν το ένα από το άλλο τουλάχι-

στον 50 μέτρα. Προτείνουν επίσης τη δημιουργία κινήτρων για την επιστροφή των παλιών κα-

τοίκων και την προσέλκυση νέων, το άνοιγμα των δρόμων που σήμερα έχουν μετατραπεί σε 

http://www.papayannakis.gr/
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«τσιφλίκια» των μπάρμεν και την υποστήριξη της μη οχλούσας βιοτεχνίας που ανέκαθεν ήταν 

συνδεδεμένη με την περιοχή.   

 

Οι αντιδράσεις των κατοίκων και των επαγγελματιών της περιοχής εντάθηκαν μέσα στο 

2003 όταν  κατάθεσαν αναφορά στον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Πατ Κοξ και την 

Επιτροπή Αναφορών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ενώ προσέφυγαν με εκτενή καταγγελία 

και στην επίτροπο περιβάλλοντος, Μαργκότ Βάλλστρομ, καλώντας τα κοινοτικά όργανα να 

πράξουν τα δέοντα «προκειμένου να δώσουν τέλος στην τραγελαφική κατάσταση που έχει δημι-

ουργηθεί στην περιοχή Ψυρρή εξαιτίας αυτής της «ανάπλασης» τα τελευταία χρόνια» (Εφημε-

ρίδα Καθημερινή 8.5.2003). 

 

ΜΕΡΟΣ 3 ΕΡΕΥΝΑ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 Στόχος Έρευνας 
 

Ο βασικότερος σκοπός της έρευνας είναι να εξακριβώσουμε ποια είναι τα βασικότερα χα-

ρακτηριστικά της περιοχής , τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά της, ποια τα προβλήματα 

της περιοχής και ποιος μπορεί να τα επιλύσει, όπως επίσης και αν η περιοχή έχει αναβαθμιστεί 

και ποιος μπορεί να βοηθήσει στην αναβάθμισή της.  

 

1.2 Επιλογή Δείγματος 
 

Η συγκεκριμένη έρευνα διεξήχθη στην περιοχή του Ψυρή, του Δήμου Αθηναίων, κατά το 

χρονικό διάστημα από τις 01 Ιουνίου 2006 έως  τις 31 Αυγούστου 2006. Το ερωτηματολόγιο 

είναι απολύτως ανώνυμο. Το δείγμα αποτελούνταν από 160 άτομα 76 γυναίκες και 84 άνδρες 

ηλικίας από 17 ετών και πάνω. Οι ερωτώμενοι ήταν τόσο Έλληνες όσο και αλλοδαποί. Τα ερω-

τηματολόγια μοιράστηκαν σε διερχόμενους πολίτες, σε καταστηματάρχες και υπαλλήλους της 

περιοχής, όπως επίσης και σε μόνιμους κατοίκους. Στους ερωτώμενους υποβλήθησαν 34 ερωτή-

σεις. Οι απαντήσεις που δόθηκαν και τα αποτελέσματα της έρευνας παρατίθενται παρακάτω, 

ενώ αντίγραφο του Ερωτηματολογίου και η διαγραμματική απεικόνιση των απαντήσεων βρί-

σκονται στο Παράρτημα. 
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1.3 Ανάλυση Ερωτηματολογίων 
 

Τα ερωτηματολόγια τα οποία συμπληρώθηκαν αριθμήθηκαν και στην συνέχεια τα δεδομέ-

να περάστηκαν σε ηλεκτρονικό υπολογιστή. Με τη βοήθεια της περιγραφικής στατιστικής η ο-

ποία βρίσκει τα ποσοστά των μεταβλητών και της στατιστικής συσχέτισης, έγινε η ανάλυση των 

δεδομένων. Στην περιγραφική στατιστική χρησιμοποιήθηκε το πρόγραμμα Microsoft Excel. Με 

την βοήθεια του συγκεκριμένου προγράμματος έγιναν τα κατάλληλα διαγράμματα που έδειχνα 

τα ποσοστά των απαντήσεων για κάθε ερώτηση των ερωτηματολογίων. Οι συσχετίσεις μεταξύ 

των μεταβλητών του ερωτηματολογίου, έγιναν με τη βοήθεια του στατιστικού προγράμματος 

Statgraphics. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 
 

2.1 Ανάλυση ερωτήσεων Ερωτηματολογίου 

Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της έρευνας καθώς και διαγραμμα-

τικά τα ποσοστά για κάθε ερώτηση αναλυτικά. Τα στοιχεία αυτά είναι σχετικά με τη σύνθεση 

του δείγματος. 

 

1. Ηλικία 

 

Το παρακάτω γράφημα παρουσιάζει αναλυτικά σε ποσοστά τις ηλικίες των ατόμων που 

πήραν μέρος στη έρευνα. Παρατηρούμε ότι το μεγαλύτερο μέρος του δείγματος, 33,12% ήταν 

μεταξύ 31 και 40 ετών, το 26,87% ήταν ηλικίας μεταξύ 17 και 30 ετών, το 24,37% ήταν ηλικίας 

μεταξύ 41 και 50 ετών και 15,62% ήταν ηλικίας πάνω από 50 ετών. Αξίζει να σημειωθεί ότι δεν 

υπήρχε κανένας ερωτηθείς ο οποίος να είναι μικρότερος από 17 ετών.  

 

Ηλικία Ερωτηθέντων
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Διάγραμμα 1: Ποσοστά Ηλικιών 
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2. Φύλο 

 

Όσον αφορά το φύλο των ερωτηθέντων, το ποσοστό των αντρών που συμμετείχαν στην 

έρευνα βρέθηκε να είναι 52,5% ενώ των γυναικών 47,5%.  

Ποσοστό Αντρών - Γυναικών

Γυναίκα 
47,5% Άντρας

52,5%

 
Διάγραμμα 2: Ποσοστά Φύλου 

3. Οικογενειακή Κατάσταση 

 

Στην ερώτηση “Ποια είναι η οικογενειακή σας κατάσταση” το 41,87% απάντησαν ότι είναι 

άγαμοι, το 38,75% ότι είναι παντρεμένοι, ενώ το 13,75% βρέθηκαν να είναι χωρισμένοι και το 

5,62% βρέθηκε να είναι παντρεμένοι μεν αλλά σε διάσταση.  
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Οικογενειακή Κατάσταση

41,87%

38,75%

5,62%

13,75%

0,00%

Άγαμος

Έγγαμος

Διαζευγμένος

Εν διαστάσει

Άλλο

 
 

Διάγραμμα 3: Ποσοστά Οικογενειακής Κατάστασης 

4. Τόπος Κατοικίας 

 

Στο ερώτημα «Παρακαλώ προσδιορίστε τον τόπο διαμονής σας», το 23,75% απάντησε ότι 

διαμένει στην περιοχή του Ψυρή, δηλαδή περίπου το ¼ των ερωτηθέντων. Στον Δήμο Αθηναί-

ων, στον οποίο ανήκει και η περιοχή του Ψυρή κατοικεί το 30,62% των ερωτηθέντων. Στην ευ-

ρύτερη περιοχή της Πρωτεύουσας κατοικεί το 40% των ερωτηθέντων, ενώ μόλις το 5,62% δεν 

κατοικεί στην Πρωτεύουσα αλλά στην Επαρχία. 

 

Τόπος Κατοικίας

5,62%
23,75%

30,62%

40%

Ψυρή

Δήμος Αθηναίων

Άλλος Δήμος της
Πρωτεύουσας
Επαρχία

 
Διάγραμμα 4: Ποσοστά Τόπου Κατοικίας 
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5. Επίπεδο Μόρφωσης  

 

Σχετικά με το επίπεδο μόρφωσης των ερωτηθέντων, οι περισσότεροι, δηλαδή ένα ποσοστό 

35,63%, δήλωσαν ότι είναι απόφοιτοι Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Το 32,5% δήλωσε ότι έχει 

πτυχίο πανεπιστημίου. Σε επίπεδο μεταπτυχιακού διπλώματος βρίσκεται το 16,88% των ερωτη-

θέντων. Ένα ποσοστό 11,88% δήλωσε ότι έχει τελειώσει μόνο το Δημοτικό, ενώ ένα πολύ μικρό 

ποσοστό της τάξεως του 3,13% βρίσκεται σε επίπεδο διδακτορικού διπλώματος. 

Επίπεδο Μόρφωσης
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Διάγραμμα 5: Ποσοστά Επιπέδου Μόρφωσης 
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6. Τόπος Καταγωγής 

 

Αναφορικά με τον τόπο καταγωγής των ερωτηθέντων, όπως ήταν αναμενόμενο, το μεγα-

λύτερο ποσοστό, 42,5% δήλωσε ότι κατάγεται από τη επαρχία. Ακολούθως το 33,75% δηλώνει 

ως τόπο καταγωγής την περιοχή της Αττικής. Ένα μικρό ποσοστό, 6,87% δήλωσε ότι κατάγεται 

από χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ ένα αρκετά σημαντικό ποσοστό της τάξης του 

16,87% κατάγεται από άλλη χώρα εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Χώρα Καταγωγής

16,87%

6,87%

42,5%

33,75%

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Αττική 

Επαρχία

Ευρωπαική Ένωση

Άλλη χώρα

ΠΟΣΟΣΤΟ 33,75 42,5 6,875 16,875

Αττική Επαρχία Ευρωπαική Ένωση Άλλη χώρα

 
                                Διάγραμμα 6: Ποσοστά Τόπου Καταγωγής 
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7. Θρήσκευμα 

 

Στην ερώτηση που τέθηκε σχετικά με το θρήσκευμα των ερωτηθέντων, τα ποσοστά των 

απαντήσεων έχουν ως εξής: Το 67,5% απάντησαν ότι είναι Χριστιανοί Ορθόδοξοι, το 12,5% 

Μωαμεθανοί, το 8,12% δηλώνουν Καθολικοί στο Θρήσκευμα, το 4,37% δήλωσαν Προτεστά-

ντες, ενώ άλλο θρήσκευμα δήλωσε το 7,5%. Αξίζει να σημειωθεί ότι Εβραίος στο Θρήσκευμα 

δεν δήλωσε κανείς από τα άτομα που έλαβαν μέρος στην έρευνα. 
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Διάγραμμα 7: Ποσοστά Θρησκεύματος 
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8. Επάγγελμα 

 

Στην ερώτηση «Ποιο είναι το επάγγελμά σας» το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων, 

49,37% απάντησε ότι είναι ιδιωτικός υπάλληλος. Το 19,37% απάντησε ότι είναι ελεύθερος ε-

παγγελματίας και το 16,87% ότι δουλεύει σε δημόσια υπηρεσία. Τέλος το 14,37% απάντησε ότι 

δεν εργάζεται. Αξίζει να σημειώσουμε ότι η συγκεκριμένη ερώτηση δεν καλύπτει μόνο τους α-

νέργους αλλά και το σύνολο εκείνων των ατόμων που δεν εργάζονται λόγω σπουδών.  
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Διάγραμμα 8: Ποσοστά Επαγγελμάτων 
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9. Σχέση με την περιοχή του Ψυρή 

 

Στα άτομα τα οποία συμμετείχαν στην έρευνα τέθηκε μία ερώτηση η οποία αφορά τη σχέση 

τους με την περιοχή. Συγκεκριμένα ρωτήθηκαν αν είναι απλοί επισκέπτες στην περιοχή, αν είναι 

κάτοικοι της περιοχής και εργαζόμενοι στην περιοχή, αν είναι κάτοικοι της περιοχής και εργα-

ζόμενοι αλλού ή αν είναι κάτοικοι άλλης περιοχής εκτός της περιοχής του Ψυρή και απλά εργά-

ζονται στην περιοχή του Ψυρή. Τα αποτελέσματα από αυτή την ερώτηση έχουν ως εξής: το 

46,25% των ερωτηθέντων απάντησε ότι είναι απλός επισκέπτης της περιοχής, το 30,62% δήλω-

σε ότι κατοικεί κάπου αλλού αλλά εργάζεται στην περιοχή του Ψυρή, το 18,75% δήλωσε ότι κα-

τοικεί στην περιοχή του Ψυρή αλλά εργάζεται κάπου αλλού και τέλος μόνο το 4,37% δήλωσε 

ότι κατοικεί και εργάζεται στην περιοχή του Ψυρή.  
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Διάγραμμα 9: Ποσοστά Σχέσης με την περιοχή του Ψυρή 
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10. Μηνιαίο εισόδημα 

 

Στο ερώτημα το οποίο αφορούσε το εισόδημα των ερωτηθέντων ένα αρκετά μεγάλο ποσο-

στό της τάξης του 38,13% απάντησε ότι παίρνει μηνιαίως από 501 έως 800 Ευρώ. Το ¼ των α-

τόμων τα οποία πήραν μέρος στην έρευνα δήλωσαν ότι ο μισθός τους κυμαίνεται μεταξύ 801 και 

1200 Ευρώ. Ένα ποσοστό 21,25% ισχυρίζεται ότι αμείβεται με το πολύ 500 Ευρώ το μήνα ενώ 

ένα 10,63% έχει μηνιαίο εισόδημα από 1201 έως 2000 Ευρώ. Τέλος ένα πολύ μικρό ποσοστό 

5% αμείβεται με πάνω από 2001 Ευρώ το μήνα. 
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Διάγραμμα 10: Ποσοστά Εισοδήματος 

 

 

 

 

 

 

 

 



 89

11. Κατοχή αυτοκινήτου 

 

Στην ερώτηση που τέθηκε σχετικά με το αν έχουν αυτοκίνητο ή όχι, οι περισσότεροι απά-

ντησαν ότι είναι κάτοχοι αυτοκινήτου. Συγκεκριμένα το 51,25% δηλώνει ότι κατέχει αυτοκίνητο 

ενώ το 48,75% δηλώνει ότι δεν έχει αυτοκίνητο.     

 

Κάτοχοι Αυτοκινήτων

ΝΑΙ 51,25%
ΌΧΙ 48,75 %

 
 

Διάγραμμα 11: Ποσοστά Κατόχων Αυτοκινήτου 
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12. Ευκολία πρόσβασης στην περιοχή με τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς 

 

Τα άτομα τα οποία συμμετείχαν στην έρευνα ρωτήθηκαν αν θεωρούν εύκολη την πρόσβαση 

στην περιοχή του Ψυρή. Σε αυτή την ερώτηση το 65,62% θεωρεί την πρόσβαση στην περιοχή 

του Ψυρή εύκολη, ενώ το 33,75% θεωρεί δύσκολη την πρόσβαση στην περιοχή. 

 

Είναι εύκολη η πρόσβαση στην περιοχή του Ψυρή;

ΝΑΙ
65,62%

ΌΧΙ
33,75%

 
 

Διάγραμμα 12: Ποσοστά που δείχνουν αν οι ερωτηθέντες θεωρούν εύκολη την  πρόσβα-

ση στην περιοχή του Ψυρή 
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13. Χρήση μεταφορικών μέσων για την πρόσβαση στην περιοχή του Ψυρή 

 

Στην ερώτηση «Ποιο μεταφορικό μέσο χρησιμοποιείτε για να έρθετε στην περιοχή του Ψυ-

ρή;», το 32,5% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι χρησιμοποιούν το Μετρό για να επισκεφτούν την 

περιοχή του Ψυρή, το 24,37% δήλωσε ότι χρησιμοποιεί τον ΗΣΑΠ, το 18,75% χρησιμοποιεί το 

ιδιωτικό του αυτοκίνητο ενώ το 11,25% χρησιμοποιεί το Λεωφορείο. Ένα συγκριτικά μικρό πο-

σοστό της τάξης του 7,5% χρησιμοποιεί Ταξί την πρόσβασή του στην περιοχή ενώ υπάρχει και 

ένα 5,62% που δηλώνει ότι επισκέπτεται την περιοχή με τα πόδια. 
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Διάγραμμα 13: Ποσοστά μεταφορικών μέσων που χρησιμοποιούνται για την πρόσβαση 

στην περιοχή του Ψυρή 
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14. Στην ερώτηση «Σε περίπτωση που δουλεύατε στην περιοχή χωρίς να είσαστε μόνιμος 

κάτοικός της, θα ήσασταν διατεθειμένος να πάτε στη δουλεία σας με τα μέσα μαζικής με-

ταφοράς και όχι με το ιδιωτικό σας αυτοκίνητο;», όπως φαίνεται και από το παρακάτω διά-

γραμμα, το  69,37% δήλωσε ότι θα ήταν διατεθειμένοι να μην χρησιμοποιήσουν το ιδιωτικό 

τους αυτοκίνητο για να πάνε στην δουλεία τους στην περιοχή του Ψυρή, ενώ το 30,62% δήλωσε 

ότι δεν θα το έκαναν. 

 

 

ΌΧΙ 
30,62%

ΝΑΙ
69,37%

 
 

Διάγραμμα 14: Ποσοστά διάθεσης χρήσης μέσων μαζικής μεταφοράς αντί για ιδιωτικό 

αυτοκίνητο, για πρόσβαση στο χώρο εργασίας στου Ψυρή, στην περίπτωση που η μόνιμη 

κατοικία δεν βρίσκεται στην εν λόγω περιοχή 
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15.Όσοι στην παραπάνω ερώτηση, απάντησαν ότι δεν θέλουν να χρησιμοποιήσουν τα Μέ-

σα Μαζικής Μεταφοράς για να πάνε στην δουλειά τους στην περιοχή του Ψυρή, ρωτήθη-

καν για πιο λόγω δεν είναι διατεθειμένοι να το κάνουν. 

 

 Το 61,22% απάντησαν ότι δεν είναι διατεθειμένοι να το κάνουν γιατί τα δρομολόγια δεν 

είναι αρκετά συχνά, το 22,45% επειδή δεν εξυπηρετούν οι διαδρομές που ακολουθούν τα Μέσα 

Μαζικής Μεταφοράς, το 12,24% δήλωσε ότι δεν αισθάνεται ασφάλεια στα Μέσα Μαζικής Με-

ταφοράς, ενώ το 4,08% δήλωσε ότι θεωρεί τα κόμιστρα αρκετά υψηλά. 
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Διάγραμμα 15: Ποσοστά που εξηγούν το λόγο που κάποιοι δεν θέλουν να χρησιμοποιήσουν 
τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς για την πρόσβασή τους στην περιοχή του Ψυρή, σε περί-

πτωση που δουλεύουν στου Ψυρή χωρίς να είναι μόνιμοι κάτοικοι της περιοχής 
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1.6 Ο λόγος για τον οποίο επισκέπτεται κάποιος την περιοχή 
 

Στην ερώτηση που τέθηκε στους συμμετέχοντες στην έρευνα σχετικά με το λόγο για τον 

οποίο επισκέπτεται την περιοχή του Ψυρή, το 43,13% απάντησε ότι επισκέπτεται την περιοχή 

για να διασκεδάσει. Το 37,5% όμως απάντησε ότι ο λόγος για τον οποίο βρίσκεται στην περιοχή 

είναι για δουλειά. Το 12,5% δήλωσε ότι απλά είναι περαστικός από την περιοχή και μόνο το 

6,88% απάντησε ότι έρχεται στην περιοχή του Ψυρή για να ψωνίσει από τα εμπορικά καταστή-

ματα.  

 

6,88%

43,13%
37,50%

12,50%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Για ψώνια Για διασκέδαση Για δουλεία Είμαι περαστικός
 

 
Διάγραμμα 16:Ποσοστά που εξηγούν τους λόγους επίσκεψης της περιοχής του Ψυρή 
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17. Οι πιο γνωστές πλατείες του Ψυρή 
 

Στην ερώτηση «Ποιες πλατείες του Ψυρή γνωρίζετε;», όπως φαίνεται και από το παρακά-

τω διάγραμμα, οι περισσότεροι δήλωσαν ότι γνωρίζουν την πλατεία Κουμουνδούρου με ποσο-

στό 80,63%, το 78,75% δήλωσαν ότι γνωρίζουν την πλατεία των Αγίων Ασωμάτων, το 58,75% 

δήλωσε ότι γνωρίζει την πλατεία Ηρώων και το 52,5% δήλωσε ότι γνωρίζει την πλατεία Αγίων 

Αναργύρων. Την πλατεία Αγίου Δημητρίου δήλωσε ότι γνωρίζει μόνο το 40%. 
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Διάγραμμα17: Ποσοστά γνώσης των πλατειών της περιοχής του Ψυρή 
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18. Οι πιο γνωστοί δρόμοι του Ψυρή 
 

Στην ερώτηση «Ποιους από τους παρακάτω δρόμους του Ψυρή γνωρίζεται;», το 95,21% 

δήλωσε ότι γνωρίζει την οδό Αγίων Ασωμάτων, το 85% δήλωσε ότι γνωρίζει την οδό Πειραιώς, 

το 70,63% δήλωσε ότι γνωρίζει τη οδό Ερμού, το 66,25% τονίζει ότι γνωρίζει την οδό Αθηνάς 

και τέλος το 65,63% δηλώνει ότι γνωρίζει την οδό Ευριπίδου. Αξίζει εδώ να τονίσουμε ότι η 

ερώτηση αυτή δεν αναφέρεται στο αν οι ερωτώμενοι γνωρίζουν την ύπαρξη των οδών αυτών 

αλλά αν γνωρίζουν ότι οι οδοί αυτοί βρίσκονται μέσα στα όρια της περιοχής του Ψυρή. 
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Διάγραμμα 18: Ποσοστά γνώσης των οδών της περιοχής του Ψυρή 
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19. Το θετικότερο στοιχείο της περιοχής του Ψυρή 
 

Στο παρακάτω διάγραμμα φαίνεται το τι θεωρούν οι συμμετέχοντες στην έρευνα, ότι απο-

τελεί το θετικότερο στοιχείο της περιοχής του Ψυρή. Έτσι όπως φαίνεται η πλειοψηφία των ε-

ρωτηθέντων, σε ποσοστό 82,5% θεωρεί ότι το θετικότερο στοιχείο της περιοχής είναι η νυχτερι-

νή της ζωή. Ποσοστό βέβαια αρκετά σημαντικό αν σκεφτεί κανείς ότι μόλις το 9,38%, θεωρεί 

ως το θετικότερο στοιχείο, τα αξιοθέατα της περιοχής και μόλις το 7,5% τα εμπορικά καταστή-

ματα. Υπάρχει βέβαια και ένα πολύ χαμηλό ποσοστό που θεωρεί ότι το θετικότερο στοιχείο της 

περιοχής είναι η εύκολη πρόσβαση σε αυτή. 
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Διάγραμμα 19: Ποσοστά που δείχνουν το θετικότερο στοιχείο της περιοχής του Ψυρή 
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20. Το αρνητικότερο στοιχείο της περιοχής του Ψυρή 
 

Στο παρακάτω διάγραμμα φαίνεται το τι θεωρούν οι συμμετέχοντες στην έρευνα, ότι απο-

τελεί το αρνητικότερο στοιχείο της περιοχής του Ψυρή. Έτσι όπως φαίνεται η πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων, σε ποσοστό 37,5% θεωρεί ότι το αρνητικότερο στοιχείο της περιοχής είναι η έλ-

λειψη καθαριότητας. Ακολουθεί το κυκλοφοριακό και η έλλειψη parking με 21,88% και 21,25% 

αντίστοιχα. Η έλλειψη πρασίνου και υποδομών θεωρούνται λιγότερο αρνητικά στοιχεία αφού 

μόνο το 11,88% και 7,5% αντίστοιχα των ερωτηθέντων τα θεωρούν ως τα αρνητικότερο στοι-

χεία της περιοχής του Ψυρή. 
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Διάγραμμα 20: Ποσοστά που δείχνουν το αρνητικότερο στοιχείο της περιοχής του Ψυρή 
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21. Ρατσισμός 
 

Στην ερώτηση αν «Έχετε παρατηρήσει φαινόμενα ρατσισμού στην περιοχή του Ψυρή», 

ένας στους τέσσερις ερωτώμενους απάντησαν θετικά, ποσοστό 25% δηλαδή. Το 53,13% απά-

ντησαν αρνητικά ενώ υπάρχει και ένα αρκετά σημαντικό ποσοστό της τάξης του 21,88% που 

δήλωσε τι δεν ξέρει ή δεν θέλει να απαντήσει. 
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Διάγραμμα 21: Ποσοστά που δείχνουν την ύπαρξη ρατσισμού στην περιοχή του Ψυρή 
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22. Προσδιορισμός των μορφών ρατσισμού στην περιοχή του Ψυρή  

 
Όσοι απάντησαν θετικά στην παραπάνω ερώτηση σχετικά με την ύπαρξη ή μη ρατσισμού 

στην περιοχή του Ψυρή, κλίθηκαν στην συνέχεια να προσδιορίσουν τον τύπο του ρατσισμού που 

πιστεύουν ότι υπάρχει. Το παρακάτω διάγραμμα δείχνει τις απαντήσεις σε ποσοστά, που έδω-

σαν. Έτσι το 65% των ατόμων που απάντησαν ότι υπάρχει ρατσισμός , δήλωσαν ότι ο ρατσι-

σμός αυτός σχετίζεται με το αν κάποιος είναι Έλληνας ή όχι, πρόκειται δηλαδή για Εθνικιστικό 

ρατσισμό. Το 15% υποστήριξε ότι ο ρατσισμός αυτός είναι φυλετικός ενώ ένα άλλο 15% δήλω-

σε ότι πρόκειται για θρησκευτικό ρατσισμό. Τέλος ένα μικρό ποσοστό της τάξης του 2,5% δή-

λωσε ότι πρόκειται για κοινωνικό και ένα άλλο 2,5% για σεξουαλικό ρατσισμό.   
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Διάγραμμα 22: Ποσοστά είδους ρατσισμού στην περιοχή του Ψυρή 
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23. Πυκνοκατοικημένη η περιοχή του Ψυρή ή όχι; 
 

Το παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζει την άποψη των συμμετεχόντων στην έρευνα σχετικά 

με το αν θεωρούν την περιοχή του Ψυρή πάρα πολύ , πολύ, μέτρια, λίγο ή πολύ λίγο, πυκνοκα-

τοικημένη. Το 46,88% θεωρούν ότι η περιοχή είναι πάρα πολύ πυκνοκατοικημένη. Το 34,38% 

θεωρεί την περιοχή πολύ πυκνοκατοικημένη, το 13,13% μέτρια πυκνοκατοικημένη και το 6,25% 

λίγο πυκνοκατοικημένη. Αξίζει να σημειωθεί ότι από το δείγμα που χρησιμοποιήθηκε κανείς δεν 

βρέθηκε να δηλώνει ότι θεωρεί πως η περιοχή είναι λίγο πυκνοκατοικημένη. 
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Διάγραμμα 23: Ποσοστά που δείχνουν πόσο πυκνοκατοικημένη θεωρείται η περιοχή 

του Ψυρή 
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24. Το μεγαλύτερο περιβαλλοντικό πρόβλημα της περιοχής του Ψυρή 
 
Στην ερώτηση σχετικά με το «Ποιο θεωρείτε το μεγαλύτερο περιβαλλοντικό πρόβλημα της 

περιοχής του Ψυρή», το 33,75% θεωρεί ότι τα σκουπίδια είναι το νούμερο ένα πρόβλημα, το 

27,5% θεωρεί ως σημαντικότερο πρόβλημα το κυκλοφοριακό ενώ το 14,38% δηλώνει ότι το πε-

ριβάλλον υποβαθμίζεται περισσότερο από την ηχορύπανση. Ένα ποσοστό 13,13% θεωρεί ως 

μεγαλύτερο περιβαλλοντικό πρόβλημα  την ρύπανση της ατμόσφαιρας ενώ τέλος το 11,25% δη-

λώνει ότι το μεγαλύτερο περιβαλλοντικό πρόβλημα είναι η έλλειψη πρασίνου. 
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Διάγραμμα 24: Ποσοστά που δείχνουν ποιο θεωρείται το μεγαλύτερο περιβαλλοντικό πρό-

βλημα στην περιοχή του Ψυρή 
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25. Ο κυριότερος υπεύθυνος για τα περιβαλλοντικά προβλήματα της περιοχής του Ψυρή 
 

Στην ερώτηση σχετικά με τον ποιον θεωρούν ότι ευθύνεται περισσότερο για τα περιβαλλο-

ντικά προβλήματα της περιοχής του Ψυρή, το 33,13% απάντησε ότι ευθύνονται οι καταστημα-

τάρχες. Το 31,88% κατονομάζει ως κυριότερους υπεύθυνους τους κατοίκους ενώ το 26,88% κα-

τηγορεί το κράτος. Τέλος υπάρχει και ένα μικρό ποσοστό που ρίχνει την ευθύνη στους περαστι-

κούς ενώ ένα πάρα πολύ μικρό ποσοστό 1,88% πιστεύει ότι δεν ευθύνεται κανείς. 
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Διάγραμμα 25: Ποσοστά που δείχνουν ποιος θεωρείται ο κυριότερος υπεύθυνος για τα 

περιβαλλοντικά προβλήματα στην περιοχή του Ψυρή 
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26. Χαρακτηριστικότερο μνημείο της περιοχής του Ψυρή 
 

Στην ερώτηση ποιο θεωρούν το σημαντικότερο μνημείο της περιοχής, το 24,38% δηλώνει 

ότι το πιο γνωστό μνημείο της περιοχής είναι το Κακουργιοδικείο, το 21,25% θεωρεί ότι είναι ο 

ναός του Αγίου Δημητρίου, το 18,75% θεωρεί ότι είναι ο ναός των Αγίων Αναργύρων, το 17,5% 

θεωρεί την εκκλησία του Χριστοκοπίδη και τέλος άλλο ένα 17,5% των ερωτηθέντων απάντησαν 

ότι δεν γνωρίζουν.   
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Διάγραμμα 26: Ποσοστά που δείχνουν ποιο θεωρείται το σημαντικότερο μνημείο της περι-

οχής του Ψυρή 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 105

 
27.  Χαρακτηριστικότερη φυσιογνωμία της περιοχής του Ψυρή 
 

Όταν ρωτήθηκαν «Ποια θεωρείτε την χαρακτηριστικότερη φυσιογνωμία της περιοχής του 

Ψυρή», το 45,63% απάντησε ότι δεν γνωρίζει. Το 25,63% απάντησε ότι η πιο χαρακτηριστική 

φυσιογνωμία της περιοχής του Ψυρή είναι ο Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης, το 17,5% απάντησε ο 

Λόρδος Βύρωνας ενώ ένα ποσοστό της τάξεως του 11,25% θεωρεί τον Νικόλαο Σαρρή ως τη 

χαρακτηριστικότερη φυσιογνωμία της περιοχής. 
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Διάγραμμα 27: Ποσοστά που δείχνουν ποια θεωρείται η χαρακτηριστικότερη φυσιογνωμία 

της περιοχής του Ψυρή 
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28. Το μεγαλύτερο πρόβλημα της περιοχής του Ψυρή 
 

Στην ερώτηση ποιο είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα της περιοχής, το 27,5% απάντησε ότι 

είναι η έλλειψη πρασίνου και parking, το 26,25 δήλωσε ότι θεωρεί ως το μεγαλύτερο πρόβλημα 

το κυκλοφοριακό, το 24,38 θεωρεί την εγκληματικότητα ως το πιο σημαντικό πρόβλημα και τέ-

λος το 21,88% δήλωσε ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι ο θόρυβος από τα κέντρα διασκέδα-

σης. 
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Διάγραμμα 28: Ποσοστά που δείχνουν ποιο θεωρείται το μεγαλύτερο πρόβλημα της περιο-

χής του Ψυρή 
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29. Η εγκληματικότητα στην περιοχή του Ψυρή 
 

Στην ερώτηση αν πιστεύουν ότι υπάρχει εγκληματικότητα στην περιοχή του Ψυρή, το 

36,25% θεωρεί ότι υπάρχει πολύ εγκληματικότητα, το 28,75 λίγη, το 18,75% απάντησε καθόλου 

και τέλος υπάρχει και ένα ποσοστό 16,25% που ισχυρίζεται ότι δεν γνωρίζει. 

 

Εγκληματικότητα

Λίγη
28,75%
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Διάγραμμα 29: Ποσοστά που δείχνουν την εγκληματικότητα της περιοχής του Ψυρή 
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30. Που οφείλεται η εγκληματικότητα 
 

Στην ερώτηση «Αν πιστεύεται ότι υπάρχει πολύ εγκληματικότητα που κατά τη γνώμη σας 

οφείλεται;», το 32,76% απάντησε ότι οφείλεται στην ύπαρξη των οικονομικών μεταναστών, το 

31,03 δήλωσε ότι πιστεύει πως οφείλεται στην ύπαρξη πολλών νυχτερινών κέντρων, το 27,59% 

στην έλλειψη αστυνόμευσης και ένα ποσοστό της τάξης του 8,62% απάντησε ότι δεν γνωρίζει. 

 

 

Αίτια της Εγκληματικότητας

8,62%

31,03%

32,76%

27,59%

Δεν Γνωρίζω
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Διάγραμμα 30: Ποσοστά που δείχνουν την πηγή της εγκληματικότητας της περιοχής του 

Ψυρή 
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31. Ο φορέας ο οποίος μπορεί να βοηθήσει στην αναβάθμιση της περιοχής του  
Ψυρή 
 

Στην ερώτηση «Ποιος φορέας πιστεύετε ότι μπορεί να βοηθήσει στην αναβάθμιση της πε-

ριοχής του Ψυρή», το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων δηλαδή το 58,13% υποστηρίζει 

ότι στην αναβάθμιση της περιοχής του Ψυρή μπορεί να βοηθήσει ο Δήμος Αθηναίων. Ένα πο-

σοστό της τάξης του 22,5% υποστηρίζει ότι το ΥΠΕΧΩΔΕ μπορεί να βοηθήσει στην αναβάθμι-

ση της περιοχής, το 12,5% στηρίζει την αναβάθμιση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ ένα πολύ μι-

κρό ποσοστό 6,88% εμπιστεύεται την αναβάθμιση της περιοχής στο Υπουργείο Πολιτισμού.   
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Διάγραμμα 31: Ποσοστά που δείχνουν ποιος φορέας μπορεί να βοηθήσει στην αναβάθμιση 

της περιοχής του Ψυρή 
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32. Καταλληλότερη ενέργεια για την αναβάθμιση της περιοχής του Ψυρή 
 

Από το διάγραμμα που παρατίθεται παρακάτω φαίνεται ότι το 43,13% πιστεύει ότι η κα-

ταλληλότερη ενέργεια για την αναβάθμιση της περιοχής είναι η πεζοδρόμηση και η δημιουργία 

χώρων πρασίνου. Η αμέσως πιο σημαντική ενέργεια για την αναβάθμιση με ποσοστό 23,13% 

θεωρείται ο καλύτερος φωτισμός των δρόμων και ακολουθεί η κατεδάφιση των παλαιών κτιρίων 

με ποσοστό 20%. Τέλος ένα 13,75% θεωρεί ότι την αναβάθμιση της περιοχής σε μεγαλύτερο 

βαθμό θα επηρεάσει η αναπαλαίωση των κτιρίων.  
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Διάγραμμα 32: Ποσοστά που δείχνουν ποια θεωρείται ότι είναι η καταλληλότερη ενέργεια 

που μπορεί να βοηθήσει στην αναβάθμιση της περιοχής του Ψυρή 
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33. Πόλος έλξης της περιοχής του Ψυρή 
 

Στην ερώτηση «Τι πιστεύετε ότι αποτελεί πόλο έλξης στην περιοχή του Ψυρή», το 83,13%, 

ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό θα μπορούσαμε να πούμε, πιστεύει ότι ο σημαντικότερος πόλος 

έλξης της περιοχής είναι η νυχτερινή της ζωή. Το 10% πιστεύει ότι η φήμη της περιοχής αποτε-

λεί σημαντικό πόλο έλξης, ενώ μόνο το 4,38% και ένα ποσοστό 2,5% πιστεύουν ότι πόλο έλξης 

αποτελούν τα εμπορικά καταστήματα και τα μνημεία της περιοχής αντίστοιχα. 

 
 

Πόλος Έλξης
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Διάγραμμα 33: Ποσοστά που δείχνουν ποιος θεωρείται ότι είναι σημαντικός πόλος έλξης 

στην περιοχή του Ψυρή 
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34. Έχει αναβαθμιστεί η περιοχή του Ψυρή τα τελευταία χρόνια; 
 

Στην τελευταία ερώτηση σχετικά με το αν τελικά έχει αναβαθμιστεί η περιοχή του Ψυρή, 

το 62,5% υποστηρίζει ότι έχει αναβαθμιστεί πολύ, το 26,88% πάρα πολύ, το 6,8% λίγο, ενώ το 

3,13% θεωρεί ότι η περιοχή έχει αναβαθμιστεί πολύ λίγο. Υπάρχει βέβαια και ένα ποσοστό πολύ 

μικρό 0,63% που πιστεύει ότι δεν υπάρχει αναβάθμιση της περιοχής του Ψυρή. 
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Διάγραμμα 34: Ποσοστά που δείχνουν αν υπάρχει αναβάθμιση της περιοχής του Ψυρή 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 113

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΕΛΕΓΧΟΙ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ 
 

 
Προκειμένου να  μετρηθεί ο βαθμός εξάρτησης μεταξύ δύο μεταβλητών Χ, Υ, δηλαδή να 

εξακριβωθεί η ένταση της συνάφειάς τους, χρησιμοποιείται ο έλεγχος ανεξαρτησίας Χ2. Συγκε-

κριμένα, πραγματοποιείται έλεγχος υποθέσεων για να καθοριστεί αν οι μεταβλητές Χ, Υ, είναι 

ανεξάρτητες. Η διατύπωση κάθε ελέγχου υποθέσεων περιλαμβάνει τη μηδενική (Ηο) και την 

εναλλακτική υπόθεση (ΗΑ) και έχει την ακόλουθη μορφή: 

(Ηο): Τα χαρακτηριστικά Χ και Υ του δείγματος κατανέμονται ανεξάρτητα στον πληθυσμό.  

Έναντι της  

(ΗΑ): Τα χαρακτηριστικά Χ και Υ δεν κατανέμονται ανεξάρτητα στον πληθυσμό. 

 Η τιμή της στατιστικής Χ2 συγκρίνεται με την πιθανότητα παρατήρησης της τιμής αυτής (P – 

Value) και ακολουθεί στα ακόλουθα συμπεράσματα: 

 

 P – Value > 0,10 τότε αποδεχόμαστε τη μηδενική υπόθεση (Ηο), δηλαδή οι μεταβλητές 

είναι ανεξάρτητες σε επίπεδο σημαντικότητας 90%. 

 

 P – Value < 0,10 τότε αποδεχόμαστε την εναλλακτική υπόθεση (ΗΑ), δηλαδή οι μετα-

βλητές είναι εξαρτημένες σε επίπεδο σημαντικότητας 90%. 

 

 P – Value < 0,05 τότε αποδεχόμαστε την εναλλακτική υπόθεση (ΗΑ), δηλαδή οι μετα-

βλητές είναι εξαρτημένες σε επίπεδο σημαντικότητας 95%. 

 

Η σύμπτωση της συχνότητας εμφάνισης των δύο εξεταζόμενων μεταβλητών εμφανί-

ζεται σε ένα πίνακα διπλής εισόδου. Στη συνέχεια παρατίθεται η ανάλυση των ελέγχων υπο-

θέσεων και τα αντίστοιχα διαγράμματα ενώ οι πίνακες διπλής εισόδου της έρευνας παρατί-

θενται στο Παράρτημα. Για την ανάλυση των αποτελεσμάτων της έρευνας χρησιμοποιήθηκε 

το πρόγραμμα Statgraphics. Με τη χρήση του συγκεκριμένου προγράμματος βρέθηκαν οι 

συσχετίσεις διαφόρων μεταβλητών του ερωτηματολογίου οι κυριότερες από τις οποίες πα-

ρουσιάζονται παρακάτω. 
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3.1 Συσχέτιση μεταξύ του φύλου των ερωτηθέντων και του λόγου επίσκεψης στης περιοχής 
 

Στην ερώτηση 16 ζητείται από τους συμμετέχοντες στη έρευνα, να απαντήσουν για ποιο 

λόγο επισκέπτονται την περιοχή του Ψυρή. Από ότι φαίνεται από την ανάλυση το P – Value = 

0,5115> 0,1 . Έτσι δεν μπορούμε να απορρίψουμε τη υπόθεση ανεξαρτησίας. Δηλαδή ο λόγος 

για τον οποίο επισκέπτονται την περιοχή δεν έχει μεγάλη σχέση με το φύλο. Άλλωστε όπως φαί-

νεται παρακάτω τόσο οι άντρες όσο και οι γυναίκες επισκέπτονται την περιοχή για διασκέδαση. 
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Διάγραμμα 3.1 Συσχέτιση μεταξύ του φύλου των ερωτηθέντων και του λόγου επίσκεψης στης περι-

οχής 
 
 

Από τον πίνακα εισόδου και το διάγραμμα, φαίνεται ότι τόσο οι άντρες όσο και οι γυναίκες 

επισκέπτονται την περιοχή για διασκέδαση. Άλλωστε όπως έχει ειπωθεί και παραπάνω  τα κέ-

ντρα διασκέδασης και η νυχτερινή ζωή είναι αυτά τα οποία χαρακτηρίζουν την περιοχή και την 

διαφοροποιούν από το παρελθόν της. Όπως βλέπουμε οι άντρες σε ποσοστό 41,67% και οι γυ-

ναίκες σε ποσοστό 44,74% επισκέπτονται την περιοχή για διασκέδαση. Η ύπαρξη πολλών κέ-

ντρων διασκέδασης και χώρων τέχνης δίνουν επίσης προβάδισμα στις γυναίκες έναντι των α-

ντρών, όσον αφορά τον δεύτερο σε σημαντικότητα λόγο επίσκεψης της περιοχής. Βλέπουμε δη-

λαδή ότι οι γυναίκες με ποσοστό 40,79% έναντι 34,52% των αντρών, επισκέπτονται την περιοχή 

για να εργαστούν. Το 15,38% των αντρών δηλώνουν περαστικοί από την περιοχή ενώ στις γυ-

ναίκες το ποσοστό αυτό είναι 9,21%. Αξιοσημείωτο είναι επίσης το γεγονός ότι το ποσοστό των 

αντρών που επισκέπτονται την περιοχή για τα ψώνια τους (8,33%) είναι μεγαλύτερο από αυτό 

των γυναικών (5,26%). 
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3.2 Συσχέτιση μεταξύ της ηλικίας των ερωτηθέντων και του μεταφορικού μέσου που χρη-
σιμοποιούν για την πρόσβασή τους στην περιοχή 
 

Στην ερώτηση 13 ζητείται από τους συμμετέχοντες στην έρευνα να διευκρινίσουν με ποιον 

τρόπο επισκέπτονται την περιοχή του Ψυρή. Από τις επιλογές των ερωτηθέντων φαίνεται ότι 

υπάρχει μεγάλη συσχέτιση μεταξύ του μεταφορικού μέσου και των ηλικιών. Οι ηλικίες από 31 

ετών και πάνω φαίνεται πως προτιμούν τα μέσα μαζικής μεταφοράς (ηλεκτρικό σιδηρόδρομο, 

μετρό και λεωφορείο) για την πρόσβασή τους στην περιοχή του Ψυρή, με ποσοστό 64,96%, ένα-

ντι του 76,74% των ηλικιών από 31 ετών και κάτω. Αξιοσημείωτο πάντως είναι πως το 23,08% 

των ηλικιών άνω των 31 ετών χρησιμοποιεί το ιδιωτικό τους αυτοκίνητο για την πρόσβασή τους 

στην περιοχή σε αντίθεση με το 6,98% μόνο των ηλικιών κάτω των 31 ετών οι οποίοι χρησιμο-

ποιούν το αυτοκίνητό τους για να έρθουν στου Ψυρή. 

 

Αλλά και αρκετά διαφορετικά είναι τα ποσοστά όσον αφορά και τον τρίτο τρόπο τον οποίο 

χρησιμοποιούν οι ερωτώμενοι για την πρόσβασή τους στου Ψυρή. Έτσι βλέπουμε ότι οι νέοι κά-

τω των 30 ετών χρησιμοποιούν ταξί ή πηγαίνουν πεζοί στην περιοχή του Ψυρή, σε ποσοστό 

16,28% έναντι του 11,97% του πληθυσμού άνω των τριάντα ετών. Πάντως σε γενικές γραμμές 

από ότι φαίνεται το μεγαλύτερο ποσοστό όλων των ηλικιών χρησιμοποιεί το Μετρό του Μονα-

στηρακίου, τα λεωφορεία και τον Ηλεκτρικό σιδηρόδρομο του Θησείου και του Μοναστηρακί-

ου, για την πρόσβαση στην περιοχή. Όπως παρατηρούμε το P – Value είναι 0,0661 < 0,10, επο-

μένως σε επίπεδο σημαντικότητας 90% απορρίπτουμε την μηδενική υπόθεση ότι οι μεταβλητές 

είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους. 
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Διάγραμμα 3.2 Συσχέτιση μεταξύ της ηλικίας των ερωτηθέντων και του μεταφορικού μέσου που 

χρησιμοποιούν για την πρόσβασή τους στην περιοχή 
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3.3 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου διαμονής των ερωτηθέντων και του μεγαλύτερου προβλή-
ματος που υπάρχει στην περιοχή 
 

Για την ανάλυση των συγκεκριμένων αποτελεσμάτων, κρίθηκε σκόπιμο να γίνει μία συγ-

χώνευση των κατηγοριών που αφορούν τον τόπο διαμονής των ερωτηθέντων. Έτσι οι απαντή-

σεις στην ερώτηση «Προσδιορίστε τον τόπο διαμονή σας», έγιναν δύο, αυτοί οι οποίοι κατοι-

κούν στου Ψυρή και γενικότερα στο Δήμο Αθηναίων και αυτοί οι οποίοι κατοικούν εκτός των 

ορίων του Δήμου Αθηναίων. Από τις επιλογές των ερωτηθέντων φαίνεται ότι υπάρχει συσχέτιση 

μεταξύ του τόπου διαμονής (ερώτηση 4 ερωτηματολογίου) και των προβλημάτων που πιστεύε-

ται ότι υπάρχουν στην περιοχή (ερώτηση 28). Συγκεκριμένα επειδή το P – Value είναι 0, 0354 < 

0, 05 απορρίπτουμε την μηδενική υπόθεση (Ηο), ότι δηλαδή οι δύο μεταβλητές είναι ανεξάρτη-

τες μεταξύ τους σε επίπεδο σημαντικότητας 95%. 
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Διάγραμμα 3.3 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου διαμονής των ερωτηθέντων και του μεγαλύτερου προ-

βλήματος που υπάρχει στην περιοχή 
 

Από ότι φαίνεται από τον πίνακα εισόδου και το διάγραμμα, οι κάτοικοι της περιοχής του 

Ψυρή και του Δήμου Αθηναίων πιστεύουν ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα της περιοχής τους είναι 

η έλλειψη πρασίνου και parking με 32,18% ακολουθεί ο θόρυβος από τα κέντρα διασκέδασης με 

το27,59%. Το 21,84% πιστεύει ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι το κυκλοφοριακό και μόνο το 

18,39% πιστεύει ότι είναι η εγκληματικότητα. Οι άνθρωποι οι οποίοι δεν κατοικούν στην περιο-

χή, πιστεύουν ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι το κυκλοφοριακό και η εγκληματικότητα με 

ποσοστό 31,51% έκαστο. Η έλλειψη πρασίνου και parking αποτελεί πρόβλημα σημαντικό, μόνο 
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για το 21,92% του πληθυσμού που δεν κατοικεί στην περιοχή ενώ το 15,07% πιστεύει ότι το 

σημαντικότερο πρόβλημα είναι ο θόρυβος από τα κέντρα διασκέδασης. Από την ερώτηση αυτή 

καταλαβαίνουμε ποια είναι τα πραγματικά καθημερινά προβλήματα τα οποία αντιμετωπίζουν οι 

κάτοικοι της περιοχής και κατά συνέπεια τι μέτρα θα πρέπει να ληφθούν προκειμένου να αντιμε-

τωπιστούν αυτά τα προβλήματα 

. 

3.4 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου διαμονής των ερωτηθέντων και του αν έχει γίνει αναβάθ-
μιση στην περιοχή 
 

Λαμβάνοντας υπόψιν τις απαντήσεις των ερωτήσεων 4 και 34, παρατηρούμε ότι δεν υπάρ-

χει σχέση μεταξύ του τόπου διαμονής των ερωτηθέντων και του αν πιστεύουν ότι η περιοχή έχει 

αναβαθμιστεί. Για την ανάλυση χρησιμοποιούμε ως απαντήσεις στην ερώτηση του τόπου κατοι-

κίας, 1) την κατοικία στην περιοχή του Ψυρή και του Δήμου Αθηναίων και 20 την κατοικία αλ-

λού, ενώ για την ερώτηση αν υπάρχει αναβάθμιση στην περιοχή χρησιμοποιούμε τις απαντήσεις 

1) πάρα πολύ, 2) πολύ και3) λίγο έως καθόλου. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα επειδή το P – 

Value είναι 0, 7839> 0,1 δεν απορρίπτουμε την μηδενική υπόθεση (Ηο), ότι δηλαδή οι δύο με-

ταβλητές είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους. 
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Διάγραμμα 3.4 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου διαμονής των ερωτηθέντων και του αν έχει γίνει ανα-

βάθμιση στην περιοχή 
 
 

Παρατηρούμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων, άσχετα με το αν κατοικούν στην πε-

ριοχή του Ψυρή και του Δήμου Αθηναίων ή αλλού, πιστεύουν ότι η περιοχή έχει αναβαθμιστεί πολύ. Συ-
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γκεκριμένα το 64,37% των κατοίκων της περιοχής και το 60,27% των κατοίκων άλλων περιοχών πιστεύ-

ουν ότι υπάρχει πολύ ανάπτυξη, ενώ και το ποσοστό των ερωτηθέντων οι οποίοι πιστεύουν ότι υπάρχει 

πάρα πολύ ανάπτυξη στην περιοχή, είναι αρκετά υψηλό, 26,44% και 27,4% αντίστοιχα. Πρέπει να τονι-

στεί ότι το ποσοστό των κατοίκων της περιοχής και του Δήμου Αθηναίων οι οποίοι πιστεύουν ότι η περι-

οχή έχει αναβαθμιστεί από λίγο έως καθόλου είναι πολύ μικρό (9,2%), παρομοίως και για τους κατοίκους 

άλλων περιοχών που είναι 12,33%. 

 

3.5 Συσχέτιση μεταξύ της ηλικίας των ερωτηθέντων και του τι πιστεύουν ότι αποτελεί τον 
βασικότερο πόλο έλξης της περιοχής 
 

Στην ερώτηση 33 ζητείται από τους ερωτώμενους να απαντήσουν τι θεωρούν ότι αποτελεί το μεγα-

λύτερο πόλο έλξης της περιοχής. Από ότι φαίνεται από τις απαντήσεις δεν υπάρχει συσχέτιση μεταξύ τις 

ηλικίας και του τι θεωρείται ότι αποτελεί πόλο έλξης της περιοχής . Το P – Value είναι 0, 3585>0,1 

κατά συνέπεια αποδεχόμαστε την μηδενική υπόθεση (Ηο) ότι δηλαδή οι μεταβλητές είναι ανε-

ξάρτητες. 
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Διάγραμμα 3.5 Συσχέτιση μεταξύ της ηλικίας των ερωτηθέντων και του τι πιστεύουν ότι αποτελεί 
τον βασικότερο πόλο έλξης της περιοχής 

 
 
 

Το 85,47% των ατόμων ηλικίας 31 ετών και πάνω καθώς και το 76,74% των ατόμων ηλικίας μέχρι 

30 ετών, θεωρούν ότι ο βασικότερος πόλος έλξης της περιοχής του Ψυρή είναι η νυχτερινή ζωή της. Το 

18,60% των ατόμων μέχρι 30 ετών πιστεύει ότι πόλο έλξης της περιοχής αποτελούν η φήμη και τα μνη-

μεία της, ενώ την ίδια άποψη συμμερίζεται το 10,26% των ατόμων άνω των 30. όσον αφορά το αν τα 
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εμπορικά καταστήματα της περιοχής αποτελούν σημαντικό πόλο έλξης, αυτό το υποστηρίζει μόνο το 

4,65% των ατόμων κάτω των 30 ετών και το 4,27% των ατόμων άνω των 30. 

 

3.6 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου διαμονής των και του ποιος πιστεύουν ότι είναι ο βασικό-
τερος υπεύθυνος για τα περιβαλλοντικά προβλήματα της περιοχής 
 

Συσχετίζοντας τον τόπο κατοικίας των συμμετεχόντων στην έρευνα και το ποιος πιστεύουν 

ότι ευθύνεται για τα περιβαλλοντικά προβλήματα της περιοχής βρέθηκε ότι δεν υπάρχει σημα-

ντική συσχέτιση μεταξύ των δύο μεταβλητών. Πιο συγκεκριμένα επειδή το  P – Value = 0,3844 

> 0,10 δεν αποδεχόμαστε την εναλλακτική υπόθεση (ΗΑ) ότι οι μεταβλητές είναι εξαρτημένες. 

 

Υπευθυνος για τα Προβλήματα της Περιοχής 
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Διάγραμμα 3.6 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου διαμονής των και του ποιος πιστεύουν ότι είναι 

ο βασικότερος υπεύθυνος για τα περιβαλλοντικά προβλήματα της περιοχής 
 

Από το διάγραμμα 3.6 βλέπουμε ότι οι κάτοικοι της περιοχής και γενικότερα του Δήμου 

Αθηναίων σε ποσοστό 36,78%, ρίχνουν την ευθύνη για τα περιβαλλοντικά προβλήματα στους 

καταστηματάρχες της περιοχής και μετά στους ίδιους τους κατοίκους, με ποσοστό 28,74%. Ένα 

ποσοστό της τάξης του 24,14% πιστεύει ότι το κράτος ευθύνεται για τα περιβαλλοντικά προ-

βλήματα της περιοχής, και μόνο ένα 10,34% πιστεύει ότι ευθύνονται οι περαστικοί ή ότι δεν ευ-

θύνεται κανείς. Όσον αφορά τους κατοίκους των υπολοίπων περιοχών (της πρωτεύουσας και της 

επαρχίας), το 35,62% υποστηρίζει ότι ευθύνονται οι ίδιοι οι κάτοικοι, το 30,14% υποστηρίζει ότι 
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ευθύνεται το κράτος και το 28,77% υποστηρίζει ότι ευθύνονται οι καταστηματάρχες. Υπάρχει 

ένα ακόμη όχι τόσο σημαντικό ποσοστό της τάξης του 5,48% το οποίο υποστηρίζει ότι ευθύνο-

νται οι περαστικοί ή ότι δεν ευθύνεται κανείς. 

 

3.7 Συσχέτιση μεταξύ του φύλου των ερωτηθέντων και του ποιος πιστεύουν ότι μπορεί να 
βοηθήσει για την αναβάθμιση της περιοχής  
 
 

Στην ερώτηση 31 ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες στην έρευνα να απαντήσουν ποιος 

φορέας πιστεύουν ότι μπορεί να βοηθήσει στην αναβάθμιση της περιοχής. Η συσχέτιση έγινε 

σύμφωνα με το φύλο των ερωτώμενων. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι δεν υπάρχει σχέση μεταξύ 

του φύλου  ερωτώμενων και του ποιος πιστεύεται ότι μπορεί να βοηθήσει στην αναβάθμιση της 

περιοχής καθώς η πλειοψηφία τόσο των αντρών όσο και των γυναικών απάντησαν ότι ο φορέας 

ο οποίος μπορεί να τα καταφέρει καλύτερα είναι ο Δήμος Αθηναίων. Οι γυναίκες το υποστηρί-

ζουν αυτό σε ποσοστό 52,63% ενώ οι άντρες σε ποσοστό 63,10%. Το 23,81% των αντρών θεω-

ρεί ότι τα υπουργεία Πολιτισμού και ΠΕΧΩΔΕ μπορούν να συντελέσουν στην αναβάθμιση της 

περιοχής ενώ μόλις το 13,10% θεωρεί ότι σε αυτό μπορεί να συμβάλει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Όσον αφορά το γυναικείο πληθυσμό, το 35,53% θεωρεί ότι τα υπουργεία Πολιτισμού και ΠΕ-

ΧΩΔΕ μπορούν να συντελέσουν στην αναβάθμιση της περιοχής ενώ ένα μικρό ποσοστό της τά-

ξης του 11,84% θεωρεί ότι σε αυτό μπορεί να συμβάλει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Το P – Value είναι 

0, 2636 > 0,1 κατά συνέπεια αποδεχόμαστε την μηδενική υπόθεση (Ηο) ότι δηλαδή οι μεταβλη-

τές είναι ανεξάρτητες. 
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Διάγραμμα 3.7 Συσχέτιση μεταξύ του φύλου των ερωτηθέντων και του ποιος πιστεύουν ότι μπορεί 

να βοηθήσει για την αναβάθμιση της περιοχής 
 

3.8 Συσχέτιση μεταξύ της ηλικίας των ερωτηθέντων και του ποια πιστεύουν ότι είναι η κα-
λύτερη ενέργεια που μπορεί να γίνει για να βοηθήσει στην αναβάθμιση της περιοχής  
 

Στην ερώτηση 32 ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες στην έρευνα να απαντήσουν ποια πι-

στεύουν ότι είναι η καταλληλότερη ενέργεια η οποία μπορεί να βοηθήσει στην αναβάθμιση της 

περιοχής. Κάνοντας τη συγκεκριμένη συσχέτιση με βάση την ηλικία των συμμετεχόντων, διαπι-

στώθηκε ότι δεν υπάρχει συσχέτιση μεταξύ αυτών των δύο μεταβλητών. Το P – Value είναι 0, 

3485>0,1 κατά συνέπεια αποδεχόμαστε την μηδενική υπόθεση (Ηο) ότι δηλαδή οι μεταβλητές 

είναι ανεξάρτητες. 
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Διάγραμμα 3.8 Συσχέτιση μεταξύ της ηλικίας των ερωτηθέντων και του ποια πιστεύουν ότι είναι η 

καλύτερη ενέργεια που μπορεί να γίνει για να βοηθήσει στην αναβάθμιση της 
 

Από το παραπάνω διάγραμμα διαπιστώνουμε ότι τόσο τα άτομα ηλικίας έως 30 ετών  όσο και τα 

άτομα ηλικίας από 30 ετών και πάνω σε ποσοστό 41,86% και 43,59% αντίστοιχα, υποστηρίζουν ότι η 

καταλληλότερη ενέργεια η οποία θα βοηθήσει στην ανάπτυξη της περιοχής είναι δημιουργία ενός δικτύ-

ου πεζοδρόμων και η αύξηση του πρασίνου στην περιοχή. Ο καλύτερος φωτισμός της περιοχής είναι επί-

σης άλλη μία καλή ενέργεια για την ανάπτυξη της περιοχής η οποία έχει πολλά στενά και σκοτεινά δρο-

μάκια. Αυτό υποστηρίζει το 30,23% των νέων έως 31 ετών και το 20,51% των άνω των 30 ετών. Αξίζει 

να σημειωθεί ότι η κατεδάφιση κτιρίων θα μπορούσε να βοηθήσει σημαντικά στην αναβάθμιση της περι-

οχής όπως υποστηρίζει το 20,93% των ατόμων έως 30 ετών και το 19,66% των μεγαλύτερων ατόμων. 

Αναφορικά με την αναπαλαίωση των κτιρίων μόνο το 6,98% των νέων μέχρι 30 ετών πιστεύει πως μπο-

ρεί να βοηθήσει στην αναβάθμιση της περιοχής, ενώ το ποσοστό αυτό αυξάνεται σημαντικά στα άτομα 

τα οποία είναι άνω των 30 ετών και φτάνει στο16,24%.  

 

3.9 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου κατοικίας των ερωτηθέντων και του ποια πιστεύουν ότι 
είναι η καλύτερη ενέργεια που μπορεί να γίνει για να βοηθήσει στην αναβάθμιση της περιο-
χής  
 

  Στην ερώτηση 32 ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες στην έρευνα να απαντήσουν ποια νομίζουν 

ότι είναι η καταλληλότερη ενέργεια η οποία θα βοηθήσει στην αναβάθμιση της περιοχής του Ψυρή. Η 

ερώτηση αυτή συσχετίστηκε  με την ερώτηση που αφορά τον τόπο διαμονής των ερωτηθέντων. Από τα 

αποτελέσματα διαπιστώνουμε ότι το  P – Value είναι  0, 547 > 0,1 άρα δεν μπορούμε να απορρί-

ψουμε την μηδενική υπόθεση (Ηο) ότι δηλαδή οι δύο μεταβλητές είναι ανεξάρτητες.                                           
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Διάγραμμα 3.9 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου κατοικίας των ερωτηθέντων και του ποια πιστεύουν 
ότι είναι η καλύτερη ενέργεια που μπορεί να γίνει για να βοηθήσει στην αναβάθμιση της περιοχής 

 

Μελετώντας τον πίνακα  διπλής εισόδου διαπιστώνουμε ότι οι κάτοικοι της περιοχής του Ψυρή και 

του Δήμου Αθηναίων σε ποσοστό 42,53% πιστεύουν ότι η καλύτερη ενέργεια είναι η πεζοδρόμηση και η 

δημιουργία χώρων πρασίνου στην περιοχή. Αυτό όμως ισχυρίζεται και η πλειοψηφία των κατοίκων των 

υπολοίπων περιοχών της χώρας σε ποσοστό 43,84%.  

 

Tο δεύτερο μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων του Ψυρή και του Δήμου Αθηναίων, σε ποσοστό 

22,99%, πιστεύουν ότι η καλύτερη ενέργεια είναι η κατεδάφιση των παλιών κτιρίων. Αυτό υποστηρίζει 

και το 16,44% των κατοίκων των υπολοίπων περιοχών. Το δεύτερο μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων 

των υπολοίπων περιοχών, σε ποσοστό 27,4%, πιστεύουν ότι η καλύτερη ενέργεια είναι ο καλύτερος φω-

τισμός της περιοχής, που όσον αφορά τους κατοίκους του Ψυρή και του Δήμου Αθηναίων, το πιστεύει το 

19,54% από αυτούς. Αξίζει να σημειωθεί ότι μόνο το 12,33% των κατοίκων του Ψυρή και του Δήμου 

Αθηναίων και το 13,75% των κατοίκων των υπολοίπων περιοχών, πιστεύουν ότι η αναπαλαίωση των 

κτιρίων μπορεί να βοηθήσει στην αναβάθμιση της περιοχής. 
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ΜΕΡΟΣ 4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 

Η ανάπλαση δεν είναι τόσο εύκολη στην περιοχή του Ψυρή. Η έκταση της περιοχής είναι 

μικρή, οι δρόμοι πολύ στενοί με αποτέλεσμα το έντονο κυκλοφοριακό πρόβλημα, ελεύθεροι χώ-

ροι υπάρχουν ελάχιστοι και το πράσινο περιορίζεται μόνο γύρω από την πλατεία Κουμουνδού-

ρου. Τα οικόπεδα είναι μικρά, με στενή όψη αλλά συχνά αρκετό βάθος, ενώ αρκετά από τα σπί-

τια είναι συνήθως διώροφα με μικρό μπαλκόνι και εσωτερική αυλή, στην οποία οδηγεί πλευρι-

κός διάδρομος.  

 

Χαρακτηριστική είναι η παρουσία ειδικών χρήσεων βιοτεχνίας αλλά και χονδρεμπορίου σε 

συνδυασμό με την κατοικία στον όροφο. Ο κορεσμός των επαγγελματικών αυτών δραστηριοτή-

των και η απομάκρυνση της κατοικίας είναι αρχικά η συνέπεια των πιέσεων που ασκήθηκαν από 

το Κέντρο. Είναι γνωστό ότι η μεγάλη υποβάθμιση της περιοχής, οφείλεται στις πιέσεις που δέ-

χεται από το Κέντρο της Αθήνας, καθώς και στη γειτνίαση με τις εξίσου υποβαθμισμένες δυτι-

κές περιοχές (Μεταξουργείο-Γκάζι κλπ). Αποτέλεσμα: η μεγάλη πυκνότητα, η ευτελής κατα-

σκευή των νέων κτιρίων και οι άθλιες συνθήκες κυκλοφορίας, εξαιτίας της ασυμβατότητας του 

ρυμοτομικού ιστού (στενοί ελικοειδείς δρόμοι) με τη μεγάλη πυκνότητα των σημερινών χρήσε-

ων και την άναρχη λειτουργία τους. 

 

Οι οικοδομικές κακοποιήσεις που έχει υποστεί μεταπολεμικά και κυρίως στην περίοδο που 

έδιναν τα ύψη με μεγάλη ευκολία οι τότε υπουργοί Οικισμού Δημοσίων Έργων ή ΠΕΧΩΔΕ ό-

πως ονομάζεται σήμερα, έχει καταστήσει τη συνοικία μία περιοχή οικοδομικού αλαλούμ. Σε 

δρόμους πλάτους τριών περίπου μέτρων όπως είναι η οδός Θέσπιδος, όπου έχει απομείνει από 

παλιά ένα περίπου τριώροφο ξενοδοχείο, το «Αιγαίον», υψώνονται κτίρια με καταστήματα, η-

μιώροφο, πέντε κυρίως ορόφους και ρετιρέ! Το αποτέλεσμα είναι στο Πολεοδομικό Σχέδιο του 

1988 η περιοχή να εμφανίζεται να έχει πυκνότητα 72 κατοίκους ανά εκτάριο. Άλλωστε η περιο-

χή ήταν πάντοτε πυκνοκατοικημένη.  

 

Κατά το έτος 1822 η γειτονιά φαίνεται να περιλαμβάνει 997 σπίτια ενώ το 1824 εμφανίζε-

ται να κατοικείται από 1801 ανθρώπους, αριθμό αρκετά μεγάλο αν υπολογίσουμε το συνολικό 

πληθυσμό της Αθήνας σε 9.640 κατοίκους. Σήμερα καλύπτεται από 56 Οικοδομικά Τετράγωνα 

στα οποία κατοικούν 1411 άτομα. 
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Σημαντικές ελλείψεις εντοπίζονται στον τομέα των υποδομών, ενώ σημαντικά προβλήματα 

οφείλονται στη μη ελεγχόμενη πρόσμειξη των χρήσεων που παρατηρείται στην περιοχή. Η περι-

οχή είναι γεμάτη τσιμεντένια κουτιά. Δεν τηρήθηκε ποτέ κάποιος οικοδομικός κανονισμός ή αρ-

χιτεκτονικό σχέδιο, που να έχει σχέση με την ιστορική συνοικία. Η Πλάκα έχει κάπως διασωθεί 

από τη λαίλαπα των πολυκατοικιών. Του Ψυρή όμως που ήταν και εξακολουθεί να είναι μία ε-

μπορική συνοικία, υπέκυψε στις απαιτήσεις των επαγγελματιών οι οποίοι ήθελαν την επιχείρησή 

τους στην καρδιά της Αθήνας.  

 

Αυτό γινόταν παλιά αλλά αρχίζει να γίνεται και τώρα με τα λεγόμενα «σχέδια ανάπλα-

σης»|. Η συνοικία εκτός από εμπορικό κέντρο γίνεται στόχαστρο και πολλών επιχειρηματιών 

του θεάματος και της ψυχαγωγίας, αλλά και πολλών που έχουν σχέση με τις γαστρονομικές προ-

τιμήσεις του κοινού. Η στενή τους επαφή με χώρους κατοικίας και το γεγονός ότι συχνά λει-

τουργούν κάτω από ένα καθεστώς ημιπαρανομίας, με αποτέλεσμα να μην τηρούνται οι απαραί-

τητες προφυλάξεις που στοχεύουν στην προστασία του περιβάλλοντος, συντελεί στην πρόσθετη 

επιβάρυνση της ποιότητας της ζωής των κατοίκων. 

 

 Ο καθορισμός χρήσεων γης είναι ανύπαρκτος. Δίπλα στα μπαρ και τα μεζεδοπωλεία, κο-

ντά στα εστιατόρια με την ζωντανή μουσική και τα θέατρα, βρίσκονται τα μηχανουργεία, τα κα-

ταστήματα με τα δερμάτινα, οι αποθήκες με τα μέταλλα, οι βιοτεχνίες ρούχων και τα εργαστή-

ρια επισκευής επίπλων. Πως θα χωρέσει άραγε η μικρή αυτή συνοικία την πληθώρα των επαγ-

γελματιών που συρρέουν κατά δεκάδες στου Ψυρή για να αποκτήσουν επαγγελματική στέγη 

στην πιο «in» ίσως αυτή τη στιγμή περιοχή του Δήμου Αθηναίων;    

 

Η ανάπλαση της περιοχής γίνεται σε μεγαλύτερο ποσοστό από την ιδιωτική πρωτοβουλία. 

Όσες προσπάθειες έγιναν από πλευράς του κράτους (μέσα από το Δήμο Αθηναίων, τα υπουργεία 

ΠΕΧΩΔΕ και Πολιτισμού και την ΕΑΧΑ ΑΕ), ήταν λίγες σε σχέση με τα προγράμματα ανά-

πλασης των γύρω περιοχών, Μεταξουργείο, Θησείο, Πλάκα, Κεραμεικός, Γκάζι. Έτσι η περιοχή 

δεν αντιμετωπίστηκε ως μέρος ενός ενιαίου κέντρου, ώστε να υπάρξει συσχετισμός των νέων 

χρήσεων, όπως αυτός θα μπορούσε να προσδιοριστεί από μια μελέτη ανάπλασης, που να αναφέ-

ρεται στο σύνολο των ιστορικών κέντρων της Αθήνας (Στεφάνου Ιωσήφ, Χατζοπούλου Αλίκη, 

Νικολαίδου Σύλια, 1995). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 

Η περιοχή υπήρξε πάντα κυρίως λαϊκή γειτονιά, στην οποία όμως είχαν τα σπίτια τους με-

ρικοί "Νοικοκυραίοι" (δεύτερη σε ιεραρχία Αθηναϊκή τάξη επί Τουρκοκρατίας).Σκοπός της πα-

ρέμβασης στην περιοχή δεν είναι μόνο η εξυγίανση, αλλά και η αποκατάσταση της ιστορικής 

φυσιογνωμίας και η απόδοση της λανθάνουσας ποιότητας του χώρου στον σημερινό κάτοικο και 

την πόλη. 

 

Η παραδοσιακή φυσιογνωμία είναι έκδηλη. Διατηρείται στο ακέραιο ο ρυμοτομικός ιστός, 

που συμπίπτει με τις ελεύθερες χαράξεις της αρχαίας πόλης, καθώς και μεγάλο ποσοστό του 

κτιριακού αποθέματος, εξαιτίας παραδοσιακών δραστηριοτήτων ανάμικτων με κατοικία, χρή-

σεων κυρίως βιοτεχνίας και χονδρεμπορίου οι οποίες συνδέονται με την ιστορία της πόλης. 

 

Για την προστασία όμως της ιδιομορφίας της περιοχής για την επιτυχία της «ανάπλασής» 

της είναι αναγκαία η λήψη κάποιων μέτρων. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε κάποια από αυτά: 

 1) Όπως έχει ειπωθεί, για την περιοχή του Ψυρή έχει εκδοθεί από τις 18.3.1998 το Π.Δ. 

για τον "Καθορισμό χρήσεων γης και ειδικών όρων δόμησης περιοχών Ψυρρή - Oμόνοιας" 

(ΦΕΚ 233/Δ/98) στο οποίο η περιοχή χαρακτηρίζεται ως κορεσμένη από κέντρα αναψυχής κα 

διασκέδασης.  Διαπιστώνεται όμως η υπέρμετρη αύξηση των καταστημάτων υγειονομικού ενδι-

αφέροντος και η εξαφάνιση - κατάληψη του δημόσιου χώρου. Επίσης διαπιστώνει την αλλοίωση 

του βιοτεχνικού χαρακτήρα της περιοχής. Κατά συνέπεια πρέπει να γίνει επαναπροσδιοριορι-

σμός των χρήσεων γης, να γίνει αυστηρότερη η εφαρμογή του Π.Δ., να αποδοθεί ο δημόσιος 

χώρος στους κατοίκους και επισκέπτες και όχι στους επιχειρηματίες, να γίνει αυστηρότερος ο 

έλεγχος των καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος, να επεκταθεί όπου απαιτείται ο χαρα-

κτηρισμός τμημάτων της περιοχής ως κορεσμένα ως προς τη χρήση υγειονομικού ενδιαφέροντος  

και να ενισχυθεί οικονομικά  η διατήρηση των κατοικιών και μάλιστα να ενισχυθεί η αύξηση 

των κατοικιών, καθώς σύμφωνα με το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο του 1988 η περιοχή έχει πυ-

κνότητα 72 κατοίκους ανά εκτάριο (Αραβαντινός Αθανάσιος, 1997). Αυτό συνεπάγεται μείωση 

των οχλουσών δραστηριοτήτων (αυστηρότερος έλεγχος στην έκδοση αδειών κέντρων διασκέδα-

σης). Αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι στην περιοχή του Ψυρή, όπως και σε άλλες παραδοσιακές 

περιοχές της Αθήνας, επεκτείνονται σήμερα υπέρμετρα οι χρήσεις αναψυχής. Αυτό όμως αντι-

στρατεύεται τις επιδιώξεις του Ρυθμιστικού Σχεδίου της Αθήνας (Ν. 1515 ΦΕΚ 18 Α12.2.85), το 

οποίο προβλέπει την ποιοτική αναβάθμιση των παραδοσιακών περιοχών της Αθήνας - στις ο-
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ποίες περιλαμβάνεται και η περιοχή του Ψυρή - μέσω ποιοτικών παρεμβάσεων μεγάλης κλίμα-

κας (άρθρο 15 παρ. 2.5.). 

 

Η ποιοτική αυτή αναβάθμιση δεν συμβαδίζει με την μονόπλευρη και υπέρμετρη επέκταση 

των χρήσεων αναψυχής. Μπορεί να εξασφαλιστεί στο πλαίσιο ολοκληρωμένης παρέμβασης, 

ανάδειξης, αναβάθμισης των παραδοσιακών περιοχών όπως στη συγκεκριμένη περίπτωση της 

περιοχής του Ψυρή και θα πρέπει να περιλαμβάνει μεταξύ των άλλων και την αναβάθμιση της 

κατοικίας, την υποστήριξη της παραδοσιακής βιοτεχνίας κλπ. 

 

2) Απαραίτητη είναι η πεζοδρόμηση του μεγαλύτερου μέρους της περιοχής και η σύνταξη 

κανονισμών λειτουργίας πεζοδρόμων. Η δημιουργία δικτύου πεζοδρομίων μέσα σε οικιστικό 

παραδοσιακό περιβάλλον παίζει σημαντικό ρόλο και η ένταξή του στα έργα ενοποίησης πρασί-

νου και αρχαιολογικών χώρων δημιουργεί ένα ενιαίο πολιτιστικό σύνολο. Εξάλλου στην περιο-

χή του Ψυρή, οι δρόμοι είναι τόσο στενοί και μικροί ώστε η πεζοδρόμησή τους δεν θα δημιουρ-

γήσει περισσότερα κυκλοφοριακά προβλήματα. Απαραίτητη θεωρείται η πεζοδρόμηση των ο-

δών Διπύλου, Ψαρομηλίγκου, Καλογήρου Σαμουήλ, Λεωκορίου και Τομπάζη. Το δίκτυο των 

οδών αυτών συνδέει την Πλάκα με τον Κεραμεικό και αποτελεί τη βασικότερη διαδρομή διαμέ-

σου της περιοχής. H πεζοδρόμηση της οδού Διπύλου και η ειδική διαμόρφωση στη συνάντησή 

της με τον αρχαιολογικό χώρο θα αποκαταστήσει την επικοινωνία του πυρήνα του Ιστορικού 

Κέντρου με τον Κεραμεικό, στη θέση ακριβώς του αρχαίου Διπύλου. Η ανάδειξη της παραπάνω 

επιλεγμένης κατά προτεραιότητα πορείας προς τον Κεραμεικό μπορεί να ολοκληρωθεί με την 

αποκατάσταση των όψεων των διατηρητέων κτιρίων που βρίσκονται πάνω σ' αυτήν. Παράλληλα 

με την πεζοδρόμηση πρέπει να γίνει επισκευή, συντήρηση και ανακατασκευή όλων των ανα-

γκαίων δικτύων (φως, νερό, γκάζι, υπόγεια καλωδίωση για τηλεόραση κτλ). 

 

3) Επιβάλλεται ο επαναπροσδιορισμός των όρων δόμησης έτσι ώστε να αποφευχθεί η δη-

μιουργία πολυκατοικιών και γενικά πολύ ψηλών κτιρίων. Πρέπει να καθοριστούν ειδικοί όροι 

δόμησης και περιορισμοί όσον αφορά τα οικόπεδα της περιοχής. 

 

4) Κρίνεται αναγκαία η προστασία, επισκευή, συντήρηση, στατική ενίσχυση, εσωτερική 

διαμόρφωση και διατήρηση της αρχικής μορφής των όσων νεοκλασικών κτιρίων παραμένουν 

στη συνοικία. Επιβάλλεται δε ο χαρακτηρισμός τους ως διατηρητέα κτίρια Μέχρι σήμερα χαρα-

κτηρίστηκαν μεμονωμένα 30 κτίρια και ομαδικά 193 κτίρια ως διατηρητέα, αλλά η περιοχή έχει  

πολύ περισσότερα κτίρια, πραγματικά αριστουργήματα του Νεοκλασικισμού και του Λαϊκού 
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Νεοκλασικισμού. Επισημαίνεται η σημασία της αποκατάστασης του Παλαιού Κακουργιοδικείου 

και η λειτουργία του ως Πολιτιστικό Κτίριο και όχι ως «ναός της διασκέδασης».  

 

5) Ένα άλλο σημείο στο οποίο θα πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή είναι η βελτίωση 

της οπτικής εικόνας της περιοχής δεδομένου ότι αυτή έχει υποστεί σημαντική αλλοίωση. Αυτό 

οφείλεται κυρίως στην πληθώρα, το μέγεθος και την σε πολλές περιπτώσεις αντιαισθητική πο-

λυμορφία των επιγραφών των «ναών» της διασκέδασης. Πρέπει με λίγα λόγια να μπει ένας πε-

ριορισμός στην τοποθέτηση φωτεινών επιγραφών επί των όψεων των κτιρίων της περιοχής. Α-

κόμη επιβάλλεται ο δηµόσιος φωτισµός κοινόχρηστων χώρων, όψεων κτηρίων, μνημείων  και 

οδών για την βελτίωση της αισθητικής και της ασφάλειας του δηµοσίου χώρου. Ο ήδη υπάρχων 

δημόσιος φωτισμός είναι ανεπαρκής  και αποτελεί όπως είδαμε και από την έρευνα, ένα από τα 

βασικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι στην περιοχή. 

 

6) Η περιοχή αν και μικρή σε μέγεθος, έχει 4 οργανωμένα κτίρια parking. Υπάρχουν βέ-

βαια και αρκετά οικόπεδα τα οποία έχουν μετατραπεί σε υπαίθριους χώρους στάθμευσης λύνο-

ντας έτσι εν μέρει το πρόβλημα παρκαρίσματος στην περιοχή αλλά δημιουργώντας και πλήθος 

άλλων προβλημάτων (θόρυβος, ρύπανση, υποβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων κα). 

Κρίνεται σκόπιμο λοιπόν να ληφθούν κάποια μέτρα τα οποία θα αφορούν τους χώρους στάθ-

μευσης της περιοχής. Αρχικά επιβάλλεται η χρήση των ελεύθερων θέσεων στάθμευσης, από 

τους μόνιμους κατοίκους της περιοχής με την έκδοση κάποιας ειδικής κάρτας στάθμευσης η ο-

ποία θα εκδίδεται από το Δήμο Αθηναίων, ακολουθώντας έτσι το πρότυπο της περιοχής της 

Πλάκας. Κατά συνέπεια η δημιουργία οργανωμένων κτιρίων parking στην περιοχή, για τους ε-

πισκέπτες, θεωρείται επιβεβλημένη. Η δημιουργία υπόγειου parking στην πλατεία Κουμουνδού-

ρου κατά τα πρότυπα της πλατείας Κοτζιά, θεωρείται μία πολύ καλή λύση η οποία θα εξυπηρε-

τήσει όχι μόνο την περιοχή του Ψυρή αλλά και τις περιοχές του Κεραμεικού, του Μεταξουργεί-

ου και της Ομόνοιας. 

 

7) Επιβάλλεται η δημιουργία κυκλοφοριακών ρυθμίσεων στην περιοχή. Οι μεγάλοι κε-

ντρικοί άξονες δηλαδή η οδός Αγίων Ασωμάτων, η οδός Σαρρή έως την οδό Κριεζή, η οδός 

Κριεζή, η οδός Σαχτούρη έως την οδό Ευριπίδου, η οδός Ευριπίδου, η οδός Μιαούλη, η οδός 

Παλλάδος, η οδός Αριστοφάνους και η οδός Αγίου Δημητρίου, μπορούν να διατηρηθούν ως έ-

χουν δηλαδή να συνεχίσουν να  αποτελούν δρόμους εισόδου και εξόδου οχημάτων στην περιο-

χή. Οι υπόλοιποι δρόμοι θα μπορούσαν να αποτελέσουν ένα πολύ οργανωμένο δίκτυο πεζοδρό-

μων ή ένα δίκτυο περιορισμένης ροής αυτοκινήτων όπου θα επιτρέπεται η στάθμευση μόνο 
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στους μόνιμους κατοίκους της περιοχής. Η ιδιομορφία της περιοχής, η ύπαρξη πολλών νυχτερι-

νών κέντρων και πολλών εργαστηρίων, βιοτεχνιών και καταστημάτων, δεν επιτρέπει να γίνεται 

ο ανεφοδιασμός των επιχειρήσεων όλη τη διάρκεια της ημέρας αλλά και κατά τη διάρκεια της 

νύχτας είναι αρκετά δύσκολος, αφού η περιοχή δέχεται ένα τόσο μεγάλο πλήθος ανθρώπων, λό-

γω των κέντρων διασκέδασης. Γιαυτό προτείνεται ο ανεφοδιασμός των επιχειρήσεων να γίνεται 

καθορισμένες ώρες νωρίς το πρωί και το απόγευμα.  

 

Ο περιορισμός της κίνησης των αυτοκινήτων σε αυτούς τους δρόμους που προαναφέρθη-

καν δεν θα προκαλέσει προβλήματα στους επισκέπτες της περιοχής. Άλλωστε η πρόσβαση στην 

περιοχή δεν είναι απαραίτητο να γίνει με αυτοκίνητο, ιδιαίτερα μετά την κατασκευή του Μετρό 

και την αναβάθμιση του ΗΣΑΠ. Για την διευκόλυνση όμως των επισκεπτών της περιοχής θα 

ήταν ίσως σκόπιμο να γίνουν αλλαγές και στα δρομολόγια των μέσων μαζικής μεταφοράς με 

παράλληλη πύκνωση της κυκλοφορίας Mini Bus και νέων λεωφορείων φυσικού αερίου τα οποία 

επιβαρύνουν λιγότερο το περιβάλλον από πλευράς ρύπων. 

 

8) Επειδή η αναβάθμιση μιας περιοχής δεν σχετίζεται μόνο με την οικονομική ανάπτυξή 

της αλλά και με τη προστασία του περιβάλλοντος και τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των 

πολιτών κρίνεται σκόπιμο να ληφθούν κάποια μέτρα τα οποία θα οδηγούν σε αυτή την κατεύ-

θυνση. Εκτός από τις κυκλοφοριακές ρυθμίσεις  και το δίκτυο πεζοδρόμων, που ειπώθηκαν πα-

ραπάνω και τα οποία θα βοηθήσουν στην αναβάθμιση του περιβάλλοντος, κρίνεται απαραίτητη 

η μεγαλύτερη δεντροφύτευση της περιοχής. Είναι μία ενέργεια η οποία είναι αρκετά δύσκολη 

λόγω και του περιορισμένου ελεύθερου χώρου της περιοχής, ο οποίος όμως θα αυξηθεί σημα-

ντικά αν δημιουργηθεί το εκτεταμένο δίκτυο πεζοδρόμων. Οι μονοκατοικίες οι οποίες υπάρχουν 

στη περιοχή μπορούν να μετατραπούν σε πραγματικές οάσεις. Σε αυτό βοηθά άλλωστε και η 

ύπαρξη εσωτερικής αυλής η οποία κρίνεται σκόπιμο να διατηρηθεί όχι μόνο για την αύξηση του 

πρασίνου στην περιοχή αλλά και για τη διατήρηση του παραδοσιακού χαρακτήρα της. Από την 

άλλη πλευρά οι ταράτσες των πολυκατοικιών μπορούν να αποτελέσουν νέους χώρους πρασίνου 

με ειδικές βέβαια παρεμβάσεις. Η μετατροπή των κτιρίων σε βιοκλιματικά κτίρια και η χρησι-

μοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (φωτοβολταϊκά, ηλιακή ενέργεια), είναι ενέργειες 

οι οποίες θα βοηθήσουν στην προστασία του περιβάλλοντος και ταυτόχρονα στην εξοικονόμηση 

ενέργειας και χρημάτων όχι μόνο για τους κατοίκους της περιοχής αλλά και για τους επιχειρη-

ματίες. Γενικότερα σε μία αστική περιοχή η μετατροπή των κτιρίων σε βιοκλιματικά κτίρια και 

η δημιουργία υποδομών για τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας , δεν είναι εύκολη υπόθεση 

και χρειάζεται χρόνο και χρήματα και φυσικά τη συμμετοχή όχι μόνο των ιδιωτών αλλά και του 
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κράτους. Ήδη ο Δήμος Αθηναίων υλοποιεί ένα πρόγραμμα Life από τις 11-10- 2004 το οποίο 

αναφέρεται στη δημιουργία «αειφορικών κτιρίων». Ο δήμος Αθηναίων έχει εφαρμόσει το συ-

γκεκριμένο πρόγραμμα για τη δημιουργία σχολικών μόνο κτιρίων. Τα πρόγραμμα αφορά την 

εφαρμογή πιλοτικών και καινοτόμων επεμβάσεων στα σχολικά κτίρια, με αντικείμενο, την ορθή 

διαχείριση της ενέργειας (φωτισμός, θέρμανση, αερισμός, νερό και άλλοι φυσικού πόροι), τη 

διαχείριση των απορριμμάτων (ανακύκλωση) και τη δημιουργία χώρων πρασίνου σε αυλές και 

ταράτσες. Το πρόγραμμα για τη δημιουργία «αειφορικών κτιρίων θα μπορούσε να εφαρμοστεί 

στην περιοχή του Ψυρή, στα κτίρια που αναπαλαιώνονται όπως ακριβώς έγινε και με το πρό-

γραμμα ανάπλασης προσόψεων. Όσον αφορά τα απορρίμματα και τα απόβλητα, τα οποία είναι 

αρκετά στην περιοχή όχι τόσο από τους κατοίκους αλλά από τις επιχειρήσεις, επιβάλλεται η 

βελτίωση, επέκταση και κατασκευή νέων δικτύων διαχείρισης αποβλήτων, απορριµµάτων και 

δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης και η δημιουργία  έργων αντιπληµµυρικής προστασίας και 

δικτύων απορροής επιφανειακών υδάτων. 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

Το πείραμα λοιπόν της αναβάθμισης της περιοχής του Ψυρή έχει ξεκινήσει και μέχρι τώρα 

προχωράει καλά. Οι δρόμοι σφύζουν από ζωή, η περιοχή ανακάμπτει οικονομικά και αλλάζει 

όψη. Όλα αυτά όμως κατά τη διάρκεια της μέρας. Τι γίνεται όμως όταν σβήσουν τα φώτα; Όταν 

η οχλοβοή καταλαγιάζει και ο κόσμος αποχωρεί; Τότε ερημιά βασιλεύει παντού. Τότε είναι που 

φαίνεται ακόμη πιο έντονα η ανάγκη να αποκτήσει η γειτονιά μόνιμους κατοίκους και εργαστή-

ρια, όπως πρώτα. Δεν αρκούν οι περαστικοί, που έρχονται, απολαμβάνουν τις χάρες της και με-

τά φεύγουν. Και φυσικά δεν αρκούν οι «αισθητικές παρεμβάσεις». Η θρυλική γειτονιά του Ψυρή 

έχει άμεση ανάγκη να βελτιώσει, μαζί με τη μορφή της, κυρίως τη ζωή της. Το οφείλει στην 

μνήμη των Ηρώων της. Για να επιτευχθεί αυτό χρειάζεται ενεργοποίηση των κρατικών φορέων 

και πάνω από όλα ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των πολιτών. Ο τόπος που ζούμε δεν έχει 

μόνο το παρελθόν του, αλλά και το παρόν τον. Δεν αρκεί να είμαστε περήφανοι για το παρελ-

θόν. Οφείλουμε να αλλάξουμε την πραγματικότητα, για να είμαστε περήφανοι για το παρόν του 

τόπου μας, για να είμαστε περήφανοι και αισιόδοξοι για το μέλλον. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 
 
 
 
 
ΤΟΠΟΣ                                                             ΣΥΝΟΙΚΙΑ ΨΥΡΗ  
 
 
 
 
ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ                                      
 
 
 
ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το πιο κάτω ερωτηματολόγιο είναι απολύτως ανώνυμο. Περιλαμβάνει ερωτήσεις που 
αφορούν την περιοχή του Ψυρή και οι απαντήσεις θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά 
και μόνο για τους σκοπούς της έρευνας. Σας παρακαλούμε να απαντήσετε στις ερωτή-
σεις που ακολουθούν. Οι απόψεις σας είναι πολύ σημαντικές και θα συμβάλλουν σε με-
γάλο βαθμό στη διεκπεραίωση της έρευνας. 
 
 
 

Σας ευχαριστώ πολύ για τη συνεργασίας σας 
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Συμπληρώστε την απάντηση που εσείς θεωρείτε καταλληλότερη 
 
 
1.   Παρακαλώ προσδιορίστε την Ηλικία σας: 

 

Κάτω από 17                                  1 

17-30                                       2  

31-40                                              3 

41-50                                              4 

πάνω από 50                                 5  

 
2.   Παρακαλώ προσδιορίστε το Φύλο σας :  

      

         Άνδρας    1             Γυναίκα                           2 

 
 
  
         
3. Ποια είναι η οικογενειακή σας κατάσταση; 
 

Άγαμος                                                1 
 
Έγγαμος                                              2 
 
Διαζευγμένος                                       3 
 
Εν διαστάσει                                        4 
 
Άλλο                                                    5 

 
 
          
 

4. Παρακαλώ προσδιορίστε τον τόπο διαμονής σας: 
 

Συνοικία του Ψυρή                              1 
 
Δήμος Αθηναίων                                 2 
 
Άλλος Δήμος της Πρωτεύουσας         3 
 
Επαρχία                                             4 
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5. Σε ποια βαθμίδα εκπαίδευσης έχετε φτάσει; 
 
        Πρωτοβάθμια εκπαίδευση                    1  
 
        Δευτεροβάθμια εκπαίδευση                  2 
 
        Τριτοβάθμια εκπαίδευση                       3 
 
         Μεταπτυχιακό                                      4 
 
         Διδακτορικό                                         5 
 
 

6. Ποιος είναι ο τόπος καταγωγής σας; 
 

Αττική – Αθήνα                                            1                           
 
Ελληνική Επαρχία                                       2  
  
Χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης       3 
              
Άλλη Χώρα    
Προσδιορίστε                                    
 
 

 
7. Ποιο είναι το θρήσκευμά σας; 

 
Χριστιανός Ορθόδοξος                                1 
 
Καθολικός                                                    2 
 
Προτεστάντης                                              3 
 
Μωαμεθανός                                               4 
 
Εβραίος                                                       5 
 
Άλλο – ποιο      

 
 

 
 

8. Ποιο είναι το επάγγελμά σας; 
 

Ιδιωτικός υπάλληλος                              1 
 
Δημόσιος υπάλληλος                             2 
 
Ελεύθερος επαγγελματίας                     3 
 
Δεν Εργάζομαι                                       4 
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9. Σε ποια από τις παρακάτω κατηγορίες ανήκετε; 
 

Απλός επισκέπτης στην περιοχή                                     1 
 
Κάτοικος αλλού και εργαζόμενος στου Ψυρή                  2 
 
Κάτοικος στου Ψυρή και εργαζόμενος αλλού                  3 
 
Κάτοικος και εργαζόμενος στου Ψυρή                             4 

 
 
 

10. Ποιο είναι το μηνιαίο εισόδημά σας; 
 

0 – 500 €                                   1 
 
501 – 800 €                               2 
 
801 – 1200 €                             3 
 
1201 – 2000 €                           4 
 
2001 – και πάνω                       5 
 
 
 

11. Είστε κάτοχος αυτοκινήτου;   
 

     Ναι           1         Όχι         2 
 
 
 

12. Πιστεύετε ότι είναι εύκολη η πρόσβαση στην περιοχή με τα μέσα μαζικής μετα-
φοράς; 

 
     Ναι                1        Όχι                 2 
 
 
  

13. Ποιο μεταφορικό μέσο χρησιμοποιείτε για να έρθετε στην περιοχή του Ψυρή; 
 

Ιδιωτικό αυτοκίνητο                       1 
 
Λεωφορείο                                     2      
 
Μετρό                                            3 
 
Ηλεκτρικό                                      4 
 
Ταξί                                               5 
 
Με τα πόδια                                  6 
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14. Σε περίπτωση που δουλεύατε στην περιοχή χωρίς να είσαστε μόνιμος κάτοικός της, 
θα ήσασταν διατεθειμένος να πάτε στη δουλεία σας με τα μέσα μαζικής μεταφοράς 
και όχι με το ιδιωτικό σας αυτοκίνητο; 

 
Ναι                                                                                 1 
 
Όχι                                                                                 2 
 
Δεν θέλω να απαντήσω σε αυτή την ερώτηση              3 
 
 

15. Αν ΟΧΙ, για ποιο λόγο; 
 

Τα κόμιστρα είναι ακριβά                                                       1 
 
Δεν υπάρχουν πολύ τακτικά δρομολόγια                              2 

 
Δεν σας εξυπηρετούν οι διαδρομές που ακολουθούν           3                                                    
 
Δεν αισθάνεστε ασφαλείς μέσα στα μέσα μαζικής 
 μεταφοράς                                                                            4 
 
 
 

 
16. Ποιος είναι ο λόγος που επισκέπτεστε την περιοχή του Ψυρή; 

 
Για ψώνια                                           1 
 
Για διασκέδαση                                  2 
 
Για δουλεία                                         3 
 
Είμαι περαστικός                               4 
  
 
 

17. Ποιες από τις παρακάτω πλατείες του Ψυρή γνωρίζετε; 
 
       Αγίου Δημητρίου                                        1 
 
       Αγίων Αναργύρων                                     2 
 
       Αγίων Ασωμάτων                                      3 
 
       Ελευθερίας (Κουμουνδούρου)                   4 
 
       Ηρώων                                                      5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 140

18. Ποιους από τους παρακάτω δρόμους του Ψυρή γνωρίζετε; 
 
      Ερμού                                                  1 
 
      Αγίων Ασωμάτων                                2 
 
      Πειραιώς                                              3 
 
      Ευριπίδου                                            4 
 
      Αθηνάς                                                5 
 
 
 
 

19. Ποιο νομίζετε ότι είναι το θετικότερο στοιχείο της περιοχής του Ψυρή; 
 
      Νυχτερινή ζωή                                                       1 
 
      Τα αξιοθέατά του                                                   2 
 
      Τα εμπορικά του καταστήματα                              3 
 
      Η εύκολη προσβασιμότητα στην περιοχή             4 
 
 

20. Ποιο νομίζετε ότι είναι το αρνητικότερο στοιχείο της περιοχής του Ψυρή; 
 
     Η έλλειψη πρασίνου                                            1 
 
     Η έλλειψη χώρου στάθμευσης                            2 
 
     Η έλλειψη καθαριότητας                                      3 
 
    Το κυκλοφοριακό                                                  4 
 
    Η έλλειψη υποδομών                                           5 
 
 
 

21. Έχετε παρατηρήσει στην περιοχή του Ψυρή φαινόμενα ρατσισμού; 
 

Ναι                                                       1 
 
Όχι                                                       2 
 
Δεν ξέρω δεν απαντώ                          3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 141

22. Αν η απάντησή σας είναι ΝΑΙ τότε προσδιορίστε τη μορφή του ρατσισμού: 
 

Φυλετικός ρατσισμός                                     1 
 
Θρησκευτικός ρατσισμός                               2 
 
Εθνικιστικός ρατσισμός                                 3 
 
Κοινωνικός ρατσισμός                                   4 
 
Σεξουαλικός ρατσισμός                                 5 
 
 

23. Θεωρείτε ότι η περιοχή είναι πυκνοκατοικημένη; 
 

Πάρα πολύ            1 
 
Πολύ                                     2 
 
Μέτρια                                  3 
 
Λίγο                                      4 
 
Πολύ λίγο                             5 

 
 

24. Ποιο πιστεύετε ότι είναι το μεγαλύτερο περιβαλλοντικό πρόβλημα της περιοχής 
του Ψυρή; 

 
Ηχορύπανση 1 
 
Κυκλοφοριακό 2 
 
Ρύπανση της ατμόσφαιρας 3 
 
Σκουπίδια 4 
 
Έλλειψη πρασίνου στην περιοχή 5 

 
 
 

25. Ποιος θεωρείτε ότι είναι ο κύριος υπεύθυνος για τα περιβαλλοντικά αυτά προ-
βλήματα; 

 
Οι καταστηματάρχες                        1                     
 
Οι κάτοικοι                                       2 
 
Οι περαστικοί                                   3 
 
Το κράτος – Η πολιτεία                    4 
 
Κανείς                                              5 
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26. Ποιο πιστεύετε ότι είναι το χαρακτηριστικότερο μνημείο στην περιοχής του Ψυ-
ρή: 

 
Εκκλησία των Αγίων Αναργύρων                    1 
 
Εκκλησία του Αγίου Δημητρίου                       2 
 
Εκκλησία του Χριστοκοπίδη                            3 
 
Το Κακουργιοδικείο                                         4 
 
Δεν γνωρίζω                                                   5 

 
 

27. Παρακαλώ προσδιορίστε τη χαρακτηριστικότερη φυσιογνωμία της περιοχής 
του Ψυρή: 

 
Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης                             1 
 
Λόρδος Byron                                                   2 
 
Νικόλαος Σαρρής                                              3 
 
Δεν γνωρίζω                                                     4 
 
 
 

28. Ποιο κατά τη γνώμη σας είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα της περιοχής του Ψυρή;  
 
 
Κυκλοφοριακό                                                    1 
 
Εγκληματικότητα                                                2 
 
Έλλειψη πρασίνου / parking                              3 
 
Θόρυβος από τα κέντρα διασκέδασης               4 
 

29. Πιστεύετε ότι υπάρχει εγκληματικότητα στην περιοχή του Ψυρή;  
 

Δεν γνωρίζω                         1 
 
Λίγη                                       2 
 
Καθόλου                               3 
 
Πολύ                                     4 
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30. Αν πιστεύετε ότι υπάρχει πολύ εγκληματικότητα που κατά τη γνώμη σας οφεί-
λεται;  

 
 

Δεν γνωρίζω                                                        1 
 
Ύπαρξη νυχτερινών κέντρων                              2 
 
Παρουσία οικονομικών μεταναστών                    3 
 
Έλλειψη αστυνόμευσης                                       4 

 
 
 

31. Ποιος φορέας πιστεύετε ότι μπορεί να βοηθήσει στην αναβάθμιση της περιοχής 
του Ψυρή;  

 
Ευρωπαϊκή Ένωση                          1 
 
Υπουργείο Πολιτισμού                     2 
 
Υ.Π.Ε.Χ.Ω.Δ.Ε                                 3 
 
Δήμος Αθηναίων                             4 

 
 

32. Ποια ενέργεια πιστεύετε ότι είναι η καταλληλότερη για την αναβάθμιση της πε-
ριοχής του Ψυρή;  

 
Καλύτερος φωτισμός                                   1 
 
Πεζοδρόμηση /χώροι πρασίνου                  2 
 
Κατεδάφιση παλιών κτιρίων                        3 
 
Αναπαλαίωση κτιρίων                                 4 

 
 

33. Τι πιστεύετε ότι αποτελεί πόλο έλξης στην περιοχή του Ψυρή;  
 

Φήμη της περιοχής                                         1 
 
Τα εμπορικά καταστήματα                              2 
 
Τα μνημεία της                                                3    
 
Νυχτερινή ζωή                                                4  
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34. Πιστεύετε ότι η περιοχή έχει αναβαθμιστεί τα τελευταία χρόνια; 
 

Πάρα πολύ 1 
 
Πολύ                                              2  
 
Λίγο                                               3 
 
Πολύ λίγο                                      4 
 
Καθόλου                                        5 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

1.1 ΧΑΡΤΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΨΥΡΗ 
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1.2 ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΉ ΤΟΥ ΨΥΡΗ 

ΑΝΑ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΟ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ 1991 ΚΑΙ 

2001 
 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ 
ΤΕΤΡΑΓΩΝΑ 1991 2001 

2328 35 44 
2329 36 159 
2330 20 17 
2331 104 163 
2332 0 0 
2333 84 85 
2334 98 121 
2355 0 64 
2356 0 8 
2357 0 0 
2358 36 13 
2359 17 22 
2360 0 113 
2361 4 2 
2362 40 31 
2363 71 62 
2364 103 106 
2365 65 51 
2366 15 7 
2369 35 12 
2370 16 6 
2371 17 10 
2372 4 13 
2373 41 24 
2374 17 13 
2375 0 5 
2376 8 0 
2377 0 0 
2378 14 9 
2380 27 26 
2381 14 22 
2382 13 0 
2383 14 12 
2384 0 0 
2385 9 16 
2401 3 0 
2402 0 3 
2403 5 0 
2404 7 6 
2405 20 34 
2406 21 9 
2407 15 2 
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2408 0 0 
2409 0 0 
4531 0 0 
4533 0 0 
4534 10 6 
4535 7 5 
4536 39 30 
4538 0 0 
4539 18 12 
4540 6 44 
4541 0 0 
4542 0 0 
5742 23 19 
5743 6 5 

ΣΥΝΟΛΟ  1137 1411 
 

 

1.3 ΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΩΝ 

3.1 Συσχέτιση μεταξύ του φύλου των ερωτηθέντων και του λόγου επίσκεψης στης περιοχής 
 
 

 ΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ  

ΦΥΛΟ  
ΓΙΑ 
ΨΩΝΙΑ 

ΓΙΑ ΔΙΑ-
ΣΚΕΔΑΣΗ 

ΓΙΑ 
ΔΟΥΛΕΙΑ 

ΕΙΜΑΙ ΠΕ-
ΡΑΣΤΙΚΟΣ TOTAL 

      
      
ΑΝΤΡΑΣ 7 35 29 13 84 
 4,38% 21,88% 18,13% 8,13% 52,50% 
 8,33% 41,67% 34,52% 15,48% 100,00% 
      
      
ΓΥΝΑΙΚΑ 4 34 31 7 76 
 2,50% 21,25% 19,38% 4,38% 47,50% 
 5,26% 44,74% 40,79% 9,21% 100,00% 
      
TOTAL 11 69 60 20 160 
 6,88% 43,13% 37,50% 12,50% 100% 
      

 
Πίνακας 3.1 Συσχέτιση μεταξύ του φύλου των ερωτηθέντων και του λόγου επίσκεψης στης περιο-
χής 
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3.2 Συσχέτιση μεταξύ της ηλικίας των ερωτηθέντων και του μεταφορικού μέσου που χρησιμο-
ποιούν για την πρόσβασή τους στην περιοχή 
 

 
ΜΕΣΑ  ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

  

ΗΛΙΚΙΑ 
ΙΔΙΩΤΙΚΟ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ

ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ-
ΜΕΤΡΟ-
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ 

ΤΑΞΙ - ΜΕ 
ΤΑ ΠΟΔΙΑ TOTAL 

     
     
<17 0 0 0 0 
 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
     
17-30 3 33 7 43 
 1,88% 20,63% 4,38% 26,89% 
 6,98% 76,74% 16,28% 100,00% 
     
>31 27 76 14 117 
 16,88% 47,50% 8,75% 73,13% 
 23,08% 64,96% 11,97% 100,00% 
     
TOTAL 30 18 21 69 
 18,76% 68,13% 13,13% 100% 
     

 

Πίνακας 3.2 Συσχέτιση μεταξύ της ηλικίας των ερωτηθέντων και του μεταφορικού μέσου που χρη-
σιμοποιούν για την πρόσβασή τους στην περιοχή 
 
3.3 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου διαμονής των ερωτηθέντων και του μεγαλύτερου προβλήματος 
που υπάρχει στην περιοχή 
 

ΤΟΠΟΣ 
ΔΙΑΜΟΝΗΣ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
 
  

 ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΡΑΣΙ-
ΝΟΥ/PARKING 

ΘΟΡΥΒΟΣ 
ΑΠΟ ΚΕΝΤΡΑ 
ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗΣ TOTAL 

      
ΑΘΗΝΑ / 
ΨΥΡΗ 19 16 28 24 87 
 11,88% 10,00% 17,50% 15,00% 54,38% 
 21,84% 18,39% 32,18% 27,59% 100,00%
      
ΑΛΛΟΥ 23 23 16 11 73 
 14,38% 14,38% 10,00% 6,88% 45,63% 
 31,51% 31,51% 21,92% 15,07% 100,00%
      
TOTAL 42 39 44 35 160 
 26,25% 24,38% 27,50% 21,88% 100,00%

 
 
Πίνακας 3.3 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου διαμονής των ερωτηθέντων και του μεγαλύτερου προ-
βλήματος που υπάρχει στην περιοχή 
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3.4 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου διαμονής των ερωτηθέντων και του αν έχει γίνει αναβάθμιση 
στην περιοχή 
 

ΤΟΠΟΣ 
ΔΙΑΜΟΝΗΣ 

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΨΥΡΗ 
 
 
 

 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  ΠΟΛΥ 

ΛΙΓΟ ΕΩΣ 
ΚΑΘΟΛΟΥ TOTAL 

     
ΑΘΗΝΑ / 
ΨΥΡΗ 23 56 8 87 
 14,38% 35,00% 5,00% 54,38% 
 26,44% 64,37% 9,20% 100,00% 
     
ΑΛΛΟΥ 20 44 9 73 
 12,50% 27,50% 5,63% 45,63% 
 27,40% 60,27% 12,33% 100,00% 
     
TOTAL 43 100 17 160 
 26,88% 62,50% 10,63% 100,00% 

 

Πίνακας 3.4 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου διαμονής των ερωτηθέντων και του αν έχει γίνει αναβάθ-
μιση στην περιοχή 
 
3.5 Συσχέτιση μεταξύ της ηλικίας των ερωτηθέντων και του τι πιστεύουν ότι αποτελεί τον βασι-
κότερο πόλο έλξης της περιοχής 
 

 
ΠΟΛΟΣ ΕΛΞΗΣ 

 

ΗΛΙΚΙΑ

ΦΗΜΗ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ  
ΚΑΙ    
ΜΝΗΜΕΙΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΑ     
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

ΝΥΧΤΕΡΙΝΗ 
ΖΩΗ TOTAL 

     
     
<17 0 0 0 0 
 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
     
17-30 8 2 33 43 
 5,00% 1,25% 20,63% 26,88% 
 18,60% 4,65% 76,74% 100,00% 
     
>31 12 5 100 117 
 7,50% 3,13% 62,50% 73,13% 
 10,26% 4,27% 85,47% 100,00% 
     
TOTAL 16 7 133 156 
 10,00% 4,38% 83,13% 98% 
     

 
Πίνακας 3.5 Συσχέτιση μεταξύ της ηλικίας των ερωτηθέντων και του τι πιστεύουν ότι αποτελεί τον 
βασικότερο πόλο έλξης της περιοχής 
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3.6 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου διαμονής των ερωτώμενων και του ποιος πιστεύουν ότι είναι ο 
βασικότερος υπεύθυνος για τα περιβαλλοντικά προβλήματα της περιοχής 
 

ΤΟΠΟΣ 
ΔΙΑΜΟΝΗΣ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 
 

 

 ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑΡΧΕΣ ΚΑΤΟΙΚΟΙ 
ΠΕΡΑΣΤΙΚΟΙ 
- ΚΑΝΕΙΣ ΚΡΑΤΟΣ TOTAL 

      
 32 25 9 21 87 
ΑΘΗΝΑ / 
ΨΥΡΗ 20,00% 15,63% 5,63% 13,13% 54,39% 
 36,78% 28,74% 10,34% 24,14% 100,00%
      
ΑΛΛΟΥ 21 26 4 22 73 
 13,13% 16,25% 2,50% 13,75% 45,63% 
 28,77% 35,62% 5,48% 30,14% 100,00%
      
TOTAL 53 51 13 43 160 
 33,13% 31,88% 8,13% 26,88% 100,00%

 

Πίνακας 3.6 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου διαμονής των και του ποιος πιστεύουν ότι είναι ο 
βασικότερος υπεύθυνος για τα περιβαλλοντικά προβλήματα της περιοχής 
 

3.7 Συσχέτιση μεταξύ του φύλου των ερωτηθέντων και του ποιος πιστεύουν ότι μπορεί να βοη-
θήσει για την αναβάθμιση της περιοχής  
 

 ΦΟΡΕΑΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ  

ΦΥΛΟ  
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ 
ΕΝΩΣΗ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
KAI ΥΠΕΧΩΔΕ 

ΔΗΜΟΣ 
ΑΘΗΝΑΙΩΝ TOTAL 

     
     
ΑΝΤΡΑΣ 11 20 53 84 
 6,88% 12,50% 33,13% 52,50% 
 13,10% 23,81% 63,10% 100,00% 
     
ΓΥΝΑΙΚΑ 9 27 40 76 
 5,63% 16,88% 25,00% 47,50% 
 11,84% 35,53% 52,63% 100,00% 
     
TOTAL 20 47 93 160 
 12,50% 29,38% 58,13% 100% 

 
Πίνακας 3.7 Συσχέτιση μεταξύ του φύλου των ερωτηθέντων και του ποιος πιστεύουν ότι μπορεί να 
βοηθήσει για την αναβάθμιση της περιοχής  
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3.8 Συσχέτιση μεταξύ της ηλικίας των ερωτηθέντων και του ποια πιστεύουν ότι είναι η καλύτε-
ρη ενέργεια που μπορεί να γίνει για να βοηθήσει στην αναβάθμιση της περιοχής  
 

 ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ  

ΗΛΙΚΙΑ 
ΚΑΛΥΤΕΡΟΣ 
ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

ΠΕΖΟΔΡΟΜΟΙ 
/ ΧΩΡΟΙ ΠΡΑ-
ΣΙΝΟΥ 

ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΗ 
ΠΑΛΙΩΝ ΚΤΙ-
ΡΙΩΝ 

ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΣΗ 
ΚΤΙΡΙΩΝ TOTAL 

      
      
<17 0 0 0 0 0 
 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
      
      
17-30 13 18 9 3 43 
 8,13% 11,25% 5,63% 1,88% 26,89% 
 30,23% 41,86% 20,93% 6,98% 100,00% 
      
>31 24 51 23 19 117 
 15,00% 31,88% 14,38% 11,88% 73,14% 
 20,51% 43,59% 19,66% 16,24% 100,00% 
      
TOTAL 37 69 32 22 160 
 23,13% 43,13% 20,00% 13,75% 100% 
      

Πίνακας 3.8 Συσχέτιση μεταξύ της ηλικίας των ερωτηθέντων και του ποια πιστεύουν ότι είναι η 
καλύτερη ενέργεια που μπορεί να γίνει για να βοηθήσει στην αναβάθμιση της  
 
 
3.9 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου κατοικίας των ερωτηθέντων και του ποια πιστεύουν ότι είναι η 
καλύτερη ενέργεια που μπορεί να γίνει για να βοηθήσει στην αναβάθμιση της περιοχής  
 
 ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ  

ΤΟΠΟΣ 
ΔΙΑΜΟΝΗΣ 

ΚΑΛΥΤΕΡΟΣ 
ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

ΠΕΖΟΔΡΟΜΟΙ 
/ ΧΩΡΟΙ ΠΡΑ-
ΣΙΝΟΥ 

ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΗ 
ΠΑΛΙΩΝ ΚΤΙ-
ΡΙΩΝ 

ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΣΗ 
ΚΤΙΡΙΩΝ TOTAL 

      
ΑΘΗΝΑ / 
ΨΥΡΗ 17 37 20 13 87 
 10,63% 23,13% 12,50% 8,13% 54,38% 
 19,54% 42,53% 22,99% 14,94% 100,00% 
      
ΑΛΛΟΥ 20 32 12 9 73 
 12,50% 20,00% 7,50% 5,63% 45,63% 
 27,40% 43,84% 16,44% 12,33% 100,00% 
      
TOTAL 37 69 32 22 160 
 23,13% 43,13% 20,00% 13,75% 100,00% 

 

Πίνακας 3.9 Συσχέτιση μεταξύ του τόπου κατοικίας των ερωτηθέντων και του ποια πιστεύουν ότι 
είναι η καλύτερη ενέργεια που μπορεί να γίνει για να βοηθήσει στην αναβάθμιση της περιοχής   
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